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A progresszív adóztatási terv 
elejtése.

(Sz.) Pd-nzügyi és politikai körökben 
nagy feltűnést kelt az a hir, hogy Lukács 
László pénzügyminiszter az adóreform meg­
alkotásánál elejti a progresszív adórendszer 
tervét. Két nap óta ez a hir konkrét alak­
ban is forgalomba jött. Előbb egy előkelő 
bécsi közgazdasági lap közölte, ma meg a 
kormánypárti P. N. részletesen is foglalko­
zik már vele, sőt egy pénzügyi szakember 
informácziói nyomán a terv elejtésének 
egynémely okáról is megemlékezik. Ezek 
közt az okok közt a kedvezőtlen gazda- 
s; gi helyzetre való hivatkozás szerepel 
lejtők p; de az idézett lap forrásai úgy 
vélekednek, hogy a pénzügyminiszter a 
progresszív adórendszer behozatalával együtt 
járó nagy költségtöbblettől lel.

Immár napok teltek el azóta, hogy ez a 
nagyjelentőségű hir nyilvánosan is kolpor- 
tálódik, s a kormány semmifele czáfolatot 
nem adott ki. Úgy látszik tehát, hogy a 
hir nem puszta kombinácziú, mely a trón­
beszédnek az egyenes adók reformjáról 
szóló pontján alapul, hanem valóság. 
Ilyennek kell vennünk, mert hiszen a kor­
mány hozzászoktatott bennünket ahhoz, 
hogy sokszor a legcsekélyebb jelentőségű 
híreszteléseket is dementáltatja félhivatalo­
sai által. Lehetetlen, hogy kicsinyelué an­
nak a hírnek jelentőségét, mely a kormány 
pénzügyi politikáját legküz véletlenebből 
érinti, s mely azt jelenti, hogy a kormány 
a nemzetnek szinte ünnepies formában és 
ismételten tett Ígéretét egyszerűen megszegi.

Nem ismervén még határozottan azokat 
az okokat, melyekkel a kormány régi 
álláspontjának hirtelen megváltoztatását 
indokolni fogja, nem is foglalkozhatunk 
ezekkel érdemileg. Ezt füntartjuk magunk­
nak akkorra, mikor a pénzügyminiszter 
r-nnak rendje-modja szerint közölni fogja 
okait. De már eleve is kijelenthetjük, hogy 
az általános gazdasági helyzetre való hi­
vatkozás egyáltalán nem lehet elég ment­
ség arra a főbenjáró politikai vétségre, 
milyet a kormány elkövet, ha a még 
Wi'kuiKlől reczipialt s azóta ismételten 
Ígérgetett, süt a pénzügyminiszter által két 
evvel ezelőtt magasztalva ismertetett reform- 
tervet most hirtelenében elejti.

Az egész magyar közvélemény rég idő 
óta sürgeti a progresszív adórendszer

életbeléptetését. Nincsen ember az ország­
ban, kezdve a legelső finánczkapaczitástól a 
legszegényebb adófizetőig, a ki ne ismerné 
és ne érezné a mostani adózás szerte­
len igazságtalanságait. És azzal is tisz­
tában volt már régen és van most is 
mindenki, hogy a nemzet roppant zömét, 
a nemzetnek igazi államfentartó rétegeit 
a legvadabbul sújtó igazságtalanságokon 
csakis a progresszív adó behozatalával le­
het segíteni.

Maga a pénzügyminiszter is ezt vallotta 
mindig Két esztendővel ezelőtt a parla­
mentben kijelentette, hogy meggyőződése 
szerint „az igazságos adóztatás követelmé­
nye a progresszív megadóztatás.*

Még igen élénken emlékszünk arra a 
nagy tetszésre, melylyel akkor az egész 
képviselőház a pénzügyminiszter fejtegeté­
seit hallgatta, meg arra a zugó éljenzésre 
és tapsra, melylyel a majoritás Lukács 
László kijelentéseit jutalmazta. Az ellen­
zéki pártok sem zárkóztak el a tetszés 
nyilvánításai elöl, hiszen a ini különösen 
a függetlenségi és 48-as pártot illeli: ez 
mindig egyik erős programmpontjakép hir­
dette a progresszív adóztatás behozatalát.

Két esztendővel ezelőtt már csaknem 
ugyanolyan volt az általános gazdasági 
helyzet, mint most. Csak hatásai váltak 
szomorúbbakká. A pénzügyminiszternek két 
esztendővel ezelőtt is számolnia kellett a 
gazdasági helyzettel, s ha mégis ünnepiesen 
Ígérte a progresszív adóztatás életbelépte­
tését; vagy nem hirt elég pénzügyi poéti­
kai belátással, vagy pedig hatalmi érdek 
ösztönzése alatt hirdetett a nemzet egész 
közvéleményének tetsző igéket azzal az 
uiógondolattal, hogy Ígéretét nem fogja be 
váltani.

De két esztendő lefolyása alatt is szám­
talanszor vetődött föl az adózási reform 
kérdése. A parlamentben is, szaktanácsko­
zásukban is, a hupisajióban is. Általános, 
erős hitte vált az egész nemzetben, egyfelől 
az a mit Lukács László a maga hiteként ki­
jelentett, hogy tudniillik az adóreform csak a 
a progresszív megadóztatás alapján képzel­
hető becsületesen és igazságosan, másfelől 
az, hogy a kormány csakugyan ezen az 
alapon csinálja meg a reformot.

Se Széli Kálmán miniszterelnök, se Lu­
kács László pénzügyminiszter soha egyet­
len szóval, vagy betűvel nem adta jelét 
annak, hogy a nemzetre irtózatos csalódás 
keserűsége vár. Pedig lehetetlen, hogy az 
uj elhatározás csak a legutóbbi napokban 
születhetett volna meg akár a miniszter­
elnöknél, akár a pénzügyminiszternél, még 
kevésbbé az egész kormánynál.

Ámde tartogatni kellett a nemzet közvé­
leményét abban a hitben, abban az édes 
ábrándban, hogy régi várakozásai, reményei 
valóra válnak; mert küszöbön voltak az 
általános választások. És csakugyan a kor­
mány maga is és a kormánypárt valamennyi 
jelöltje is u progresszív adó behozatalának 
ígérgetése mellett ment bele a választási

küzdelembe. Világos, hogy iiyeténképen a 
választási küzdelemben megcsallak a nem­
zetet. Egy nyilvánvaló hazugsággal áltatták 
a közvéleményt, mely hiteit adott a csá­
bításnak.

A választások véget értek. A majoritás 
meg van. Most már lelepleződhetik a valót­
lanság. A mit eddig gondosan titkoltak, 
azzal most már nyíltan fognak előállani. 
És szépitgetni fogják az álnokságot újabb 
álnoksággal. Tudvalevő, hogy a progresszív 
megadóztatás a nemzet nagy zömét alkotó 
polgárság sorsán enyhítene, ennek ter­
hét tenné elviselhetőbbé. Csak a nagy 
vagyonok birtokosaira vetne igazságo­
sabb terheket. Úgy látszik, hogy a 
szabadelvüség ezége alatt hamis politikai 
portékát áruló kormányt ép ez tarlja vissza 
az igazságos refo: m megalkolásától. Ez 
bírja arra, hogy a legnagyobb politikai czi- 
uizmussal szegje meg a nemzetnek tett ha­
tározott ígéretét.

I A politikai erkö'cs azt követelte volna,
I hogy a kormány a választások előtt nyi­

latkozzék e nagyfontosságu kérdésben. Még 
mielőtt megszavaztatta a nemzetet a maga 
általános politikájával szemben való állás­
foglalása dolgában. Ha a kormány csak­
ugyan elejti a progresszív adóztatás tervét: 
akkor világos, hogy szándékosan használt 
hamis fegyvert az alkotmányos küzdelem­
ben. És akkor a tiszta választások jel­
szavába takargatott minden kormányzati 
erény beleiül a nemzeli közvélemény el­
csábítására használt csúnya hazugság fer­
tőjébe.

Budapest, október 30.
J-'ftiftpúnv/i!tozás Maros-Torda vármegyé­

ben. A Hivatalos lap mai száma közli, hogy a 
király Miki Árpádot, Maros-Torda vármegye 
és Marosvásárhely szab. kir. város főispánját 
felmentette az állásától és helyébe kinevezte 
Sándor Jánost, Kis-K üküllő vármegye főispán­
ját, úgy, hogy Sándor János azért a kis- 
küküllői fűispánságot szintén megtartja to­
vábbra is.

A képviselőház ho’nap délelőtt 10 órakor 
ülést tart, melyen az elnököt, az alelnököket, a 
jegyzői kart és a háznagyot választják meg.

ypitra vármegye Széli Kőiméin ellen. 
Ky Uráról távirják nekünk, hogy Nyitramegye 
mai közgyűlésén egyhangúlag elfogadták Meny 
Lajosnak azt az indítványát, mely szerint a 
közgyűlés mély megbotránkozását fejezi ki a 
fölött, hogy a szénien és verbdi kerületekben a 
közigazgatás nembánomsága és helytelen in­
tézkedései folytán pánszláv képviselőért válasz­
tottak. Gróf Esterházy János, a ki helyeselte 
Merev indítván)-át, a magyarság kudarczáért a 
hvzponli kormányt iáte felelőssé. Erős támadást inté­
zett Szélt Kalman ellen, de kikelt a katholikus 
főpapság ellen is, hogy az az alpapsáynak a 
pánszlárokkal való szövetkezését támogatta Hibáz­
tatta a lutheránusokat is. a kik mind a pán- 
szlávokra szavaztak le. Horváth Sándor piarista 
tanár indítványozta, hogy a közgyűlés fejezze 
ki bizalmát Thuráczy főispánnak, a mit el is 
fogadtak.

líösóletüuk,
Q Nikolájevics Mihály orosz nrtgyherczeg ^Budapesten 

kereste fel királvuokat, 1. Ferencz Józsefet.
Evek előtt fagyasztó hideget érezett volna maga kö­

rül, ha felkereste volna fővárosunkat. Vagy talán lobogó 
haragot keltett volna fel idejövetele.

Most meggyőződhetik arról, hogy valami nagy szere­
tettel nincs ugyan eltelve fajunk a muszka iránt, de a 
boszura ingerlő haragnak tüze mégis kialudt.

Ez a nagyherczeg, a gyászos emlékű I. Miklós czár 
fia (s a megfojtott Pál czár unokája) eszébe juttatja a 
magyarnak mindazt, a mit a haza ötvenkét esztendő 
előtt szenvedett. A leveretést, a vérbe fojtást, az alkot­
mány elkobzását, a legjobb hazafiak legyilkolását. S 
mindezt a gyászt ennek a cagyherczegnek atyja bocsá­
totta az országra. Az, a kinek Magyarországhoz 
nem volt semmi köze, a kinek a magyar nemzet nem vé­
tett soha.

Ma itt jár közöttünk a fiú, egy szabad nemzetnek 
körében, a hol a véleménynyilvánítást erőszakkal pjfoj- 
tam n^m lehet. És nem hantja senki, még csak szóval 
sem. Nem kell gyalázó kifejezéseket, szitkokat, vagy csak 
becsmérlő szavakat is hallania. Közönségünk hideg tisz­
telettel fogadja mindenfelé, még p^dig nemcsak azért, 
mert vendége a királyunknak. Hanem azért is, mert azt 
a bizonyos fátvolt szívesen ráborítjuk mindarra, a mi 
abban a szomorú korszakban történt.

*
Az orosz társadalomban nagyon sok a szimpathikus 

vonás.
11S48 ban az egész orosz társadalom azon dolgozott, 

hegy visszatartsa a czárt az ügyeinkbe való avatkozás­
tól. A mi történt, egyenesen a czár személyes akaratá­
nak a kifolyása volt.

6 a legitimitás pánezélos lovagjának képzelte magát. 
Mióta a «déli társulat» merényletet tervezett ellene s a 
«dec^mbristák» fellázítottak néhány ezredet, hogy őt 
megfoszszák trónjától, azóta a fennálló rend (vagy az, a 
mit u annak vélt) hatalmas pártfogóra talált benne min- 
d null. Vérbe fojtott mindent, a min«-k czélja : változás. 
Nem kérdezte, hogy kinek van i/aza, levert*» minden 
mozgalom okozóját. A lengyel névleges alkotmányt o 
függeszt'tie fel végkép. Seregei mindenütt megjelentek, 
a hol o fejedelmi hatalmat kellett a népp°l szemben 
segíteni. Még az általa gyűlölt törököknek is segítségére 
sietett (egész Európa tiltakozása duezara), midőn Iurahim 
egyiptomi pasa fenyegetni merészelte Konstantinápolyi.

Ez a fér fiú komolyan át volt hatva a'.tol az érzéstől, 
hogy az ő hatalma isten kegyelme szerint való. Köte- 
les>e/en-k tartotta megoltalmazni az osztrák császárt, 
mikor unnak trónját a saját népe fényéül'. Sem mibe 
•e vette az »tész orosz társ au alom óhaját, sereget elindí­
totta hazánk ellen.

Teltet százszor megbánta. Sokat hallották panaszkodni 
a «hálátlan» Ausztria ellen.

S meg inkaob bántotta elhatározása az orosz 
nemzetet.

Az orosz irodalomban epé~z könyvtárt alkot azoknak 
a munkáknak tömege, niHy-k ezt a kérdést tárgyaljuk. 
Ez a sok könyv mind rokonszenvesen ir a magyarról. 
Mindegyik azt magy.aráxgatja, hogy romlásunknak nem 
az orosz nemzet volt az oka, hanem az orosz czár. £s 
mind azt eru-iti, hogy az orosz nép szánja-bánja, a mit 
hazánkkal elkövetett.

1849-ben honvédeink úgy bántak az oroszokkal, a 
hogy loy tlis ellenséggel a lovagir.s ember szokott.

Az osztrákot lenézték, az oroszt amannak rovására 
megkülönböztették. Az oroszok is nagyobb tiszt-lettel 
lánt.ik a magyarral, mint Hiyrau katonái.

Ennek abban keresendő az egyik oka, mert tudvavaló 
volt, hozy az orosz társadalom elitéli a czár elhatáro­
zása'. De másik oka abban keresendő, hogy abban az

időben a két nemzet nem tekintette (gy. ást haLlvs 
ellenségek gyanánt.

A pánszláv eszme akkor is elcsavarta már néhány 
orosz hazafinak a fejét. Akadtak olyanok, a kik ^y |o- 
erar alatt szerettek volna egyesíteni minden szlávot, 
Raguzától egészen Pétervárig. De ezeknek száma akk r 
még csekély volt a Néva partjain. Az orosz nép zöme 
visszautasította ezeket az ábrándokat.

S visszautasítja nagyjában és egészében véve ma i<
Ha az orosz nép igazi akaratán fordul meg a dolog, 

úgy nincs okunk attól tartani, hogy hóditó szándékkal 
lepjék meg Magyarországot a muszka seregek.

Ennek az igazságnak a felismerése hozta létre, hojy 
ma másként Ítéljük meg az oroszt, mint negyven esz­
tendő előtt.

A képviselők igasolása.
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A képviselőház kilencz osztálya ma délelőtt 
tartotta merr alakuló üléseit a házban, hogy a 
hozzája utalt mandátumokat átvizsgálja és azo­
kat a házszabályok értelmében osztályozza s 
külön jegyzékbe foglalja.

Az osztályok eljárásáról adjuk a következő 
tudósítást :

Az osztályok négy szempontból bírálták el 
a mandátumokat :

a) azon megbízó-leveleket (általános vá i . 
íási jegyzőkönyveket), a melyek a kifogásta- 
lan választásokra vonatkoznak. (Kifogástalan 
választásnak az tekintetik, melynek általános 
választási jegyzőkönyve a törvény rendeleté­
nek megtelel s a mely kérvénynyel vagy pa- 
naszszal megtámadva nincs.)

b) Azon megbizó-Ieveleket, a melyek akár 
tartalmukra, akár kiállításukra nézve, ya / 
pedig azon okból esnek törvényes kifogás aiá, 
mert a képviselő a választás időpontjában i 
törvény értelmében választható nem volt.

c) Azon megbízó-leveleket, a melyek meg­
felelnek a törvény rendeletének, de a válasz­
tás érvényessége panaszszal vagy kérvénynv.-l 
meg van támadva.

d) Azon megbízó-leveleket, a melyek a fön­
tebb; bj pont rendelkezése alá esnek, egvs'/'-r- 
smind a választás panaszszal vagy kérvénv- 
nyel meg van támadva.

Az 1. osztály .Mohait Sándort választotta m?g r!- 
nüknek, Horánszky Lajost jegyzőnek. Az osztály a IX. 
osztály mandátumait vette bírálat aiá és csup .u Wolf- 
ner 1 ivadar mandátumát sorolta a b) aiá tartozó man­
dátumok közé, mert a választási jegyzőkönyvé , k • 
tinny a választást a záróra lejárta előtt égj ;y : r 
val zártak f-. A mandátumban olyan felötlő iiiu.a ta­
láltak, hogy az osztály hu-zonhárom szóval egv i
kimondta, hogy a mandátum n-m igazolható. A v- it , .- 
tusi aktusról szóló fujagyzökönyvben ugyanis az . ,u 
mondva, hogy az elnök reggeli 4 urakor kitűzi- a t,ö 
p-rcznvi záróidót. Végül azonban azt mondja z a 
jegyzőkönyv, hogy a szavazást 4 óra 50 p-ia-kor lezár­
ták és az eredményt kihirdették. Ez tehát nem Hó pr-rcznvi 
idő, hanem csak 50 pereznyi és Így tu i a mad tin a tg « ha­
sát meg kellett tagadni. A megbízó levél ezek után a kép­
viselőhöz állandó Igazoló bizottságához jut. Annak a 
feladata lesz kikutatni, hogy r adelh u a og, törvénv - 
lenség történt-e, avagy, hogy csak iráshibárúl van-.: sz . 
E vizsgálat eredményéhez képest fogják aztán Wolfs: r 
mandátumát igazolni, vagy nem igazolni. H- gv ir Is- 
hibáról van szó, az valószínű, mert a var:n-gy. k-zpordi 
választmányához érkezett, a gödöllői választ -Tol s.oió 
akták szerint a választási elnök nem r gg i 1 ■ : akor, 
hanem már 3/44 órakor tűzte ki a C5 pereznyi z.iróór.it 
és ennek aztán már megfelel, hogy a szavazást 4 óra 
50 perczkor zárták le.

Az osztály az állandó igazoló-bizotlsagba r i: 1 tag­
nak Van eső Gyulát, póttagnak Horánszky t.ó t 
választotta.

Három élőbeszéd.*)
Irta: nttvlc JrZ&zzly.

I.
Naplót soha sem vezettem. Rendszeres és 

összefüggő emlékiratot készíteni nincs szán­
dékon.. Pedig talán érdemes volna. Az én 
emlékirataim talán érdekesebbek s talán fon­
tosabbak volnának, mint sok apróbb és 
nagyobb ember emlékirata, a mely nálunk 
vagy másutt megjelent.

De bizony nem önmagam miatt. Hiszen nagy 
dolgot végezni kevés alkalmam volt, a nem­
zet sorsát intézni nem engedték végletem és 
vidám természetem és erőmben való komoly 
kétségeim. X'igyravágyódásom se volt elég 
erős és elég kitartó.

Születésem, származásom, családom se elég 
ok arra, hogy emlékiratokat tákolgassak össze. 
Az én családom egyike ama tízezer köznemesi 
magyar családnak, melyből áll a magyar nemzet 
és a mely ha egykor elpusztulna: kihalna vele 
az igazi, a történelmi magyar nemzet. Mind a 
tíz ezer családnak külón-külun annyi joga van 
emlékiratot Írni, mint nekem.

Hanem hát én mégis sokat láttam, sokat 
észleltem, sok dolgot és embert nagyon meg­
figyeltem, sokat éreztem és sokat gondolkoz­
tam. Három nemzedék élt és él szemeim előtt. 
Az 1848 előtti kor, a nemes emberek küzdel­
mes világa, Yerbőczy nemzetének haldokló 
korszaka, melynek nagy és kis alakjait én 
még szinről-szinre láttam. Ez az egyik nem­
zedék.

A másik a velem egyidejű és egykorú. A 
melylyel a tanintézetekben, a vármegyében,

*) EötvOs Károlynál: remek tollából ma közöltünk esy 
ra.-youóan megírt élet- és jellemrajtot müvei legújabban 
megjelent köteleinek egviféhő! mutatvznykepen. Szépe" a- 
maiik e nagv képviselőjének VI. kötetében bárom élőbeszéd 
fo kiütik. Mindhármat itt sorrend szerint ezennel bemutat­
juk lapunk olvasóinak. Az első számú a „Régmúlt időkből . 
a Hók számú „A nagy év apró emlékei" és a Ill-ik számú 
• »Deák Ferencz“ czirnü czikiust vezeti be. Bters.

az egyházban, a törvényhozásban s az iroda­
lomban együtt dolgoztam s gyakran keserű 
harezban is áliottarn.

A harmadik maradék, a mely mostanában 
serdül, a mely nyomunkban jár s a mely jog­
gal és erővel tolakodik utánunk s tol ben­
nünket hol előre, hol félre, ti inkább félre, 
mint előre.

Nagy munka s bizony érdemes munka meg­
írni azt, a mit erősen figyelő lélek e három 
nemzedék életéből széfjét, dicsőt, tanulságost 
észre tudott venni.

Ezt cselekszem én.
Egész irodalmi működésem nagy része abból 

áll, hogy különböző alakok, tünetek és ese­
mények czimén és alkalmán megfigyeléseimet 
rakom le a papír betűibe. S a ki szemeivel 
minden soromat végigszántja: az megtudja az 
én történetemet is, családom történetét is.

De megismeri a közelmúlt és múló nemze­
dékek életét is.

S ez a czélom.
Sok fenség és sok vidámság, nagy érzések 

és nagy ábrándok töltik meg a magyar társa­
dalom szellemét. Bűnük és gyengeségek is, de 
én ezeket nem értem, s mikor ezekre gondo­
lok, makacs toliam mindig megtagadja az en­
gedelmességet.

Én csak arról írok, a miben magam is gyö­
nyörűségem találom. Jobban szeretem a nap­
sugaras világot, mint a sötétséget.

n.
Lesz-e még háború ? Lesz-e még forrada­

lom ? Fölharsan-e még egyszer a függetlenség 
szilaj szenvedélyének riadója az alföld síkjain, a 
Duna és Tisza völgyén, Erdély bérezel közt s 
a Bakony rengetegeiben ? Lesz-e még hős a 
magyar egykoron ? S elszenvedi-e még egy­
szer a csaták tüzet, hősei bukását s üldözteté­
sének néma kinjait ?

Nem tudom. Az én életemben már nem zú­
dulnak ránk többé a harcz viharai. Több mint

félszázad telt el az utolsó szabadságharcz óta. 
Én gyerek észszel, de éber és kiváncsi sze­
ntekkel láttam az utolsót. Annak is csak azt a 
kis részét, mely az én .szülőföldemen folyt le 
s melyben az én családom s az én véreim és 
ismerőseim vettek részt. Bizony kis rész volt 
az. S v rn is oly vé.e és nem is oly irtózatos, 
mint Erdélyben és a Bácskában.

k-; ez is érdekes volt.
Nem külső esemén; ei miatt. Hiszen én el­

végre se láttam mast, mint Jellasich bevonu­
lásit, Roth é» Filippovich táborának fegyver- 
letételét s apámnak egy csapat horváttal való 
csatározását. Mi ez a nagy csatákhoz képest V

De az én családom mindazt itérezte, a mit 
minden jó magyar át érzett akkor a haza egész 
területén.

A gyász és aggódás kereső napjait, a mi­
kor fegyverünket a bukás fenyegette. A 
diadal dicsőségének hajnalderüjét, mikor az 
ellenség megfutamodott. A kétségbeesés sö­
tétségét, mikor északnak számlálhatlan csa­
patai ránk hömpölyögtek. — S aztán jöttek a 
szolgaságnak ez elnyomatásnak, az üldöztetés­
nek szomorú évei.

Az én kis köröm érzésének és gondolkodá­
sának változatairól akarok néhány kis kor­
rajzban számot adni.

Alakjaim mintha most is előttem állanának.
A kálvinista pap, a ki perbe száll saját is­

tenével is, ha az elhagyná magyar népét.
A czigány, a ki sebesülten jön haza a piskii 

csatából s világgyőzelmek hirét hozza messze 
földről.

A hős, a kit szegény öreg német jobbágyok 
mentenek meg a moóri csatatéren.

A lázadó rácz, a ki megbánja fajának bűneit.
A börtönből hazatérő főur, a kit romba dőlt 

várában nem vár és nem fogad senki, de a 
kihez leszáll a felhőből az erdei sas, hogy őt 
üdvözölje.

A kétségbeesett törvényhozó, a ki kioltja 
saját életédet, még akkor is rágondol arra a

virágra, melyet egykor győzelmes harcz után 
a csatatéren gyöngéd női kéz nyújtott neki 
elismerésül.

Es még sokan, a kik már nem élnek s a kik 
mind rokonaim vagy jó ismerőseim és bará­
taim voltak.

Mindannyinak története nem e könyvben 
van együtt. De együtt van és együtt lesz 
összes müveimben.

Bizonyosan akad ifjú lélek, a ki szent gyö­
nyörűséget talál visszaemlékezéseim tarlózatán.

III.
Sokáig tűnődtem, fülvegyem-e gyűjteményes 

müvembe ama kisded czikkeket, a melyek e 
czim alatt olvashatók. E czikkek a hírlapok 
hasábjain Deák halála óta mindig alkal­
milag jelentek meg. Megjelenésük alkalmi 
volta kényszeritett arra, hogy őket azzal a 
repülő gyorsasággal Írjam meg, a melylyel a 
napok és a hírlapok születnek és élnek.

Ha fel nem veszem gyűjteményes müveimbe: 
az örökkévaló feledés a sorsuk. Még magam 
is elfeledtem s elfeledném őket végkép. Mint 
a hogy mindenki elfeledi a hírlapok közlemé­
nyeit. Szerencséjükre azoknak, a kik a hír­
lapokat Írják.

Mégis arra szántam el magam, hogy össze­
gyűjtöm őket. íme itt van tiz kisebb-nagyobb 
közlemény. Méltónak tartom az elolvasásra. 
Nem az iró miatt. Nem is a miatt, a hogy 
megirvák. Hanem a miatt, mert Deák Ferencz- 
ról szólnak.

Gyermek voltam még, jól elmúlt annak 
már félszázada, a mikor én Deák Ferenczet 
először láttam. Nemzetünk történetének dicső 
alakja volt ö akkor is. Már az is régen volt, 
a mikor ö engem méltónak tartott arra, hogy 
velem szóba álljon. Fél emberélet múlt el 
azóta is. Azután voltam vele együtt képviselő, 
voltam az ö táborában törvényhozó s mindig 
áhítattal hallgattam szavait, a mikor szerét 
ejthettem.

Ki csodálkoznék s ki ne hinné "1. heg u 
a mélyen figyelő emberi lélek teljes tu 1: 
ságával vigyáztam minden szavára. . . . h u 
mozdulatára, arczának és szemeinek neu i i 
változására? Igazán tiszteltem s : ... -, sze­
rettem öt. Elméjének működ--se s szivén k 
nagysága egyaránt vonzott. És a zului v -l . 
nelmi alak volt 6 már hetven -’-v előtt is s 
minden vitán és kétségen túl emelkedő dicső­
ségünk az idők végéig.

Az én kis czikkeim nem a haza bölcséről, 
nem a nagy államférfiról, nem az ú nagy 
alkotásairól, nem is nemzetünknek az ő életé­
ben lefolyt dolgairól szólallak. Könyveket kell 
ezekről Írni, nem apró elbeszéléseket.

Én az emberről, az egyéniségről akartam 
apró jellemvonásokat gyűjteni. Olvasóim elé 
az embert akartam odaállítani.

Százszor annyit írhattam volna, mint a 
mennyit itt közlök. Hiszen mi ez Deák egyéni­
ségéhez képest? De én komolyan sohase 
készültem Íróvá válni. Nálam az Írás mindig 
csak mellékes foglalkozás volt s ha tollat 
fogtam kezembe, mindig külső ösztönzésre 
tettem. Vannak nemes és jó barátaim, de egy 
se akadt köztük, a ki ellenállhatlan erkölcsi 
erővel hajszolt volna az Írásra. Ez oka a kis 
eredménynek.

És mégis most, a mint végig nézem e rég 
megirt közleményeket, úgy látom, kár lenne 
ezeket a feledés sötétségébe temetni. Ezekben 
is meg van örökitve Deák Ferenczről néhány 
emberi és egyéni igaz vonás, S ezekb n is 
van itt-ott egy sugár, mely születésére, gyer­
mekkorára s gondolkozásának néhány vidé­
kére egy-egy világot vet.

Ha élünk: talán még többet is tehetünk. 
Egyéb gyűjteményes müveimben Deák egyéni 
életének talán sokkal gazdagab és egysége­
sebb rajzát készíthetem el.
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A 11. osztály Bedő Albertet választotta elnöknek, 
Baross Jánost jegyzővé. Éz az osztály az I. osztályba 
sorolt képvviselők mandátumait revideálta és azokat 
mind kifogástalanoknak találta. Az osztály az igazoló 
bizottságba Kubinyi Gézát rendes, gróf Apponyi 
Gyulát póttagnak küldte.

A 111. osztály László Mihály elnöklete alatt ala­
kult. Jegyző gróf Forgách Antal lett. Az igazoló-bizott- 
Ságba beválasztatott László Mihály rendes, Lengyel 
Zoltán póttag. Az osztály a II. osztályba tartozó man­
dátumokat revideálta.

Itt c) alá (kérvényileg megtámadott) mandátumként 
találtatott Pavlovics Ljubomiré.

b) alá (alakilag kifogásolt) tartozó mandátumoknak 
pedig Feres Józsefé és gróf Zichy Jánosé sorolhatott.

A IV. osztály báró Podmaniczky Frigyest válasz­
totta meg elnökévé, Rabár Endrét jegyzővé. Az igazoló 
bizottságba delegáltatolt: Miínnich Aurél (rendes), 
Angyal József (póttag). Az osztály a III. osztály man­
dátumait vizsgálja és itt két mandátumot kifogásolt alaki 
hibák miatt (b).

Bótüs Istvánét, mert a jegyzőkönyvhöz ellenjelöltjé­
nek, Egyedi Árthurnak lemondó nyilatkozata nincs 
csatolva és Pékár Gyuláét, mert ez csak a szavazat- 
szedő-küldöttségek jegyzőkönyveit csatolta, de az általá­
nos jegyzőkönyv hiányzik.

Az V. osztály Apáthy Pétert választotta elnöknek’ 
gróf Teleky Sándort jegyzőnek. Az igazoló bizottságba 
delegáltatolt Szentiványi Árpád (rendes), Ugrón 
János (póttagnak). A IV. osztály mandátumait vizsgálta 
és itt kérvényileg és panaszilag megtámadott mandá­
tumként Werner Gyuláét jelölte meg.

A VI. osztály Hieronynu Károlyt választotta el­
nöknek, Hertelendy Lászlót jegyzőnek. Az igazoló­
bizottságba kiküldte Belitska Bénit (rendes tagnak), 
Hertelendy Láozlót (póttagnak) Átvizsgálta az V. osz­
tály mandátumait és azokról alaki kifogások miatt a 
b) osztályba sorozta: Egry Dezső, báró Harkányi 
János, Maróthy László, Jiedcezey János, Putnoky 
Mór, Rakovszky István (két), Steiner Ferencz és 
Szentiványi Gyula mandátumait. A kifogás oka, hogy 
a választási jegyzőkönyvekben a tiz ajánló neve nincs 
feltüntetve.

A VII. osztály Vörös Lászlót választotta elnöki ­
nek, gróf Bethlen Istvánt előadónak. Az igazoió-bizott- 
ságba delegáltatolt Vörös Lá'szió (rendes), BcT/hy Béla 
póttagnak. A VJ. osztály mandátumait vizsgálta, azokból 
egyet sem kifogásolt.

A Vili. osztály Tallinn Bélát választotta elnök­
nek, Szó'ts Pált jegyzővé, az igazoló-bizottságba dele­
gálta Kristóffy Józsefet (rendes), Issckutz Győzőt 
póttagnak. A VB. osztály mandátumai közül kifogásolta :

alaki kifogások miatt: b) Farkas József és Mihaj- 
lovics Kornél mandátumait.

Kérvénynyel és panaszsza! meg van támadva c) Qa- 
bányi Miklósé.

A IJC osztály Horánszky Nándort választotta el­
nöknek, Molnár Antalt jegyzőnek. Az állandó bizottság 
tagja lett Török Bertalan, póttagja P.rezovay László. 
Itt kifogásoltatott a Vili. osztály mandátumaiból alaki 
hibák miatt: Ariin Mihályé, Brukner Vilmosé, Da­
rányi Ferenczé, Heinz Hugóé és Visontai Somáé, 
mert a tíz ajánló neve nincs feltüntetve.

Az osztályok a maguk működéséről a ház holnapi 
ülésében tesznek jelentést.

őrizteti", erőszakkal együtt tartotta és onnan egyenesen 
a választás helyére vitte. A kérvényezők képviselője 
Teller Miksa budapesti ügyvéd.

Székesfehérvárott báró Manndorff Géza, a 
kisebbségben maradt Ugron-párti jelölt párthívei el­
határozták, hogy kérvénynyel támadják meg gróf Zichy 
Jenő mandátumát. A peticzió beadásával dr. Saára 
Gyula ügyvédet bízták meg.

Temesvárról Írják, hogy a végvári kerületből teg­
nap számos választó utazott fel Budapestre, hogy a 
kúriánál benyújtsa a dr. Oorove László megválasztása 
ellen intézett peticziót. A kérvényt ma nyújtották be. 
Ügyvédül Kisfaludy Kálmán és dr. Fáy Ignácz 
temesvári, továbbá dr. Teller Miksa budapesti ügyvé­
det neveztek meg. A peticziót Vargics Imrének, az 
országos szaoadelvü párt volt aleluökénck következő 
hívei Írták alá : Dr. Técsy Ferencz, Neumann Géza, 
Hollón Károly, Gurmaij Béni, Keszthelyi Kálmán, 
Winer Adolf, Kracsun János, Brasch Simon, Rózsa 
Imre, Schverák János, Schönberger Ignácz. A három­
ezer korona biztosítékot gyűjtés utján hozták össze.

Egyik legérdekesebb peticzió kétségtelenül -z, melyet 
a marginal Szatmári-párt megbízásából ma dr. Eröss 
Samu budapesti ügyvéd adott he a kir. kúriához, A 
petiezióhoz mellékelve van Örley Kálmánnak az a 
levele, melyet Örley Beöthy László bihari főispán­
hoz intézett s melyben, utalva egy előbbeni levelére, 
pénzt kér választása czéljaira, s egyúttal súlyos termé­
szetű beismeréseket tesz arról, hogy miképeu köl­
tött el 8000 forintot a választók lefoglalására, örley, 
mihelyt neszót vette, volt annak, hogy levele a 
Szatmári-párt kezeibe jutott, azt biresztelte, hogy kortes­
fogásból ő maga szándékosan dobta el a levelet, s e 
védekezését a «Nagyvárad» czimü lapban is küzöltette 
választás utáni napon. A levél egész tartalma azonban 
olyan, hogy szembeszökővé teszi e védekezés naivitását. 
A petiezióhoz e levelen kivül egy csomó nyilatkozatot is 
mellékeltek a kérvényezők az Örley levelében beismert 
vesztegetések konkrét bizonyítására. A peticziót, melyet a 
kúriánál 96/901. sz. a. igtattak be, Szatmári Mór tizen­
két margittai választója irta alá. Elsőnek Lipeczky Gyula, 
a margitíai függetlenségi és 48-as Kossuth pzrt rdelnöke. 
A kérvényezők részletesen fejtegetik az Örley levelébe 
foglalt beismeréseket, miket számos beszerzett adattal is 
erősítenek. Kérik a választásnak vesztegetés, továbbá 
etetés-itatás okából való éivénytelenitését, illetőleg annak 
megállapítását, hogy a margiltai választásnál beadott 
érvényes szavazatok általános többségéi Szatmári Mór 
nyerte el. A kérvényezők dr. Eröss Samu ügyvéd mel­
lett meghatalmazottként nevezik meg Aigner Adolf 
érsek újvári takarékpénztári vezértitkárt is, ki mint Szat­
mári barátja volt jelen a margíttai választásnál.

Nagy-Becskerekröl távirják nekünk: Vuchetich 
Istvau bókái róm. kaiii. lelkész és társai ma nyújtották 
be a kúriánál peticziójukat a ziohifalvai kerületben 
megválasztott gróf Karácsonyi Jenő eilen. A kérvénye­
zői: meghatalmazottja dr. Durvái Fülüp budapesti és 
dr. Fried Albert nagybecskereki ügyvéd.

hatják szívesen az eszmény fiaszkóját. Már pedig a 
progresszív adó behozatala egyértelmű volna most a 
rendszer csődjével. — A dolog érdemi részével lapunk 
mai vezérczikkében foglalkozunk.

Budapest, október 30.
Megtámadott mandátumok. Légrády Károly 

ákosfalvai emberei sehogysem akarnak beletörődni abba, 
hogy a kerül-t Makkor Zsirmendo! választotta me" 
képviselőjévé. Dr. Fenyvesi Soma ruarosvásárhelyi és 
dr. Nagy D- zsu budapesti ügyvéd utján peticziova! 
támadták meg Makkal mandátumát, a mely peticzió azt 
állítja, hogy Makkal pártja erőszakoskodott, fenyege­
tésekkel terrorizálta a kormánypártot és hogy Makkal 
Zsigmond maga az úri osztály ellen izgatott.

Lipták László és társai a halmi I kerület választói­
tok megbízásából megtámadják Fogarassy Zsigmond 
szabadelvű párti képviselő madátuir-át. Fcgarassyt a szin­
tén szabadelvű Szentpály Jenővel szemben, a ki már négv 
Ízben képviselte a halta!-! kerületei, választották meg. A 
kérvényben közel száz tanút sorolnak.fei. a kik bizonvitani 
kívánják, hogy Fogarassy etetett, itatott ős vesztege­
tett, választás előtt való napon pedig választóit az öcscs" 
tanyáján itatta, személyes szabadságuk megsértésével j

A progresszív adó elejtése. A Pesti Napló ma 
illetékes helyről vett értesülés alapján azt jelenti, tmgy 
a progresszív adó tervét elejtették. A lap erre vonatko­
zólag a többek közt a következőket írja :

Ma már biztosra vehető, hogy a progresszív jövedelmi 
adu, mely a Wekerle-féle emlékirattól a pénzügyminisz­
ter két tv előtti expozéjáig állandóan a napi kérdések 
szőnyegére került, az adóreform most készülő munkájá 
hói hiányozni fog. Valószínéi, hogy Lukács László 
pénzügyminiszter az 1902. v i költségvetés beterjesztése­
kor elmondandó f-xpoz-, a - erről már meg is emléke­
zik. Jlir szerint Lukát: minis.tér — In bejelenti a? 
elejt'-sí — azt lógj., mondani, hogy a gazdasági pangás 
világszerte, különösen nálunk nagy. Termelés és forga­
lom. jövedelem és fogyasztás, a gazdasági élet összes 
jelenségei a kedvezőtlen gazdasági helyzet képét tárják 
mindenütt élénk. Az ipar csak nllami támogatással ké­
pes küzdelmes létét fBntarlaui, a kereskedelemből hiáoy- 
zik az élénk forgalom minden lüoete, a nagy vasutak 
bevételeiben megdöbbentő a csökkenés, a piaczok kon­
ganak az üzlettelenségtől. Még államháztartásunk sok­
szor hangoztatott érzeketlensé-ge is ez alkalommal való­
színűen elég híven fogja visszaír,kröztetni a retrográd 
gazdasági irány képét. Még a k-grujongóbb hívei, a leg­
szélsőbb védői a progresszív jövedelmi adónak sem lóg­
jak ily körülmények között életbeléptetését '. ivánni. Ha 
"7- :>dó eszményképét vélik feltalálni benne, nem lát.

A függetlenségi párt érte­
kezlete.

(Az Egyetértés tudósítójától.)

Az országgyűlési függetlenségi és 48-as Kossuth-párt 
ma este igen látogatott értekezletet tartott, melyen 
Kossuth Ferencz elnökölt.

Kossuth Ferencz megnyitván az ülést, indítványozza, 
hogy mint minden évben, úgy az idén is rój ja le a 
párt Mindszentek napján a kegyelet adóját elhunyt 
nagyjai iránt. Az indítványt az értekezlet egyhangúlag 
elfogadta és elhatározta, hogy november hó 1-én dél­
után 2 órakor testületileg vonulnak ki a pártkörből a 
kerepesi-uti temetőbe s koszorút helyeznek Kossuth 
Lajos, Irányi Dániel és Belfy Ignácz sírjaira. Kossuth 
Lajos sírjánál a gyászbeszédet Illyés Bálint, Irányi 
és Belfy sírjánál Rákosi Viktor fogja tartani.

Ezután Thaly Kálmán, ki a párt első értekezletén 
nem jelenhetett meg, megköszöni a személye iránti bi­
zalmat, melylyel őt a párt egyik alelnökévé választották 
meg. Utána Barabás Bek bejelenti, hogy két kerület­
ben, úgymint a nagyváradi és gyomai kerületben lett 
megválasztva s kéri, hogy párlhatározatiiag döntsék el, 
melyik kerületet tartsa meg, mivel ez esetben a pártnak 
érdekét is szem előtt kell tartani. Az értekezlet egyhan­
gúlag a nagyváradi mellett dönt, mire Barabás Béla 
kijelentette, hogy a nagyváradi mandátumot fogja 
megtartani.

Ezután a napirendre tértek át, melynek egyetlen 
pontja a képviselőház tisztikarába és bizottságaiba válasz­
tandó párttagok jelölése volt. A pártértekezlet hosszabb 
eszmecsere után elhatározta, hogy az eddigi szokásához 
hiven az elnöki szűkre is fog saját kebeléből jelöltet 
állítani s igy gróf Apponyi Albert ellen Komjáthy 
Bélát jelölték az elnökségre. Alelnököknek Barabás 
Béla és Tóth János, jegyzőnek pedig Illyés Bálint 
jelöltetett.

Az egyes bizottságokba a következő jelölések tör­
téntek :

Az 1-ső bíráló bizottságba Balogh László és Eötvös 
Bálint.

A 2-ik bíráló bizottságba Bariha Ödön és Schu­
bert Károly.

A d-ik bíráló bizottságba Volczncr Jenő és Lengyel- 
Zoltán.

A 4-ik bíráló bizottságba Endrcty Gyui.,.
Az 5-ik bíráló bizottságba Barabás Béla.
A G-ik bíráló bizottságba Kapotsfíy Jenő.
A 7-ik bíráló bizottságba Justh Gyula.
A 8-ik bíráló bizottságba Bode Vilmos.
A 9-ik bíráló bizottságba Hegedűs Károly és Mol­

nár Józsi ás.
A pénzügyi bizottságba Barta Ödön, Komjáthy 

Béla, Kossuth Ferencz, Ju.dh Gyula é~ Thaly Kálmán.
Az igazságügyi bizottságba Barabás Béla, Bizony 

Ákos, Bakonyi^Samu, Kapotsjjy Jenő és Barta 
Ödön.

A föld.*>? ivelésügyi bizottságba Fáy István, Pap 
Elek, Rigó Ferencz és Marj a y Péter.

A közlekedésügyi bizottságba Kállay Lipóf, La­
kát 3 Gyula, Kacskovics Géza és |^JUalufLnszky 
György.

A köz oktatásiig ni bizottságba Rátkay László, 
Bedöházy J;inos és Vere* József.

^ közgazdaságiigyi bizottságba Krasznay Frmncz, 
Koller Tivadar, Endrcy Gyula, Thaly Ferencz és 
CsávolszJcy Lajos.

A közigazgatásügyi ''.bizottságba Mczössy Béla, 
Mnlcits Simon, Bábu Mihály, Szál a y László és Be­
nedek János.

A naplóbirálá bizottságba Gál Sándor, Luby Béla 
és Benitzky Árpád.

A gazdaságügyi bizottságba Brázay Kálmán és 
Leszkay Gyula.

A kérvényt bizottságba Kovács Gyula, Hegedűs 
Ká oly, Barta Ferencz és Horváth Gyula.

A könyvtári bizottságba Rákosi Viktor és gróf 
Benyovszky Sándor.

A mentelmi bizottságba Olay Lajos, Sebes Dénes, 
Pap Zoltán.
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— Nem akarok róla beszélni. . . . Néked 
íem tanácslom 1 — Az öreg sötét arczczal, in- 
töleg emelte föl egyik ujját és lehajtotta fejét. 
Valószínűleg nem úgy értette, a hogy mon­
dotta, mert egy pereznyi hallgatás után ko­
moran és rosszkedvűen kezdte :

— Tárász is fekély..............Áz élet köde
megszáll titeket, ti tejfölös szájunk, és mert 
nem tudjátok az igazi illatát megkülönböz­
tetni, minden mocskot bevesztek, attól lesz
olyan zavaros a fejetek............. És azért nem
tudtok semmihez fogni, és ezért vagytok bol­
dogtalanok . . . Tárász? . . . bizony. . . . Most 
már negyven éves lehet . . . számomra elve­
szett. Vagy lehet az én fiam fegyencz ? Az az 
ostoba szamár . . . nem akart apjával szóba 
állni, megcsípték. . . .

Mit csinált? — kérdezte Lyuba, a ki 
mohón leste az öreg szavait.

Ki tudja ? \ alószinüleg ő maga sem érti 
most már magát . . . ha megokosodott. . . . 
Pedig valószínűleg okosabb lett ... az apja 
Qem ostoba ember .... és az is elég bajon 
ment keresztül. Elkényeztetik azokat a nihi­
listákat ! Inkább engednék át őket nekem, 
majd találnék én valami nekik valót ! A siva­
tagba velük! Mars, valami puszta vidékre! . . . 
No most filozófusok, rendezzétek most kedve­
tek szerint be az életet 1 Nos, hát kezdjétek 
ell Felügyelőknek pedig jó markos paraszto­
kat alkalmaznék. . . . Rajta, édes barátaim, ha 
felhizlaltak, fölneveltek és taníttattak . . . de 
mit tanultatok ? Fizessétek most vissza az 
adósságot . . Bizony, egy garast se költenék
reájuk, mégis kipréselném őket az utolsó 
cseppig . . . csak adják ide nekem ! Nem sza­
bad az embereket kevésre becsülni, nem elég 
az, ha börtönbe dugjuk őket! A ki ma meg­
sérti a törvényt, urasán él a börtönben. Nem, 
tessék csak dolgozni. - . . . Egyetlen magból 
egész kalász csírázik, nem szabad hát en­
gedni, hogy bárki is tönkremenjen, mielőtt 
használt volna! A takarékos asztalos minden 
forgácsot jól felhasznál, így kell minden em­
bert valami hasznos dologra fordítani, és ki­
használni utolsó csepp véréig. Minden por­
szemnek meg van a helye az életben, és az 
emhemek mindig van valami értéke. . . . Ah,

nagy baj, mikor az erőt nem vezeti ész, de az 
is baj, mikor az észben nincs erű. Például, ez 
a Fomka! . . . Nézd csak, ki jön. . . .

Mikor Lyuba megfordult, J'-fimet látta, a 
„Jermák“ kapitányát, a ki a kerti utón jött 
feléjük. Sapkáját levette és mélyen meghajolt. 
Arcza kétségbeesett és megtört volt, majdnem 
a földön csúszott. Tárászovics Jakab megis­
merte és nyugtalanul kérdezte :

— Mi járatban? Mi történt?
— önhöz jövök — szólt Jefim és mély meg­

hajlással állt meg az asztal előtt.
— Azt látom, hogy hozzám jössz. Mi baj ? 

LIol a gőzös ?
— A gőzös ? ott! — Jefim ujjával valahová 

a semmibe mutatott és görnyedten nehezedett 
egyik lábára.

— Hol ? az angyalát ? Beszélj .... mi tör­
tént? — kiáltott Majakin haragosan.

— Szerencsétlenség történt. . . .
— A hajó elsülyedt ?
— Nem. Ezt elhárította isten.
— Elégtetek ? Beszélj, gyorsan !
Jefim nagyot lélegzett és lassan mondta :

A kilenczedik számú hajó elsülyedt . . . 
derékban törték ketté. Egy munkásnak a hát- 
gerincze zúzódott szét, egy másik hiányzik, 
valószínűleg belefulladt. Aztán öt ember meg­
sebesült, de nem súlyosan . . . csak munka- 
képtelenek lettek.

— U-ugy! — szólt elnyújtva Majakin és 
fenyegetően mérte végig a kapitányt. — 
Jefimuska, ezért lenyúzom a bőröd. . . .

— Nem az én hibám — szólt hamar Jefim,
— Nem a te hibád ? I — kiáltott az öreg 

egész testében remegve. — Hát kié ?
— Az űré. . . .
— Fomka ? És te . . . hol voltál te ?
— Lenn a hajófenékben.
— Úgy, te ott feküdtél ?
— Igen, gúzsban. . . .
— Mi-i ? — sivitott az öreg.
— Engedje meg, hogy elmondjam sorjában. 

Hát az ur részeg volt és rám kiáltott : „Eredj 
pokolba ! Magam fogok parancsolni 1“ Azt 
mondtam : „Nem szabad ! A kapitány én va­
gyok !“ „Kötözzétek meg I“ — szólt erre az 
ur. Megkötöztek és lebocsátottak a fenékbe a 
matrózokhoz. . . . Az ur részeg volt és tréfát 
eszelt ki. Szemközt velünk hajó-karaván jött, 
hat üres uszályt vontatott a -Csernagorjecz“. 
Ifpátyevics Foma elzárta az útjukat. Azok 
fütyültek, több mint egyszer, meg kell mon­
dani az igazat . . . fütyültek 1

— Nos ?
— De már nem tudták elhárítani ... a két 

első nekünk jött . . . egyenesen a kilenczes 
derekának . . . végünk volt! Azok is megsé­
rültek, de mi még rosszabbul jártunk. . . .

Majakin lóikéit és nevetett, szaggatottan és 
gonoszul.

Jcfiim sóhajtott, vállat vont és folytatta :
_ Az urnák nagyon heves a természete. Ha 

józan, legtubbnyire hallgat és gondolkozva 
járkál a hajón. De ha borral nedvesítette meg 
rugóit, akkor felpattantják. Akkor nem ura 
többé magának és az üzletnek, hanem dühös 
ellensége . . . bocsánat ! Én pedig szeretnék 
elmenni, Tárászovics Jakab. Nem szoktam 
meg, hogy ne legyen uram, nem lehetek el ur 
nélkül. . . .

— Hallgass ! — szólt szigorúan Majakin. — 
Hol van Foma ?

— Ott .1 helyszínén..............A hogy megtör­
tént a dolog, az ur magához tért és rögtön 
munkásokat hozatott. . . . Kiemelik a hajót . . . 
már meg is kezdték. ...

— Maga van ott? — kérdezte Majakin.
— Maga . . . azaz . . . nem egészen — felelt 

Jefim halkan és Lyubára pislantott.
— Nos ?
— Egy hölgy van ott . . . olyan fekete.
— Úgy.
— Az az asszony alighanem nincs az eszé­

nél — szólt sóhajtva Jefim. — Mindig éne­
kel . . . nagyon szépen énekel . . . mint valami 
boszorkány. . . .

— Nem kérdeztem ! — kiáltott haragosan 
Majakin. Arczának redöi kínosan eltorzultak, 
úgyI hogy Lyuba azt hitte, hogy rögtön elsírja 
magát.

— Nyugodjék meg, apám ! — kérte gyön­
géden. — A kár talán nem olyan nagy.

— Nem nagy ? 1 — kiáltott föl Majakin. — 
Mit értesz te ahhoz, csacsi ! Hát a hajó ment 
tönkre ? Oh, te! Egy ember sülyedt el. Ez az. 
De nekem szükségem van rá. Kell nekem, az 
az ostoba sátánfia !

Az öreg dühösen rázta fejét és gyorsan 
ment a kerti utón a házba.

Foma ezalatt négyszáz vesztnyire innen egy 
parasztkunyhóban tartózkodott, a Volga mel­
lett. Éppen fölébredt és a kunyhó közepén 
friss szénából vetett ágyán heverészve, komo­
ran nézett az ablakon keresztül az égre, melyet 
szürke, gyapjas felhők takartak.

(Folytatása kivetkezik.)

Az összeférheilenségi bizottságba Bertán Endre és 
Eötvös Bálint.

A számvizsgáló bizottságba Putnoky Mór és 
Chemel Gyula.

A védelmi bizottságba Barabás Béla, Tóth János 
és Pichler Győző.

A vízügyi bizottságba Nessy Pál, Reich Aladár és 
Sturmán György.

A zárszámadási bizottságba Boda Vilmos, Kom­
játhy Béla.

A valuta. bizottságba Farkas Balázs.
Az Erzsébet királyné-szobor bizottságba Thaly 

Kálmán, Rátkay László és Justh Gyula.
A pártintéző bizottságba Leszkay Gyula és 

Lukáts Gyula.
Végül kültagoknak felvétettek a pártba : Györy 

El"k, Lakatos Miklós, Meská László, dr. Szalay 
Mihály, Gyapay Pál, Szunyogh Zsigmond, dr. Ne­
mes Bertalan, Vitéz Dezső, Glancz Sándor, Éles 
Henrik és Burg Kornél. Ezzel az értekezlet véget ért.

A szabadelvű párt értekezlete
(Az Egyetértés tudósítójától.)

Az országgyűlési szabadelvű párt ma este tartotta első 
értekezletét. Báró Podmaniczky Frigyes pártelnök az 
ülést megnyitván, üdvözölte a párt tagjait s magát és 
tisztviselő társait a párt kegyességébe ajánlotta.

Széli Kálmán miniszterelnök :
A királynak legkegyeschb bizalma s e tisztelt párt 

támogatása az én kezembe adta a parlamenti többség 
vezérletét ; az én őrizetemre volt tehát bízva a szabad­
elvűsig lobogója, a mely alatt az imént lezajlott válasz­
tási tusában a harezba indultunk. Törvényeink a vá­
lasztási küzdelmet nemesebb légkörbe utalták a végből, 
hogy a nemzet többségének akarata szabadon és tisztán 
érvényesülhessen a népképviseletben. Feladatommá tehát 
az lett, hogy a választási küzdelmet ebbe a megtisztult 
atmoszférába bevezessem és a törvény e magasztos ezél- 
ját csorba nélkül megvalósítsam. Feladatomat becsülete­
sen igyekeztem megoldani, arra igyekezvén, hogy a 
nemzeti akarat szabad és tiszta megnyilatkozása elé 
semmiféle oldalról semmiféle akadály ne gördülhessen. 
(Éljenzés.)

A választások eredményében tehát a nemzetnek sza­
bad meggyőződéséből folyó Ítéletét kell tekintenünk. A 
nemzet döntött. Döntését sem félremagyarázni, sem félre­
érteni nem lehet.

'Kimondotta az ország e verdiktjével, hogy sorsát az 
l&6/-;ki közjogi alapon és a szabadelvű irányban kí­
vánja intézteim. Menüéi szabadabb és tisztább volt a 
nemzeti akarat e megnyilatkozása, annál súlyosabb kö­
telességek hárulnak reánk. A bizalom az egyéni, vala­
mint a társadalmi és politikai életben a legértékesebb 
és legerősebb kapcsolat Három felé irányuló kölcsönös 
bizalmat kérek hat e párt tisztelt tagjaitól. Bizalomnak 
keli uralkodnia a kormány részéről a pari irányában, a 
párt részéről a kormány irányában és a párttagok ré­
széről egymás irányában. Jelezni kívánom a kormány 
jogezimét e bizalomra. A politikának attól az irányától, 
a melyet programmomban kifejtettem s a melyet „z or­
szág most ünneplésen és határozotton a magáévá telt, 
él nem foguk haj .zálnyir i élt,írni soha. Azon á 
programmon állok tántorithalalianul, a melyet az or­
szág elé tártam sokszor és világosan, a melyet minden 
kérdésre nézve kifejtettem és kormányzati tényekben is 
megvalósítottam. E programra alapján tisztelt meg 
mink t a nemzet bizalmával, Ezt a programme! isme­
rem '1 fi es cs skis ezt. Böbe hely-zkedtlink bele 
mindannyian, ebben lurradlunk össze és ennek az 
összclorradasoak szentesítését mondta ki a nemzet a 
választások eredményében. Fenti fogom e programme! 
tartani a magi intesntn-aban, annak leszállítását, az 
attól való elsiklást nem fogoni megengedni 
sem magamnak, sem másuknak. A partot szi­
gorúan ez, rt a vonalon fogom vezetni s e törekvésem 
számára kérem a pártnak bizalomból fakadó támoga­
tósat. (Éljenzés.)

Horánszky Nándor támaszkodva az együttérzés ama 
kapcso'aiárj. ., mely - gy poíit k , szolgálatúban egyesit, 
mv: g köszönetét mond a miniszterelnök most elhang­
zott szavaiért.

Azután az értekezlet először is a párt tisztviselőkarát 
és bizottságait alakította meg. Elnökit k újra meg­
választatott báró Podmaniczky Frizy-s, alelnüknek ("a 
régi is újra egyhangúlag megválasztott Szentiványi 
Árpád melle) Berzeviczy Albert es Apátiig Péter,' a 
pár Löf'igazgatójának U km Ernő. A párt jegyzői 
karát kiegészítette az értekezlet a párt fiatalabb lagj >i 
közül Irat uj taggal s megalakította a part igazgató- 
választmányát, végrehajtó, kijelölő- és liirlap-blzottságaiL 

Iv/e , áttért értéké, let a képviselőit i. tisztikarának a ki- 
jelóteaet■*. A ha- eniökeve táj mite gr. Apponyi Albertet, 
a Iraz ai, Illőkéivé 'lullián Beáit es Daniét Gábort. 
A íittz jegyzői karára vonatkozólag hozzájárult az érte- 
keziel a miniszterelnök azon javaslatához, hogy a ház 
jegyzőjének száma nyolcéról ktleiiczre emeltessék és a; 
UJ Jegyzői állas a Kossulh-párlttak engedtessék át. A 
part kebeléből kijelölt, az érlok-ziet a ház jegyzőinek : 
Gróf Esterházy Kálmánt, Molnár Antall, Nyegre 
Lászlót, Lázár Árpádot, Dedovics Györgyöt és gróf 
1 eltki Sándort. A ház által választandó kileucz jegyző 
közül hat — üt szabadelvű párti és egy ellenzéki — a 
ház holnapi ülésen, három pádig — két ellenzéki és 
egy szabadelvű párti — egyik legközelebbi ülésen fog 
megválasztatni, ttuzn gynak közfelkiáltással G'sávossá 
Bélát jelölte ki az értekezlet.

A part legközelebbi értekezlete holnap este fél nyoicz 
órára tűzetett ki és ezzel az értekezlet veget ért.

A néppárt értekezlete.
Az országgyűlési néppárt ma délután tarlóit értekez­

letet grót Zichy J -nos elnöklete alatt. Az értekezleten 
aZ egyes bizottságokba való jelölest ejtették meg.

EGYHÁZ
A reformáczió ünnepe A reformáczió ünnepét az 

ország minden részétien megiinneplik a protestánsok 
így a debreczeni, pápai, sárospataki, kolozsvári 
eperjesi stn. főiskolákban mindenütt gazdag műsorral 
rendezeti ünnepségeket tartanak. Ilyen ünnepélyt ren­
deznek a budapesti ref. ifjúsági egyesület és a buda­
pesti ref. főgimnázium növendékei is. Mindkét ünnep a 
Lónyay-utczai főgimnázium dísztermében lesz, és pedi" a 
főgimnáziumi délelőtt 10 órakor, az ifjúsági egyesületé 
este 7 órakor.

A reformáczió ünnepe.
Kinek mii ven fogalma van istenről olyan 

istene van. Ez az isten-fogalom határozza meg 
azt is, hogy ki milyen módon, milyen szertar­
tással imádja istenét. De ha nem lehet két 
egyforma fűszálat találni, úgy nem találunk 
két egyforma embert se, a kiknek gondolataik, 
fogalmaik, érzelmeik tökéletesen megegyezné­
nek. A nagy és csodálatraméltó világ alkotó­
jának bölcs végzése ez, hogy míg a hegyek 
tetején zöldéi a libránus ezédrussa, addig a 
bokrok tövében huzza meg magát a szerény- 
ibolya. Ha tehát nincs egyformaság isten 
nagy világában sehol, nem lehet egyforma 
az emberek vallásos érzülete sem és az egy 
akol és egy pásztor eszméje, halva született 
eszme, mely soha testet magára nem ölthet 
Es még is akadtak emberek, kik ennek az 
eszmének szolgálatába állva meg akarták ölni 
az emberben az egyént s szűk korlátok közé 
akarták szorítani a lelket és tették ezt isten 
nevében, az isten törvényeire hivatkozva!

Kik voltak ezek ?
Azoknak a mai fekete lovagoknak az elődei, 

kik ma is vizet prédikálnak, de maguk bort

isznak. És tették, nem a katholikus nép. n;rm 
a katholikus hívek, hanem a saját érdekükbe 
hogy megtévesztve a világot, uralkodhassanak 
a világ felett.

Ez vezérli őket ma is!
De a józan és fel világosodott katholikus nép 

ma már nem követi vakon ezeket a vez". 
tőket s protestáns testvéreikben nem lát, 
ják többé a kárhoztatandó és kárhozásra jut,', 
eretneket, hanem látják az istent telő lelke< 
különböző megnyilatkozását, az egyén szabad- 
ságit.

Igazolja ezt a népek és nemzetek történet» 
melynek lapjain oly sok vérrel írott betű ut.áB 
ma már a békeségnek szelíd olajágát is oda 
merik rajzolni a szabadság és testvérisó" 
lobogója alatt küzdő emberbarátok.

Itt állok másként nem tehetek, isten engem 
segélyen !

Ez volt a lelkiösmereti szabadságnak Rg. 
első megnyilatkozása. Enrv-k az emlékére 
ülnek ma ünnepet a protestáns egyházak. A 
reformáczió ünnepe tehát a lelkiösmereti sza­
badság ünnepe, melyből részt kérhet ma"i. 
nak a világ mindenféle felekezete.

De épen azért a protestantizmus csak addin' 
tarthat számot a felvilágosult s józanon gon­
dolkozó polgárság rokonszenvére, csak addier 
lehet létjogosultsága, míg a lelkiösmereti sza­
badság útjáról le nem tér. Abban a pillanat­
ban, melyben türelmetlenné válnék, mely­
ben egyedül maga számára követelne tért- 
elveszítőié létalapját és saját kezével ásni 
meg sírját.

Ez lenne sorsa a magyar protestáns eo-v- 
háznak is, ha a hasonlót hasonlóval fizetné 
vissza és ma a reformáczió ünnepén a szeretet 
evangéliuma helyett harezot hirdetne, feleke­
zeti türelmetlenséget prédikálna. Ez lenne 
sorsa akkor is, ha önmagával ellentétbe j/>,-e 
a dogmák sánczai közé vonulna, hogy meg­
kösse, lenyűgözze az eszmék világában szaba­
don repülni vágyó emberi lelket.

De jól tudja ezt minden protestáns ember 
és bár gondolatban, külső szertartásban a legna- 
gyobb mértékben eltérnek is egymástól: meg- 
egyeznek abban, hogy mindannyian egy utón 
haladnak, a lelkiismereti szabadság utján.

cs a hol a lélek szabad, ha szabadon kö­
vetheti gondolatait, érzelmeit, ott közel van 
már a polgári szabadság hajnala is és oszló- 
f-lben van a népeket és nemzeteket lenyűgöző 
hatalom sötét éjjele. Virradni kezd ott a nép­
szabadság dicső reggele.

oás van-- szebb, van-e dicsőbb, mintegy ilyen
szép reggel!

KJ jő a nap mint király a sötét éjszaka há- 
zából, a rózsaszínű hajnal halad előtte s mi­
dőn sugarai megérintik a földet, megmozdul 
itt minden élő teremtmény. A kis madár meg­
rázva pihent szárnyait, felrepül a lég szabad 
tengerebe. A kert virágai kinyitják felfrissült 
szirmaikat s elragadó pompával díszelegnek s 
az ember, az isten képére teremtett ember örül 
a reggelnek, örül a virradatnak 1

Ilyen reggele volt a reformáczió az ab­
szolút hatalom igája alatt nyögő emberiség­
nek, mert az egyénnek, a léleknek szabadsága 
meghozta a polgári szabadságot is. Mindent, 
mindent el lehet vitatni a protestantizmustól, 
de ezt az egyet nem lehet tőle eltagadni. A 
sötétség lovagjai ugyan ezt forradalomnak ne­
vezik s ezzel a forradalommal igyekeznek vá­
dat emelni a protestantizmus ellen, de az a 
sok-sok millió szabad katholikus nép bizony­
sága annak, hogy a protestantizmus ezt a vá­
dat nem érdemli meg.

Hadd ünnepeljék meg tehát a protestánsok 
a reformáczió ünnepét, hadd hirdessék a lelki- 
ismereti szabadság napjának feljövetelét: szép 
ünnepük a szabadság ünnepe s a szabadság a 
népek és nemzetek legdrágább, féltett kincsei

A magyar liturgia.
Újabb időben többször nyilvánult már a sajtóban az 

a törekvés, hogy az államot és egyházat mim i inkább 
elkü.önitsfk egymástól ős hogy mind-mik, de különösen 
az egyház maradjon meg a maga körében. Ez a.a t 
természetesen a templomot értik és azt óhajtanák, ho^v 
az egyházak ereje csak emuk falain belől érvvny-süljön. 
Indokoltnak találjuk ezt a törekvést, ha meggondoljuk, 
hogy ősidőktől fogva az egyház ült az allam nyakún --3 
a papok mindenható hatalmát n*»m egyszer * rezle a 
világnak mindenfele kormány formája. De ez a törekvés 
ennpk daczára nem mehet odáig, hogy az ál­
lam az egyházat mint egy közön' ges társulatot 
v.gy egyesületet fogja fel. Az állam és -gyiiaz
közötti kapocs ugyanis oly szoros, oly term-’-sz^tes, hogy 
azt teljesen szi-tszakitani az ullami élet veszélyeztetése 
n- ikiil nem leh t. Nem, mert nem közönyös az államra 
nézve, hogy tagjai milyen nyelven, milyen módon tisz­
telik az istent, milyen egyházhoz tartoznak *•? * gyhazu- 
kát milyen módon igazgatják. A kik az állam és eeyhaZ 
teljes elkülónitésvre törekednek, azok összezavarják a 
vall is és az egyház fogalmát. Ez pétiig k-'-t különböző 
dolog. A vallás miod'-n léleknek olyan szent tulajdona, 
a mihez senkinek semmi köze nem lehet : de ha az 
egyen vallási meggyőződése kiusó formákban, mond- 
juk egy egyház megalakitisáhan nyüvanui, Z 
mar politikai dolog, politikai tényező, melyly*-. az 
lamnak feltétlenül le kell számolni. Epen ezért nagy- 
fontosságú dolog az ó-hitü magyaroknak az :i moz­
galma, a melylyel a magyír liturgia■ kér­
dését megoldani igyekeznek. Küzelebbr ■ megemlé­
keztünk már orrul a mozgalomról, midőn az ú-hilü 
magyarok római zarándoklatának emlék- re kiadott díszes 
albumot ismertettük. Most ismét visszatérünk erre a 
mozgalonya abból az alkalomból, hogy Peti ónius a 
magyar liturgia érdekében egy hosszabb közleményt irt 
a Budapesti Szemlé-ben és azt Küzdelem a ma- 
Qycir liturgiáért czim alatt, külön füzetben is kiadta. 
Pét róni us munkáját mély vallásos érzelem és egyháza 
iránti lángoló szeretet jellemzi s épen ezért nem ment 
ugyan minden elfogultságtól, de tanulságteljes.

Az érdekes füzet tartalmát a következő rövid kivo­
natban ismertetjük :

Az egyházi uniót megelőző időkben a magyar és 
oláh ajkú ó hitű nép értelmesebb része nemesük megta­
nulta a szláv egyházi nyelvet, hanem még fitogtatta is azt 
Lpen ezért az ó-hitü magyarokat is mindenki oroszoknak, 
oláhoknak vagy ráczoknak tartotta. Szlavónnak tartót- 
ták az oláhokat is mindaddig, mig Rákóczi 
György fejedelem templomaikból az ó-szláv nyelvet kí 
nem tiltotta. Ezzel azt akarta elérni, hogy az oláh 
népet a protestantizmus révén fűzze a magyarhoz. De 
fegyvere visszafelé sült el, mert a fnjedelem rendeleté 
felvirágoztatta az ó-hitü román egyházi irodalmai és 
igy ő, bár akaratlanul, megalapítójává lett a román 
nemzetiségű• k. Több alapja van azonban annak, ha 
legalább az Unióba átjött oláhság Rómát- tekinti jó­
tevőjének, uiert Róma elismerte a román egy­
házi nyelvet és a magyar alkotmány felfüggesztésének 
ideje alatt a román egyházmegyéket Kivette 
esztergomi érsek hatósága alól. Ennek tu.ajdo.- 
képen a bécsi udvar volt a kezdeményező^ -ibb n 
a reményben, hogy a nem egyesült románok tö­
megesen fognak áttérni az Unióba. Ez be re követk zeit 
volna, ha a magyar törvényhozás később ennek ülj*
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nem rágta volna a szerb 
küldő választásával. Igaz i 
mikor propagandát esmáit I 
gy:<rság ellen foglalt állást! 
tolna venni, sőt kivánaíor! 
udvar unionális poliUKájl 
folvtassák. De Bécs miatt 
nfdtönk Rómától és meJ 
keit azonosítani a protesí;.! 
sem igeu rokonszez I
ellenkezésbe léptünk Ród\ 
gág érdeke nz ed^nfeezól 
barátság kulcsa nem az 
ben. hu nem az ünióbart 

Az ó-hitü elnevez - tűi* 
kát illetné helyesebben 
Unióba. Vannak övinél 
1649-ben a ruthém kk. ,1 
oláhokkal átlépett az Um<| 
óta foglalkozik a magyar T 
ságga-- Enn-k ok -i a stl 
ilyenek is. E/f-k szemé'y- -1 
liturgiával. Különösen 
Etek félrevezették a sajtó; I 
hogy az ó-hitü magyar« -.1 
papjaik révén a kormán! 
gyarositani. Ez víz ve ’ 
Rómát a magyar sajtó 
informálták az ó-hitü me?J 
gebb irány azonban a sár' 
kapni. Ez az irány az, | 
tétlent akarni, mert 
jöhet más válasz a maH 
mus. Veszedelmes I
conductus? nyűit az euyhal 
román agitátorokn u *. ■ > í.| 
hazánktól. Legfőbb id*, 
gikus mozgalomról :«z •; 
kapjon. Itt szól azután -:•••! 
roly melyet a trörup ?zcrtj 
római zarándokGt.írói 
bői először is kitűnik 
gyarok és n*m elmag;. ,rc| 
csak Hajdú Dorozon. 
találhatók. Erdélyben r | 
Másodszor nagy jeFn'üs-r; 
lomhoz csati a közút t a 
zárda főnöke is Harm;: -zj 
az összes munkáén -•< d 
lemmel nézték. <ut k- z, • 
nvelvü liturgia h-jiód — -o 
y.ilyi Jánosnak vö t : d 
is pártolni a magyar i. • 
örök R 'ma iatt az t ;i 
méje kbcg. Róma r; 
csak hallgatói tg lüri 
gikus gyakoristul De j 
magatartása. M r d :
Jáija a szénUz-.-kj k 
lyel a magyar litur-zi 
delte, ba figv• lembe v - 
zött sajnos, d* ' lv I 
át kétszínű jati.o! úzv'i f 
mert bár biztat'n k t 
kaynak a politik I
majd átlóm k i n •

Ezek után h-vo: i a kö 
gyár Liturgia tziiKp-;- 
or-m az ungv; r •„ yhá e 
Állam nak van i.o;l 

A m -y r nem- V k" - 
hatja a r:; 
okarja m f/v To­
nern ad salvos 
az ó-hitü uy v- •: ó - rn , 
Meg keil n < :.u I 
a pápái.
Majd szó! a \ t - 
nem tudlak n. í C'n i 
kajával, fői :í -'-.•k-e ; >
hogy a ner:; t- 
mában van \ -r • r' i 
zést, hogy 1 m - ; < r
% magy»r liiumu vai 
méoye, éz pedig a ú :

V3

• Branscvármesrye tvj
mai közévül* ~ n . 
zottsdgi ti.' k « . :r r
belvárosi l r . . 
követeltük. A kuru-v. a 
mányhoz utasította.

U J D O a
— Tiszte hitel felkér 

a kiírni i; ''' ' a- . 

mielőbb nuy, 
szétküldésében fennen, i

£ 1 ö fi % e|
Egész évre .
Negyedévre .
Egy hóra

Különó< fij-v.-:
legsretih ■ • • - * |
„Divtilszrtlon“- • . 
szerződ*" értéi:
kedveznienyt urti - :■ 

évre 4 koruná- rt, .eg 
ttelhetik meg. Az - 
előfizetésével t. v u:t

— Személyi Zttr. Z.J 
utazott. Dr. !<n: |
ros füeeetlens-tn
orvosainak tat t sári 
dőbe érkezett.

— Eriit éted kietil 
király San-Rem . ha 
Tegnap udvar: lu:. 
hogy a király r- - 
A király részén a 
a melyben lakot: >»i. 
tudvalevőleg Frigyes 
DÓI érkezett tavir. 
Newspaper cz.irnü k 
terjesztett ana hirt. il 
rákban szenved >. a 
operáczióu ment át, 
vette át. Azt beszeli 
sége egyáltalában ne| 
nagyon jó színben vs 
államtanács ülésén i 
zási ünnpelyen elnöki 
megy, hogy a corn "a aj

Berlinből táviratozz. ti 
Cotcrir-nat az angol udv| 
hihető résiről jelentik, Lt 
megbetegedéséről elterjedt I
Unok. Egyáltalán orra igJ 
királynak legutóbb wtesbal 
diaikor orvosainak taoácL 
dohányzást és annyira kéij 
hogy alig beszélt.

A Berliner Börsen 
király Wiesbadenbeu es ll 
dél yenen dohányiott. mmll 
Un beszélt és hangja s-!| 
-- ngy látszik — tervszei

.
.* Vljz ; Y' m
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Jikus nép. rvrrrt
it érdekükbe., 

lalkodhassanak

■katholikus nér>
ivGt a V02f-,

|>‘n nem lár„ 
lárhozásra jutó 

nt félő lelke .< 
legyén szabad-

ik története 
lirott betű után’ 
|l ij igát is oda

> testvériség
lók.

engem úgy

gdságnak leg. 
íz emlékére 
gyházak. 

ti- »smereti sza- 
’ érhet magi.

Ins csak addig 
lózanon gon- 

-* csak addig 
iősmereti sza­

lu a pillanat- 
lálnék, mely. 
iivetelne tért; 
1 kezével ásná

Itestáns egy.
P- ti fizetné 
bén a szeretet
Éetne. féléké, 
la. Ez lenne 
■leniéibe jőve, 
1 hogy meg­
ájában szaba-

stáns ember 
Isban a legna- 
rrnástól: meg- 
rí :n egy utón 
Iá. utján, 
szabadon kö- 
ptt közel van 
I is és oszló­
it:-'. lenyűgöző
|z-i ott a nép-

r.int - ?y ilyen

éjszaka há- 
előtte s rni-

L megmozdul 
fc madár meg­

lép szabad 
tk felfrissült 
lliszelegnek s 
fett ember örül

liczió az ab- 
I emberiség 
|k szabadsága 
Is. Mindent, 
kantizmustól, 
eltagadni. A 
[latomnak ne- 

ekeznek vá- 
. de az a 
tép bizony- 

|ius ezt a vá-

•otestánsok 
>/k a lelki- 

Ivetelét: szép 
(szabadság a 
feltett kincse!

pa.
i a sajtóban az 
muril inkább 
de különösen 

Ib n. Ez alatt 
Ihajtanák, ho/v 

érrényi süljön.
I meggondoljak, 
lám nyakán és 
gy-zer - rezte a 

ez a törekvés 
[hogy az ál- 

társulatot 
és egyház 

szeles, hogy 
I veszélyeztetése 
|Ö3 az fiiamra 

módon tisz- 
trs egyháza- 

lam és egyház 
Izizavurják a 

különböző 
Jut tulajdona, 

de ha az 
kban, mond* 
yiivánul, Z 
leiyiye. az a - 

ezért nagy* 
az a moz- 

f urn't kur- 
megemlé- 
az ó-hilü 

I kiadott díszes 
lünk erre a 
I I’etróniiis a 

özieményt irt 
Vlem a rna- 
pen is kiadta, 

és egyháza 
nem meat 

I; ~
rövid kivo

magyar és 
nes»k megla- 

|tou'taila is azt.
i oroszoknak, 
'o»nak tartot- 
% Rákóczi 
v nyelvet fc* 
igv az oláh 
gyárhoz. De
•m rendeleté

I irodalmai és 
|tt a román 

annak, ha 
tekinti jó" 

: inán egy-
ligg^sztéaének

Kivette az 
|ek tuiajdo.i*
ezőj“ abb n 
po i.ánon tű- 

kő vetkezett
I ennek utj t

c«m 'W* ,0J°a “ s,zerb és román keleti eeyházak 
kQlöo választásával. Igaz uzyan, hogy a bécsi udvar, 
mikor propagandát csinált az Uniónak, ezzel a ma- 
jprság ellen foglalt állást, de ennek elejét leheteti 
volna venni, sót kívánatos lett volna, hogy a bécsi 
udvar unionalis politikáját magyar szellemben tovább 
folvtassák. De bécs miatt századokon keresztül elideg-- 
„fdiüni Somától és megszoktuk a magyarság érde­
keit azonosítani a protestantizmussal. A katholikus klérus 
sem igau rokonszenv-z-.-tt az Unióval és akkor is 
ellenkezésbe leptünk Rómával, mikor már a magyar 
ság érdeke az ellenkezőt követelte. A magyar-román 
baráts:iz kulcsa nem az ókalholikus irány fejlesztésé- 
ben. hanem az Unióban, tehát Rómában fekszik.

Az u-hi!u elnevezés tulajdonképen azokat a magyaro­
kat illetné helyesebben, a kik nem léptek be az 
Unióba. \ unnak ilyenek is. Ezeknek zöme azonban 
1619-ben a rutbénekkel, részint pedig 1700-ban az 
oláhokkal átlépett az Unióba. A sajtó már hannincz év 
óta foglalkozik a magyar liturgiával, de nagy tájékozatlan* 
Sággal- Enn k okai a stréber informátorok. Vannak 
ilyeo-k is. Evek személyes érdekből üzérkedtek a magyar 
liturgiával. Különösen a Ti sza-kormány idejében
Etek félrevezették a sajtót s megerősítették azt a balhitet, 
hogy az 6-hitü magyarok voliaképen ruthének. kiket 
papjaik révén a kormány még csuk most akar elma­
rva rositaDÍ. Ez. viz volt a románok malmára, a kik 
Rómát a magyar sajtó tanúbizonyságára hivatkozva, 
informálták az ó-hitü magyarok ellen. A legveszedelme­
sebb irány azonban a sajtóban épen most kezd lábra 
kapni. Ez az irány az, hogy az ó-hitü magyarok lehe­
tetlent akarnak, mert a szláv-barát Rómától nem 
jöhet más válasz a magyaroknak, mint a non possu- 
mus. Veszedelmes irány ez, mert valóságos salvus 
conduclust nyújt az egyházi köpenybe burkolt szláv és 
román agitátoroknak és Rómát még jobban elidegeníti 
hazánktól. Legfőbb ideje tehál, hogy a magyar litur­
gikus mozgalomról az egesz ország alapos informácziót 
kapjon. Itt szól azután szerző arról az Emlékkönyv­
ről, melyet a görög szertartása katholikus magyarok 
-sr-pi zarándoklatáról adtak ki. Ebből az emlékkönyv- 
hói eiusi’T is kitűnik az, hogy az ó-hitü magyarok ma- 
gjarek és nem elmagyarosodott ruthének és "hogy nem 
csak Hijitu Dorogon, hanem az ország minden részében 
találhatók. Erdélyben mintegy 70.000 óhitű magyar van. 
Másodszo. nagy jelentőséggel bir, hogy ehhez a "mozga­
lomhoz csatlakozott a magyarországi Szent Bazil-rsad 
guiuafőnöke is. Harmadszor több mint egy század óta 
az összes munkácsi és ■ perjogi püspökök jóakarata türe­
lemmel nézték, sőt közvetve támogatták is a magyar 
cvelvü liturgia fejlődését. A tudós és szent életű dr. 
y.jlyi Jánosnak volt bátorsága a szent atya előtt most 
is pártolni a magyar nyelvű liturgiát. Bizonyos, hogy az 
érői Rima alatt az egy ahol és egy pásztor esz­
méje Pbcg. Róma most is ragaszkodik ehhez és ezért 
csak hallgatólag tűri a más -.nyelven kifejlett litur­
gikus gyakorlatot. De legmeglepőbb negyedszer Róma 
magatartása. Minden belátó ember természetesnek ta­
lálja a szentszéknek 1S9G-Íki határozatát, mely- 
lyel a magyar liturgikus könyvek elégetését elren­
delte, ha figyelembe vesszük az előzményeket Ezek kö­
zölt sajnos, de tény. hogy a T’zsza-kormány évek során 
át kétszínű játékot űzött a szegény óbitü magyarokkal, 
mert bár biztatta őket, ügyükben semmit se tett. Bncs- 
Icaynií a politikáját követte és hitte, hogy az óhitü“k 
majd áttérn-k a magyar vallásra.

Ezek után levonja a következtetéseket, hogy a ma­
gyar liturgia szükséges és hogy az kivihető és hogy 
nem az ungvári egyházi közlönynek, hanem a Magyar 
dUainiiak van igaza.

A tnizy.r nemzeti közvélemény egy leheletével el fúj­
hatja a r:i":i--n egyh, zniegy. t. ha nem a rulnénektrt 
akar a m-v ro-|i»ni ha nem a Vatikánt döngeti, ha 
uem ad salvus conduclust Lapróinak, hanem ■ lismeri 
az ó-hitü magyart, a m -gvarság og- iiiagyatoltahh ágat. 
Megkell mondani U ogvatn -k. hogy ne legyen papább 
a pápá--::! ős várja in- tfirelciiimel Róma határozatát. 
Máj t szól a füz-t arról, hogy a magyar kormányok 
ne-ti tudlak mit csinálni a becsi udvar unionáiie poiiti- 
kájával, folyt issák-e azt vagy eh jtsék. 1-mél hangoztatja, 
hogy a oen-.:' ti -égi térdé-'ku'csa az Unióban, tehát Ró­
mában van. Végre annak a mr„-győzódr-en- k ad hitele­
zést, hogy a magyar királyt keli rm-.-győzni arról, hogy 
a magyar liturgia a vallási és dermeii néke követel­
ménye, éz pedig a dinasztia érdeke.

VIDÉK.

* Braneóvármegye törvényhatósági bizottsága
mai közgvülésén Zakariás János és .Moór Gyula bi­
zottsági taízok .« falukról behozott szász választóknak a 
be.városi k r . • ő váLszV'-i névjegyzékévé! való törléséi
követelték. A kéruust a közgyűlés az i^azolu választ­
mányhoz utasította.

ÚJDONSÁGOK.
— október 30.

— Tisztelettel felkérjük azokat a t. előfizetőinket, 
a hímek előfizetést oki 31-én lejár, hogy azokat 
vndűbb 7ntyújítani szíveskedj’ mk. nehogy
szétküldésében fennakadás álljon be.

Előfizetési árak:
Egész évre.......................
Negyedévre .......................
Egy hóra .......................

/ujj

40 k. — 
10 „ — 
a „ go

Különös figyelembe ajánljuk, hogy hazánk 
legszei,b és legtartalmnsabb divatlapjának: a 
«./>/>(<■ <.s"2Yt/V>/t*--nak kiadóhivatal aval kötött 
szerződés-...nk fertelmében vloti-etóivii e lapot 
kedi reményt!, uro» : egész é vre 8 koronáért, fél­
évre 4 koronáért, negyedévre 4 koronáért ren­
delhetik meg. Az előfizetési dijak az Egyetértés 
előfizetésével egy utalványon beküldhetők.

— Személyi hírek. Jmő fóherczeg Prágába 
utazott. — Dr. Bakonyi Samu, Debreczen vá­
ros függetlenségi országgyűlési képviselője, 
orvosainak tanácsára a budai Szt.-Lukácsfür­
dőbe érkezett.

— Elhitted király betegsége. Az angol 
király .s.:n-Remoba megy enyhülést keresni. 
Tegnap udvari futár érkezett San-Remoba, 
hogy a király részére alkalmas lakást béreljen. 
A király részére a Civio-villát szemelték ki, 
a melyben lakott san-remoi tartózkodása alatt 
tudvalevőleg Frigyes császár is. Egy London­
ból érkezett távirat szerint: A Reynold’s 
Newspaper czitnü királyellenes hetilap által 
terjesztett ama hirt, hogy Eduárd király gége- 
rakban szenved és már több veszedelmes 
operáczión ment át, egyetlen londoni lap sem 
vette át. Azt beszélik, hogy a király beteg­
sége egyáltalában nem komoly jellegű s hogy 
nagyon jó színben van. A király tegnap az 
államtanács ülésén és egy rendjeladományo­
zási ünnpélyen elnökölt. Holnap Portsmouthba 
megy, hogy a comwalli herczegi párt fogadja.

Berlinből táviraton^ tudósítónk, hogy a Börsen 
Co&rzV-nak az angol ud.ar köréből feltétlenül szava­
hihető résiről jelentik, hogy az angol király súlyos 
megbetegedéséről elterjedt híresztelések teljesen alapta­
lanok. Egyáltalán nem igaz az sem, hogy Eduárd 
királynak legutóbb Wiesbaden! és hombu'gi tartózko­
dás,kor orvosainak tanácsára abba kellett hagyma a 
dohányzást és annyira kénytelen volt magát kiméiül, 
bogy alig beszélt.

A Berliner Börsen Conrir közlése szerint Eduard 
király Wwsbailenbeu es Homburgbao is t*p oiy sxeDve 
délyesen dohányzott. mint azelőtt. Több ízben nyitva no 
San beszélt és hangja sohasem akadt el. A betegségéről 
—* agy látszik — tervszerű leg terjesztett híresztelések-
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bői mindössze annyi az igazság, hogy a király a ba^* 
morali vadászatokon, a melyeken ősi szokás szerint 
skót öltözetet viselt, a folytonos esőben meghűlt 
és idegzsábát kapott, de ezen is egészen túl van 
már és most jól érzi magát. Szó sincs arról, 
hogy Eduárd király külföldre készül üdülésre. 
Sokszor beszélik azt is, hogy a király gyakran rekedt, 
a mi szintén arra vall. hogy a gégebaj súlyos. Ez a 
riasztó híresztelés abból támadt, hogy a király nagy 
fogadtatásokon, a mikor sűrűn kell beszélnie, igy leg­
utóbb a parlament tagjainak tisztelgésekor is, ezukros 
vizet szokott inni és egyéb ilyen szerekkel frissíti föl a 
hangját, mint a hogy énekesek teszik. Ezt a külföldi 
sajtó úgy tüntette föl, mintha a király súlyos gégebaját 
akarná titkolni ünoepies fogadtatásokkor.

Orosz nagyherczeo Budapesten.
(Az hyyttértés tudósítójától.)

Ma reggel fél kilencz órára öltözködött fel Nikola- 
jevic* Mihály orosz nagyherczeg. Azután rögtön regge­
lihez ült. Féltizenegy órakor lement a szálló előcsarno­
kába és várta a királyt.

Csakhamar nagy közönség gyűlt itt össze, mely a 
nagyhcrczeget zajosan éltette. A király tizenegy órakor 
érkezett a szálló elé gróf Paar Ede lovassági tábornok 
főhadsegéd, Bolfrass hadsegéd és Höhnel szárnysegéd 
kíséretében.

A szálló előtt a gyalogjárón fogadta a nagyherczeg a 
királyt. Azután hintóba ültek s a kiséret többi tagjaival 
a Kossuth-utczán és a kerepesi-uton a hajtsár-uti tüzér­
ségi laktanyába hajtattak.

Itt a legénység és a tisztikar teljes díszben várta. 
Hosszasan megszemlélték a laktanyát s azután ? park- 
klubba mentek, a hol egy órára a király villásreggeiit 
rendelt. Ez az első eset, hogy a király mint a park­
klub disztagja ezen a helyen fogadott. A klubban már 
kora délelőtt minden intézkedést megtettek a méltó fo­
gadásra gróf Szápáry Pál igazgató és tJele el fal ussy 
cs. és kir kamarás hplyeties igazgató személyes vezeté­
sével. A frj°de!mi ebédre a klub előcsarnokából jobbra 
nyiió földszinti teremben terítettek. A tojásdad alakú 
asztal a V-rem közepét foglalta el. Az asztal közepén 
vert aranyból készült és allegorikus szobrokkal ékesített 
asztaldísz volt. Hófehér damnsztabroszoo egymás mellé 
sorakozott tizenöt teríték, köztük krislályüveg ivóedények. 
A két főhely, a királyé és a nagyherczegé a Stefániá­
idra tekint és az udvar működő szökőkutjával állott 
szemközt. A bejárót a kaputól az előcsarnokig hatalmas 
szőnyeg borította.

A parklub vidékét, a hol Pavlik Ferencz rendőrfel- 
ügvelő tartotta fönn a rendet, óriási közönség lepte el. 
Az udvari fogatok háromnegyed egy órakor érkeztek a 
klub Stefánia-uti főbejárója elé a közönség hatalmas 
éljenzése közben. Elsőben a király szállott ki a kocsi­
ból. hogy mint házigazda fogadhassa f-jedelmi vendégét. 
Az urak nyomban asztalhoz ültek. A reggelin a királyun 
és a nagyhercz-g-n kívül resztvettek : Vinspeare és 
Ti l-zioj orosz iiadosztáíytábornokok,lierczegSirinizky- 
ChfJcniatar hadsegéd, gróf K'tpnixt orosz nagykövet, 
Ror,p ezredes oro*z katonai állásé, báró Schilling 
követség! tanácsos, Liuow h' rezeg budapesti orosz fő 
konzul, dr. Zunder, a nagyh.-rczrg udvari orvosa, gróf 
Paar Ed- és Bo fras-i főhadsegédek, gróf Appmiyi 
Liios magyar udvaroagy, gróf Szupáry, Pál a park- 
klub igazgatója éa Höhnel korvett kapitány, szárny­
segéd.

A dejeuner ételrendje ez volt:

Sherry.
Diamond Jubilee 1837—1S97.

Créu.v á la Keine.

Truit*- au l»l*>u See Riche
Debroi

Supreme le Fai- »n Sr* Arehiduc 
Kiz aux Truffes 

Chateau Mv.rgaux lo81.
Seile de Műúton See Suubise 

Haricots Vert 
Pommes Anna 

Muel Já Chanlon 
Grand Crémant Imperial 

SoufHée au Chocolat 
From ages 

Fruits assurtis 
Café

Cognac 
Cuz I ut Fils 

Cointreau triple sec.

A király holnap nggel 9 órakor kíséri a pályaud­
varra az elutazó nagyherczeget. Tíz órakor uitalunos 
kihaligutusi tart. Délután Gödöllőre utazik. Ez az eisó 
eset, hogy a királyjneui Cm:?- • t*rj !ö:ti a hajoltak napját, 
hanem Gödödön, a hol csendes visszavonul:aúguao emlé­
kezik meg haloUairól. Ma este Ü órakor udvari ebéd 
volt, a melyen a nagyherczeg is részt veit.

Este a király JVikolajévien Mihály orosz nagyh-r- 
czeggel végig nézi • uz opera ház díszelőadását* A király 
és vendége az inkognitö-páholybau foglaltak helyet, a 
többi első emeleti páholyokban a kiséret helyez*-dett el. 
A nézőtér egészen megtelt estéiyöltözélben megjelent 
közönséggel. Az előadás u!án a nagyherczeget a »irály 
visszakisérte u Bristoil-foguduba és úgy hajtatott a ki­
rályi váriakba.

A nayyherczeg holnap reggel a nyugati pályaudvar­
ról Drezdába utazik.

— A horczegprlmá» ncvenapja. Vaszary Kolos
bibornok-herczegprímás ma ünnepelte n^veoapját buda­
vári palotájában. A herczegprimás reggel kilencz órakor 
házi kápolnájában csendes misét mondott, azután vissza­
vonult termeibe. Részint levélben, részint táviratilag 
üdvözölték az egyházfejedelmet a kormány, a püspöki 
kar tagjai, n pannonhalmi Bened^k-rend és a hatóságok 
fejei. Személyesen jártak a palotában: Fehér Ipoly 
pannonhalmi főapát, Firozák Gyula munkácsi püspök, 
gróf Apponyi Lajos udvtrnagy, Széli Ignácz belügyi 
államtitkár és neje, Tabódy József miniszteri tanácsos, 
Rohonczy György altábornagy, báró Roszner Ervin, özv. 
gróf Hunyady Lászlóné. A budapesti hittudományi kar 
nevében dr. Damkó György ezidei dékán fejezte ki a 
szerencsekivánatokat. A rokonság közül ott volt özv. 
Vaszary M hályné és Vaizary János. A berczegpvi- 
más udvari papságán kivül ott jártak ma még a buda­
pesti plébániák plébánosai, a szerzetes rendek főnökei, a 
katholikus egyesületek küldöttségei, számos más egyházi 
és világi előkelőség. Déli egy órakor disiebéd volt, me­
lyen az udvari papság is részt vett.

— Miss Slone. Newyorkból jelentik, hogy 
a külügyminisztérium Szófiából és Konstanti­
nápolyból azt a hirt kapta, hogy sikerült miss 
Eilen Stone-nal híreket váltani. Szófiából sür­
göny zik, hogy egy amerikai lapnak abból a 
jelentéséből, ' hogy Oroszország interveniált 
miss Ellen Stone ügyében, hir szerint, csak 
annyi igaz, hogy Bahmetyev szófiai orosz 
diplomácziai ügyvivő magánúton küldönezöket 
menesztett a török határszélre, a hol a rablók 
állítólag vannak. A bolgár hatóságok is több 
embert küldtek ki a azt hiszik, hogy a küi-

dönezök néhány nap alatt visszatérnek és hirt 
hoznak Stone kisasszonyról. A rillói bolgár 
kolostort hatóságilag átmotozták, mert a szer­
zetesek állítólag összeköttetésben állanak a 
rablókkal. Két szerzetest le is tartóztattak. 
Az ellenzéki lapok ezért nagyon támadják a 
kormányt.

— Santo« Dumont kárpótlása. Legnépszerűbb 
ember most Párisban Santos Dumont. Még ugyan nagy­
ban vitatkoznak a fölött, hogy vájjon megnyerte-e a 
Deutsch-féle dijat, vagy nem. A közvélemény azonban 
Sanlos Dumont mellett van, a kit szeretnek merészségé­
ért, fiatalságáért, kellemes külsejéért és nagylelkűségéért, 
melynek akkor adta tanúbizonyságát, a mikor a meg­
nyerendő 100.000 frankot már jó előre a szegényeknek 
ajánlotta fel. Hogy a szegények meg ne károsodjanak 
a pályabiróság netán kedvezőtlen határozata következté­
ben, most egy másik franczia meczenás, a hires Osiris, 
a ki milliókat áldozott már közczélokra, önként ajánlott 
fel Santos Dumontnak százezer frankot. A kárpótlást 
persze csak akkor kapná m*g, ha a pályabiróság ked­
vezőtlenül döntene. Osiris ezt a százezer frankot a párisi 
nemzetközi világkiállítás alkalmával maga is pályadijui 
tűzte ki a legszebb találmány jutalmazására, s a pálya- 
dij kiadását a párisi sajtószövetségre bizta. Ez a testület 
fogj i tehát a közel jövőben eldönteni: kapnak-e Paris 
szegényei százezer frankot, vagy nem.

— Váltőhamisitó eoc-képviselő. Bukarest­
ben nagy feltűnést kelt egy elfogatás, mely- 
lyel egy volt képviselő kerül börtönbe. Az 
illetőt Lensch-Slatineonnu-na.k hívják, egykor 
tagja a román képviselöháznak, később a 
bukaresti polgári kórházak igazgatója, a ki 
egy nagyon vagyonos bukaresti családból 
származik. A még aránylag elég fiatal ex-kép- 
viselŐ nagy szerepet játszott a bukaresti tár­
saságnak abban a részében, a hol mulatnak 
és tengersok pénzt költött. Anyja, a ki nagy 
vagyonnal rendelkezik, egy ideig csak fizette 
az adósságokat, amiket fia csinált, de végre 
megunta a dolgot és kijelentette az ex-képvi- 
selőnek. hogy tovább nem hajlandó esztelen 
költekezéseit fedezni. Am ennek a kijelen­
tésnek csak annyi hatása volt, hogy a volt 
képviselő most már meg nem engedett utón 
igyekezett pénzt szerezni passzióinak kielégí­
tésére. Előbb csak barátait pumpolta végig, 
azután uzsorásokhoz fordult és végre hamis 
váltókkal operált. Mikor a váltók lejártak, 
kiderült, hogy az aláírások hamisítottak és 
mert az ex-képviselö nem tudta rendezni a 
dolgot, a hitelezők följelentették, mire az 
államügyész elrendelte a letartóztatását.

— Az Irgalomháza ünnepe Az ország fővárosá­
ban San Marco herczegné Nákó Miléna által gyó­
gyíthatatlan betegek számára alapított Irgalomháza a 
mai napon hármas ünnepet ült, mert e napon he­
lyezte el és áldotta meg Vaszary Kolos herczegprimás 
a kórház zárókövét s az ünnep egybeesett nevenapjával 
és tízéves érseki jubileumával. A mai ünnepen, mely 
tizenegy órakor kezdődőit, megjelentek Széli Kálmán 
miniszterelnök k'pviHetébfn fíulner Gyula belügyi 
államtitkár, Chyzer Kornél és Forster Gyűli min. 
tanácsosok, tir. Tauszk Ferencz egyet, tanár, az Irga­
lomba/. i főorvosa, dr. Hajduska Emil titkár, dr. 
hencze B°no kér. élői járó, Benedek Sándor közigaz­
gatási bíró. dr. Dieschcr Ferenc/, és Gerliczy Fe- 
reo< /^kuratóriumi tagok, dr. Ludvig Endre budai 
kórházigazgató, dr. Irsai Arthur egyet, lanár, a Margit­
kor ház főorvosa és mások. Vaszary herczegprimást, a 
ki dr. Kohl Medárd püspök, Walter Gyula és Kiinda 
T-ofii kánonuk kíséretében érkezett meg, a bejáratnál 
az igazgatúnizottság és Rir-chhoftir Karoly p.ébúnos 
vezetésével az ó budai papság fogadta. A prímást a 
kórházban, hol egyházi ruh st öltött, az igazgatóbizottság 
nevében Forster Gyula elnök üdvözölte. Miután a bi­
zottság tagja és titkári dr. Hajduska a zárókő elhe- 
ly“zésére vonatkozó okmányt, melyet időközben a jelen­
levők aláírtak, felolvasta, a herczegprimás az előirt imát 
elmondta és -z okirat tokban a zárókő nvilásáb» elhe­
lyeztetvén, a herczegprimás a zárókövet megáldotta, s 
arra, miután azt a nyílásban elhelyezték, ezüst kala­
pácscsal hármat ütött. Ugyanígy tették a jelenvolt fő- 
p pok, Gulner államtitkár, az igazgató-bizottság tagjai 
és a kórház főnök nője : Bencsik Augusztina. Ezután a 
herczegprimás megszemlélte a kórházat. Első sorban 
megtekintette az első emeleten levő kápolnát, hol rövid 
imát mondott, majd a betegek termeit és azután írvg 
elegedé.ét nyilvánítván az uj intézmény fölött, visszahaj- 
talott palotája: a.

— Gróf Medem gyilkoséinak elfogatása.
Hónapok '••lőtt megírtuk, hogy egy üaltas 
Aladár nevű budapesti születésű asztalos a 
múlt nyáron az argentinná La Platá-ban meg­
gyilkolta gróf Median Ernőt, kinek ott virágzó 
vállalata volt, azután a gróf papírjaival Euró­
pába szokott. A gyilkosnak akkor sikerült ki- 
in- nekülnie z igazságszolgáltatás kezei közül,

I de most Név. vurkbari letartóztatták. A buda­
pesti főkapitányság ugyanis, mint egy távirat 
jelenti, nemrég értesítette a newyorki detek­
tív fonok y Maltas anyja fiúnak levelet
irt New \ orkbn. A levél átvételénél azután 
letartóztatták Máltást, a ki úgy Ő3 esztendős­
nek látszik és egyelőre konokul tagadja, hogy 
a terh'-re rótt gyilkosságot 6 követte el.

— Musolino. L.vik olasz újság, a Stanipa fözli 
azt a levelet, melyet Musolino a börtönből irt a ki­
rályhoz. A levél igy hangzik :

Sire !
Sohase m történt meg meg, hogy egy szerencsétlenség 

állal sújtott ember csalódott volna felség d királyi sze­
mé! yenek vei- született nagylelkűségében. H.szek felséged 
királyi személyében, a ki minden körülmények között 
tárva-nyitv i tartja szivét a szerencsétlenek könyörgő 
szavau tk befogadására. Felseged, a ki szereti alattvalóit 
és a kinek szereidét alattvalói viszonozzák, ürömmel 
nevezheti magút a haza igazi apjának. E sorok szeren­
csétlen írója, Musolino Giueeppe, kér felségedtől kihall­
gatást. Nem azért, hogy kegyelmet nyerjen, hanem hogy 
bemutassa magát és olyan dolgokat mondjon el, a me­
lyeket felséged furcsának gondol. De rosszul irt levelem 
sorai közt az éles szem fölfedezi azt a kívánságot, hogy 
f-ngem rgy más börtönbe szállítsanak, kivéve a gerace t. 
F.-lséged, a ki irántam téplál részvétet, irántam, a ki 
térdrehullva künyörgök a trón előtt, nem fogja meg­
tagadni a kihallgatást Ezért a kegyért pedig kérni fogom 
őszinte szívvel es remélem is, hogy az ég áldást fog 
hozni felségedre s a királyi családra.

Urbino, 1901. okt. 18.
Musolino Giuseppe
Figlio di Giuseppe 

da Santo Stefano Aaprumonte.
Musolioot • napokban, mikor ürbioóból Calabriába 

szállították, a fogházőr fölszólította, hogy fegyencz-öltü- 
zéket vegyen magára. A rab hozzálátott az öltözködés­
hez, de a mikor már kés/eo volt vele, megbánta, hogy 
átöltözködött. Ledobta magát a földre s hangosan 
kiabálva követelte vissza régi ruháját. Kijelentette, hogy 
igy nem tesz egy lépést sem. A fogházfelügyelő kényte­
len volt megengedni neki. hogy saját ruháját öltse ma­
gára. Miután végtelen lassúsággal atöhözködött, nyugod­
tan követte őreit. Mikor az utazás alatt az egyik őr 
rendre utasította, Musolino magához intette és halkan ezt 
súgta fűiébe :

— Jól fogom magamat viselni és nem fogok nektek 
galibát okozni. De azt mondom, hogy mihelyt Rómába 
érkezünk, azonnal telegrafáljatok a királynak. En majd 
megmagyarázom neki, hojsy miért nem érdemiek bünte­
tést. Ellenségeimnek lakolni kellett galádságukért.

Az államügyész rendelkezése folytán Gaiabriában el­
fogták Parpiglia Angela 34 éves hajadont, a ki tudvale­
vőleg Musolinonak régi kedvese.

— Szüreti mulatság. A földmivelésügyi miniszte­
riunj által kiadott rendelet, a szüreti mulatságokra vo­
natkozólag, cselekvésre bocsátotta a szőlős gazdákat. 
Levelezőnk írja, hogy Blaskovioh Antal tápió-szent- 
mártoni mintaszőlőteleptulajdonos a napokban a befe­
jezett szüret alkalmából munkásainak egy örömteljes 
napot szerzett. Délben terített asztal s czigányzene várta 
őket. Délután pedig a munkások járták a tánezot. A 
mulatság késő estig tartott.

— Zavargások az innsbrucki egyetemen. 
V iharos jelenetek történtek tegnap délben az 
innsbrucki egyetemen. A német nemzetiségű 
joghallgatók zajos tüntetést rendeztek egy 
magántanár ellen, a ki olasz nyelven akarta 
előadását megtartani. Az illetőt dr. Me>iestrina 
Francesconak hívják, a perrendtartásból nyert 
magántanári képesítést és feljogosították, hogy 
előadását olasz nyelven tartsa. Tegnap dél­
ben, mikor a tanterembe lépett, a német 
diákok zajos pereal kiáltásokkal fogadták és 
nem engedték, hogy az előadást megtartsa. 
Az olasz diákok ugyan a tanár pártjára áll­
tak, de mert kisebbségben voltak, nem tudták 
kiverni a zajongókat. A botrány hírére meg­
jelent a tanteremben a dékán is, de őt sem 
hallgatták meg, hanem tovább zajongtak, míg­
nem végre a dékán a tanárral együtt kitávo­
zott a teremből. Az ott maradt olasz és német 
diákok pedig összeverekedtek, úgy, hogy csak 
nehezen lehetett Őket szétválasztani.

— Szerelem és boszu. A párisi lapok pikáns ese­
ményt tárgyalnak, melynek hősnője tgy tüzesvérü brazi- 
liaijj szépség. Ez az érdr-k^s hölgy, de Mello kisasszony, 
egy kisebb színház operett“ primadonnája, megösmerke- 
dett és benső viszonyt kötött egyik müvésztársával, egy 
délezeg énekessel. A jószivü primadonna annyira meg­
szerette az énekest, hogy annak halálos beteg szeretőjét, 
a ki a kórházban feküdt ápolta és halála után el- 
temettette a saját költségén. Csakhogy a brazíliai prima­
donna a temetés után arra a kellemetlen fölfedezésre 
jutott, hogy a halott ve'élytársnőn kivül még több szőke 
és barna élő szépséggel kell osztoznia lovagja szerelmé­
ben. Egy önfeledt pillanatban, a mikor a brazilja, hölgy 
nem bírta tovább elvis- Ini a mellőzést, élesre fent 
borotvával rontott neki a lovagjának. A hős erősen 
védekezett, miközben szive hölgye csontig elvágta a 
kezét. A heves jelenetnek az Mt a vége, hogy a férfi 
a kórházba került, a hölgy pedig zárt ajtók mögött 
várja a büntetést.

— Elfogataa a ezinházban Tegnap este a becsi
An der Wien színház előcsarnokában, az előadás végez­
tével, mikor a közönség kifelé tódult, letartóztattak egy 
embert, a ki bejor tiszti egyenruhát viselt, noha nem 
volt hozzá joga A színházban ugyanis jelen volt a 
bécsi bajor követség egy tagja, a kinek feltűnt, hogy a 
néző'én-n <*gy előiráselLnes egyenruhát viselő bajor tiszt 
ül. Előadás útin megvárta az előcsarnokban igu/o 
lasra szólította fel. Az illető megtagadott minden felvilá­
gosítást, mir“ a gyanúperrel élő követség! hivatalnok 
az inspekeziós rendőrtiszt viselőhöz fordult, a ki letartóz­
tatta az egyenruhás urat. Kihallgatásakor a rendőrség 
előtt azt vallotta, hogy egy berlini kereskedő-ezég kép­
viselője és cs ik tréfából öltötte fel a bajor katona-ág 
tiszti egyenruháját. A rendőrség egyelőre szabadlábra 
helyezi“, d»- e mellett megindította a nyomozást, hogy 
nem valami szédelgővel «un e dolga ?

Gyermekgyiíkosság. Vakmerő bűntet­
tet követ.itt el 1 ••nnenöaum létei ‘Jó esztendős 
leány, 1 emicnbaum Henrik templomszolgának 
a leanyn. Hosszabb idő óta egy fiatal ember­
rel szerelmi viszonyt folytatott, a melyből kis 
gyermeke született. A múlt csütörtökön az 
elvetemült leány, a mikor megszülte gyerme­
két, még azon éjjel megfojtotta és bedugta a 
mindenféle szennyet és piszkot levezető csa­
tornába. Heggel észrevette ezt a viczeházmes- 
ter. Azonnal leljelentette a bűnös leányt a 
rendőrségen, a honnan csakhamar detektívek 
jöttek ki és Tennenbaum Etelt minden taga­
dása daczára letartóztatták. A mai napon már 
átkisérték az ügyészséghez is.

“ Agyonlőtt katonatiszt. Szenzácziós hirt közölt 
ma egyik este megjelenő újság. Szerinte e hó 2G-án a 
44. gyalogezred egy őrsége felvonult a lőpor tárd ülői 
katonai élelmezési raktár elé és átvette az őrszolgálatot. 
Az őrszemeket szabályszerűen felváltották minden két 
urában. Éjfélkor az eiryik örsz-m i sötétben egy alakot 
látott ma cafe lé közeledni. Levette fegyverét vállárul és 
ráki.ütött a közeledőre :

— Aiíj ! ei vagy ?
Az ismeretien turn felelt és egyre közelebb jött. Az 

ő^/em még kétszer ismételte a felszólítást, de a 
szembejövő nem állt m“g, mire a katona czélba vette 
és lőtt. A lövést tomp i hörgés követte, az ismeretlen 
holtan es^tt össze. Az őrszem azonnal értesítette az 
őrparancsnokot, a ki rögtön lámpával sietett a helyszí­
nére. Rémülve vették akkor észre, hogy az őrszem az 
ezred egyik hadnagyát lőtte le, a kit nemrég a vadász- 
csapattól helyeztek a 44. gyalogezredhez. Az őrszemet azon­
nal felváltották s az esetről értesítették az ezredparancs- 
uokságot, valamint a térparancsnokot. A kaszárnyából 
kiküldtek f-gy 4 emberből és rgy altisztből álló őrjára­
tot, a mely a katonát fel tűzött szuronyok között kisérte 
az Albrecht-kaszárnyába, a hol Stenzl ezredes azonnal 
jegyzőkönyvit vett fel az esetről. A katonát ezután be­
szállították a budapesti hadbíróság börtönébe, a hol 
azonnal kihallgatták.

Ezeket adja liirül ma egyik esti lap. Mi több oldalról 
kutattunk e hir után, de mindenfelől azt az egybe­
hangzó feleletet kaptuk, hogy a leirt eset egyáltalában 
nem történt meg.

= Életuntak. Özvegy Springer Jánosné 67 éves 
takarítónő kisfdudy-utcza 34. szára alatti lakásának első 
emeleti ablakából az utczára ugrott. Súlyos zuzúdások- 
kal a Rókusba vitték. Hosszabb idő óta ideges főfájás­
ban szenved s valószínű, hogy idegrohamában akart 
öngyilkossá lenni. — Az éjszaka egy ismeretlen férfi a 
Ferencz József hid budai oldalánál a Dunába ugrott és 
elmerü a vízben. Személyienása sem volt megállapítható

= Ttiz a Jóggyárban. Tegnap éjszaka Finaly 
Zsiginond Szent Eodrei-ut 15. szám alatt levő jéggyárá­
ban egy nagyobb szecskarakás kigyuladt. A tüzet a III. 
kér. tüzőrség oltotta cl. Nem történt semmi nagyobb 
veszedelem.

— Ceua ó« köszvóny ellen elismert legkitűnőbb szer a 
Zoltán féle kenőcs. Ara 2 kor. Zoltán Béla gyógy- 
tárában, Bpest, V., Séta-tér u. és Szabadság-tér sarkán.

Díszruhák olcsón megrendelhetők és kikölcsönöz­
hetek Szegfy férfiszabó üzletében Váczi-utcza 20. I. 1.

=* Liuhart Vilmos festőt ajánljuk szentképek, oltár­
képek festésére, régi képek javítására. Budapesti műter­
mében, Hunyady-utcza 27. szám készít még nemesi és 
családi czimereket, színházi felszerelések és díszítések 
fts éevt művészi kivitelueu.

A báró WaSiburg-csaiád tragédiája,
— Az Egyetértés tudósítójától. —

A titokzatosság homályában működő intri­
kák mind szorosabbra húzzák a hálót a báré» 
Wallburg-zsaMad. körül. Báró Wallburg Ernő. a 
ki már hétfő óta van a börtönben, nem az 
egyedüli áldozat. Nővérét, Klotildot. Ssimies 
Jenő volt cs. és kir. testőrtiszt feleségét ma 
Laibachban szintén letartóztatták. 0»c ketten a 
veszedelmesek, mert testi és lelki erejük bir­
tokában vannak. Laura nővérüket, a ki a 1 • - 
idősebb, nem bántják, mert gyönge elméjű, 
Henrik fivérük pedig már meghalt.

Csalással meg okirathamisitással vádolják 
őket. Pedig azt az okiratot, tudniillik Ernő 
fóherczeg házasságkötéséről szóló anyakönyvi 
lapot — a melynek regényes történetet mai 
számunkban már megírtuk — az intrikák ve­
zetői már két év előtt látták. Akkor nem ta­
láltak rajta kivetni valót. Igaz. hogy akkor 
még nem jelent volt meg az a bizonyos zürichi 
röpirat.

Ezért kell nekik megsemmisülniük . . .
Titkolták erősen a megindított akcziót, azon­

ban eltitkolniok nem sikerült. A külföldnek a 
hivatalos távirati irodák csak a budapesti 
meg a bécsi rendőrségek ismeretes nyilatko­
zatait adták át.

A világra szóló ügyről tudósítónk a követ­
kező részletes jelentéssel számol be:

Ernő fóherczeg: házasságra
Ernő főhrrcz»g Milanóban szül et“ tt 1824 augusztus 

8-án, mint Rajner főherczegnek, akkor a iomhard- 
velencz'1! királyság alkirályunak, fia A katonai pá.yura 
lépett és 1857-ben már Budán hadtestparancsnok volt.

Ebben az időben sűrűn érintkezett a 1 »ko.- .u-gal és 
igy történt, hogy megismered, tt Skublits Lujzával. A 
gyönyörű szép, rendkívül müveit asszony Üxeudhelyí 
ügyvédnek volt akkor a felesége. Férje előbb piarista 
pap volt Nagy-Kaoizsán és éppen az <"> kedvéért hagvta, 
el papi állítsál és Budán ;n“gsz“re/te ./. ügvv>'«.li ká­
véiét. A házastársak Budán éltek vs itt öáiuerKvd-tt meg 
az asszonynyiil Ernő fóherczeg.

Heves szerelemr ■ gyuladt a szép asszony iránt, a ki 
viszonozta érzelmeit. A daliás fóherczeg rábírta </• ré­
mesét, hogy indítson válópert fér;“ ellen, azonban orré 
u“ra került a sor, mert C 'sémi helyi csakhamar 
meghalt.

Ernő lőherczegft e közben 1858 tavaszán Laibachba 
helyezték it. Magával vitte kedvesét, :< kim k előző'eg- 
1858 február 22-én leánya született. Pesten a hpótv.ir ^ 
plébánián keresztelje meg Ráth plébános az újszülöttet, 
a ki a keresztsükben Laura nevet nyert“.

Laibachban azután megtörtént az esküvő. Az udvar 
nem adta hozzá beleegyezés, t. Az esketést Sam iz 
József helyőrségi káplán • -gezte .-3 runt tríjuk líenr k 
fóherczeg, a vőlegény fivére, meg Zeitnek Marton, a 
fóherczeg kamarása szerepeitek.

Samejz káplán az esket, st a nMyőrséa esk i 
anyakönyv Jü. lapjára vez.ite ; . L. a~ i ,v. -
pelt lap.

A latin szövegben mint vőlegény Érnek a. /• >
. Iustriae szerep-i, a m?ny., -s- ::v p.-dig L •
S viiolfts fvidiíirtukoá r .anyu, aialt.t i: an l nw.. a 
« 11 a'luurg báróné ot • utalt.-»

Boldog családi éiet-t e.;.k. I8ü5-ig !• ginkaim Lar-a 
bau laktak, bár in('gforduit.tk Budán, Pesten - > B -- 
ben is. Még húrom gy. rínék ük szü.ettU z idu alatt.

Ernő i859 január 7-én > üietetl P st-n, a iioi a 
fóherczegn-'k a nagymezo-utezában von lakása, es <z;n- 
tea a lipótvárosi plébánián lldth plébános k ; *~z- 
teite meg.

Klotild 1863 augusztus 12-én Laib .chban szülét 
azonban öt is Ráíb lipótvárosi piél ános kereszt1-!le n;-g.

Henrik később született es Becsben lett m l - 
resztéivé.

1805-ben kora tavaszszal Ernő főiierczeg t vi-s. . v- 
táL B.-csbe, a közeledő háborús idők ». -sz- c mar a. - 
dogált. Nej- ekkor már nagyi) -t* g volt.

Becsben a Margarethenstrasse 1. szám alatt 
palotájába szállt a főbe rezeg «-salád javai. Kibvreit«- vgv ai 
Bécs közelében Uintcrbrül be t a Grillt 
azonban halálosan beleg n-j t nu r nem tüdői ol - 
szullitatni. Még az év októba- 17-en a f c ere/ g ' - 
sége meghalt. A Carlskircht* plébánosa a!!i1o,,-> ki i 
halotti bizonyítványt, a mely a B“zirksgei ■ • W , 
irattárában IV. 1865/1615. - im alatt *:"wi megv-u.
Ez a halotti hizonyitviinv Laurr F'reijr-j: i 
Wallburg geo. v. Skublits in v -z 8.

Föltűnő, hogy úgy az p-koő^: invikön,v ,
mint a halotti bizonyítványon Lvjr-•• -lv -ít Z, •
áil. Valószínű, hogy Et nő főherezog • zt a r/a t 
ban szerette és megszokás: é, luvatalosan is cut 
Ini'a be.

la d k- s a gyr.nekek ő M u.
hamis.

Így mind a négy gyermek Nt •*-. ti-v-Lu ■ ' v 
Karl Edler von W allbnrcj zato» .itisz'. ;nn-; 
Uugounay Laura grúfné v ,n íi.a-tv - \z •
szülött Laura keres ztatuj a ként Ernő főnére: 
sz°repol, a többi háromnak Henrik fóherczeg a ke­
resztapja.

Megemlítésre méltó, hogy Henrik keresztlevelére > 
meg van jegyezve, hogy a szülők 1 xí^ augU'/.'us 
8ain kötöttek házasságot a prágai Szent Heoruv 
templomban.

Pedig Karl Edler von lí ’alibin g né vhez ha-• ) 
a katonai cévkönyvoen lóid óta nem l. rdul *-iő, í 
ez a név egyáltalában u ni l*'-tezik, mait a hogy 
Hugonnay Laura grófné seni volt soha. A prágai 
Szent Henrik-templom eskelvst any .könyv« iien :»“dig sem 
1848-ban, sem lU evvel korábban, sem 1U .'-vv.-i később 
uem fordul elő hason.ú házasságkötés.

Ki követte el ezeket a liamiaitasokat > Űrök titokban 
marad ez a dolog.

A gyermekek sorsa.
Ernő fóherczeg imádott neje halála után gyermekeit 

Hinterbrullbe költöztette, a GriZten-villába. Húrom 
évig éltek ott a fóherczeg gyermekei, a kik mellett » y 
Liszka nevű dajka volt. Ez az asszony, özv. Wach a- 
mann-né, még most is él Tapolczán.

A fóherczeg azt a szeretetet, a melylyel elhunyt neje 
iránt viseltetett, gyermekeire ruházta át. Ha Bécsben 
időzött, naponta meglátogatta őket a hinterbrülli villá­
ban, a hol órákig eljátszadozott velük.

Nemsokára kitört az 1866 iki háború és Ernő íőlier- 
czeget a csatatérre szólította a kötelesség. A Ül. hadtest­
nek volt a parancsnoka.

A weideni járásbíróság eközben a gyermekek gyám• 
jául elhunyt anyjuk bátyját, Skublits Gyula zaia- 
rnegyei főipánt rendelte ki. Skublits ti is fogadta ezt 
a megbízást és nejével meg Izabella leányával oda­
költözött.

A porosz osztrák háború befejezése után Ernő f.“h r- 
c/eg csak rövid ideig maradt tényleges zolgá a:ban, 
1868 óta teljesen visszavonult és többet a, uT . d 
sem volt ialiinto.
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Ezzel a körQlménynyel függ össze az a dolog, hogy 

1868. julius 30-án Skall Rudolf, Rajner főherczeg 
titkára, beadványt intézett a weideni járásbírósághoz, 
melyben kérte, hogy Sfcublits Gyula helyett őt rendel­
jék az ifjú Wallbury bárók gyámjául. Azzal okolta 
meg kérelmét, hogy STcublits leginkább Zalamegyében 
tartózkodik és igy nem tudja a gyermekek érdekét 
megvédelmezni. Hasztalanul intézett Skublits is bead­
ványt a járásbírósághoz, a melyben hivatkozva elhunyt 
nővérének tett ígéretére, kijelentette, hogy állandóan 
gyermekekkel együtt lakik. A bíróság 1868. augusztus 
végén Shall Rudolf főherczegi titkárt bízta meg 
gyámsággal. Skublits Gyula családjával elutazott Hin- 
terbrüllből és még most is él Tallián-Dörögdön, Ta- 
poicza mellett.

Az uj gyám első teendője volt, hogy feloszlatta 
hinterbrülli tusculanumot és a gyermekeket szétszórta 
a szélrózsa minden irányába. A leányokat 1868 őszén 
St.-Pöltenbe vitték, a hol az angol kisasszonyok nevelésére 
bízták őket, majd Innsbruckba mentek, a hol egy elő­
kelő család gondozása alá kerültek.

Évek múltán ill ösmerkedeít meg Klotild, az ifjabbik 
leány, dr, Pegger Sedelius lienzi orvossal, a ki később 
nőül is vette. Rajner főherczegtől ekkor húszezer 
forint hozományt és teljes kelengyét kapott. 
Laura, az idősebb leány, pedig ugyanekkora összeg 
négyszázalékos kamatait még most is élvezi.

Dr. Pegger 1891-ben meghalt és özvegye nemsokára 
másodszor is férjhez ment. Szimics Jenő cs. és kir. 
kapitány, a ki a magyar testőrséghez volt beosztva, 
vette nőül.

Henrik bárót Bécsben a «gräflich Löwenburgisches 
Konvikt»-ban helyezték el, a hol a nyolcz gimnázium 
befejeztéig maradt. Az érettségi vizsga sikeres letétele 
után a jogi pályára lépett. Dr. Oünsburg törzs­
orvosnál lakott, mig a jogtudományi doktorátust 
elérte. Ezután a Bécs-belvárosi járásbírósághoz ne­
vezték ki joggyakornoknak, a honnan 1887-ben 
Kremsbe a Landesgerichthez helyezték át, a hol 
csakhamar ügyész lett. A következő év elején, 1888 
február 2-án azonban öngyilkosságot követett el. 
Fölvágta az ereit és elvérzett. A hivatalos iratokban 
azonban halála okául tüdőbaj van bevezetve. Az ő 
neveltetésének összes költségeit is mindvégig Rajner 
í* herczeg pénztára fedezte és később is 800 lorint évi 
járulékot húzott.

Ernő bárót 1868 október havában Strassburgban 
(Grácz mellett) a katonai nevelőintézetben helyezték el. 
Ionén került 1871-beo Kőszegi :, 1873 ban Morva-
fehértemplomba és 1875-ben Krakóna, ?. hol Lefejezte 
katonai kiképzését. A hadseregbe 1879-ben lépett be 
mint hadapród-liszthelyettes.

Mig hadapród, volt a főherczegi pénztártól havonta 5 
forint zsebpénzt kapott, s ezt az összeget a hadseregbe 
való belépésekor 10 forintra emelték fői.

Majd hat esztendig szolgált mint tényleges tiszt és 
1885-ben hadnagyi ranggal önként kilépett. Kilépésének 
az volt az oka, hogy a főherczegi pénztár, a mely egy 
ízben 300 forintot, majd 700 fonatot fizetett ki helyette, 
egy ujabh 400 forintos adósságát csak úgy volt haj- 
andó rendezni, ha kilép a hadseregből. Báró Wallburg 
E-no ezt megtette és ez volt az utolsó segély, a mit 
Rajner főherczegtől kapott 

Azóta szerte barangol* a világon. Ekkor szenvedett 
Gráczban két és fél évi fogházbüntetést. Ezt azonban 
r.em a maga hibájából kapta. Egy kapitány nejével 
állott akkor bizalmas viszonyban. Adósságai ekkor már 
voltak ugyan, de ezek nem voltak oly magasak, hogy 
azokat ne lehetett volna sajátj«bői lassanként kiegyen­
lítenie. A kapitányné *gy napon egy takarékpénztári 
könyvet adott át neki azzal a megjegyzéssel, hocy arra 
vegyen fel egy pár forintot * fedezze vele legsürgősebb 
szükségleteit. A kapitány ugyanaznap észrevette a könyv 
eltűnését es feljelentést tett lopás miatt ismeretlen tettes 
fisn. A vizsgálat szalui Wallburghoz vezettek 3 ő, 
csakhogy az asszony becsületét megmentse, magára 
v. Halta, hogy a könyvet ő ellopta. Ezért Ítélték el két 
'- = félévi fogházra.

Majd 1891-ben ismét Bécsbe került, a hol megnősült* 
y hadén Mariát, egy jómódú polgárcsaiad gyermekét 
• ette feleségül, és ebből a házasságból hét gyermek 
származott.

Ernő főherczeg ée gyermekei.
A mig a gyermekik a nevelőintézetekben voltak el- 
lyezve, a szünidőket évenkint Schönkirchenben, 

Ernő főherczeg birtokán töltötték. A hinterbüili szép 
napok elevenedtek föl ilyenkor, mert főherczegi atyjuk 
-altozatlan szeretettel viselkedett irántuk.

Az utolsó nyarat 1873-ban töltötték igy együtt. Az- 
;tán eladták a schönkircheni birtokot, Ernő főherczeg 
Meránba vonult vissza és gyermekei húsz évig nem 
látták.

Időközben, 1876 október 16-án gyámjuk, Shall Rudolf 
•ghalt és utódja Qaál Eduard, szintén Rajner fő- 

-rezeg titkára lett. Ő azután hivatalosan írásban ki­
jelentette, hogy Rajner főherczeg gondoskodik majd a 
gyermekekről.

Atyjukhoz azonban nem tudtak jutni. Hasztalanul 
r-róbálkoztak közelébe férkőzni, az intrikák mindig meg­
hiúsították terveiket.

Végre 1894-ben Bozenben Ernő báró az utczán ta­
lálkozni tudott a főheruzeggel, a kivel aztán együtt 
ment a kastélyba. Ez időtől fogva ismét szorosabb lett 
közöttük az érintkezés. Ha Ernő főherczeg Bécsben 
volt, mindennap ellátogatott Szimicsékhez és ott órá­
kat töltött gyermekei társaságában. Ilyen alkalomkor 
.ette őket figyelmessé — mint mai lapunkban már 
megirtuk hogy halála után Laibachban keressék 
igazukat.

Ernő főherczeg 1899 elején már nagy beteg volt.
*ircoba vitték, a hol ismét elzárták gyermekei előtt az 
-jtót. Márczius végén, a mikor már híre járt. hogy 
'.Hálán van, leánya, Üzimicsné egy hétig hiába pró- 

ualt bejutni hozzá. Csak április 4-én bocsátották be, a 
mikor az orvosok kimondták :

— Meghalt!
Halála utáa egész hagyatékát Rajner főherczeg meg- 

izottjai vették föl és Bécsbe szállították.
Ekkor indult báró Wallburg Ernő a házasságlevél 

lít-resésére és ennek csodálatos megtalálását mai szá-
•nunkban már megírtuk.

Az üldözés.
Ezzel az eredeti oklevéllel, vagyis a laibachi helyőr- 

eg esketési anyakönyvéből kitépett lappal, a melyre 
Ernő főherczeg esketése van rávezetve, báró Wallburg 
Ernő 1899 őszén herczeg Lichtenstein «udvarmester­
hez fordult. A herczeg akkor az udvari törvényszék el­
nökéhez utasította, majd megindultak a tárgyalások. Két 
sztendő volt szükséges arra, hogy rámondják az ok- 

iratra, hogy hamis.
A feljelentés dr. Reich bécsi ügyvéd irodájából került 

ki. Dr. Reich, a ki Ernő főherczeg hagyatékának gond­
noka, ismeretlen tettesek ellen tett feljelentést és báró 
W'allburgot bünrészesaéggel vádolja azért, hogy

neki is része volna abban is, hogy a laibachi anya- 
könyvből a főherczeg házasságára vonatkozó lap hiány­
zik. A tulajdonképeni tettes nevét a laibachi törvény­
szék még a budapesti rendőrséggel, sem a vizsgálóbíró­
val nem közölte.

Dr. Reichhez ugyanis nemrégiben névtelen levél ér­
kezett, a melynek Írója kijelenti, hogy Ernő főherczeg 
«állítólag» törvényes gyermekeinek születési bizonyít­
ványai és anyakönyvi kivonatai hamisítványok. Dr. 
Reich elküldte ezt a levelet a bécsi rendőrségnek, a 
mely azután a saját hatáskörében nyomozni kezdett, s 
egyszersmind megkereste a budapesti rendőrséget is. 
Báró Wallburg Ernőt tehát okirathamisitásért tartóz­
tatták le. A bécsi rendőrség tudniillik abból indult ki, 
hogy ha a báró TPa-W&ii-rgr-gyermekek nem törvényes 
leszármazottjai Ernő főherczegnek, ekkor az ezt a 
tényt bizonyító okmányok feltétlenül hamisak.

Föltétlenül megbízható forrásból szerzett tudósításunk 
teljes részletességgel tárja fel ezt az ügyel.

A rendőrség pedig folytatja működését. Egy laibachi 
távirat ugyanis azt jelenti, hogy báró Wallburg Ernő 
nővérét, Klodildoí, Szimics Jenő feleségét ugyanebből 
az ügyből kifolyólag ma letartóztatták.

Szimics Jenőt pedig, a ki mint cs. és kir. kapitány 
a magyar testőrséghez volt beosztva, még s múlt hónap 
elején elbocsátották az udvar szolgálatából.

Báró Wallburg honossága.
Báró Wallburg Ernőt ezalatt az aikotmány-utezai 

törvényszéki palota fogházában őrzik. Az ötvenötödik 
számú czella a szállása, ügy bánnak vele, mint minder: 
vizsgálati íogolylyal, csupán azt a kedvezést adták meg 
neki, hogy maga fizetheti az élelmét, nem eszik rab- 
kosztot.

Ügyében ma délelőtt 12 órakor dr. Pichler Győző 
orsz. képviselő s dr. Forstner ügyvéd, mint a letartóz­
tatott báró jogvédői, megjelentek dr. Puskariu vizs­
gálóbírónál s előterjesztették tiltakozásukat báró Wall­
burg Ernő kiadatása ellen. Tiltakozásukat a követke­
zőkre alapították :

Báró Wallburg Ernő még ma is magyar állampolgár, 
mert 1859. évben Budapesten született s itl kfTesztelte­
tett meg a lipótvárosi bazilika-templomban s igy a ho­
nossági 1879. évi 50. tezikk 19. ij-a értelmében a tör­
vényes vélelem szól a magyar állampolgárság? mellett. A 
magyai állampolgári kötelékből báró Wallburg Ernő 
soha elbocsátva nem lett. Azon körülmény, hogy ő 
1881. évben Bécsben letette az osztrák állampolgári 
esküt, nem jöhu-l figyelembe, meri a báró ekkor kiskorú 
volt és katona, a ki a kúton;.: fegyelem kényszeritő 
hatalma alatt lépett át az oszt: ák állampolgári kötelékbe. 
Már pedig a honosság 1879. évi 50. t.-cz. 23. §-a vilá­
gosan előírj:«, hogy az állampolgári jogát változtató 
egyénnek önrendelkezési joggal keil birnia. Ha kiskorú, 
ez esetben törvényes képviselőjének kell az engedélyt 
megadni. Miután a honossági kérdés status — tehát 
közjogi kérdés — ezen változtatni egyeseknek nem lehet.

Báró Wallburg agyé különben még Puskariu 
vizsgálóbírónál van. A jogvédők tiltakozása fölött első 
sorban a törvényszék fog dönteni a tanácsülésben. A 
törvényszék döntését azután az összes ügyiratokkal együtt 
felterjesztik az igazságugyminiszterhez, a mely végleg 
határoz a kiadatás kérdésében. A míg az megtörténik, 
addig legalább egy hét telik el.

Hivatalos hang.
A bécsi rendőrség félhivatalos laptudósitúja, a Corres- 

pondenz Wilhelm —■ mint egy bécsi távirat jelenti — 
ma késő este megszólalt. Dr. Reich ügyvédnek, Ernő 
főherczeg hagyatéki gondnokának előadását közli. E 
szerint a báré. Wallburg testvérek, a kik örökösödési 
génjeiket a főherczegnek Wallburg bárónővel állító­
lag kötött morganatikus házasságából származtat­
ják, a laibachi helyőrségi kórház lelkészi hiva­
talának esketési anyakönyvéből kiszakitott lapokra 
az ottani katonai káplán írásának utánzásával 
rávezették ,* főherczegnek Skublics-Wallburg báró­
nővel 1858-ban állítólag a káplán által vég­
zett esketésvt, holott sem a bécsi eredeti anyakönyvi 
mutatóban, sem a laibachi alphabetikus esketési y gy- 
zékben Ernő főherczeg, vagy W'ullburg bárónő neve, 
a kik 1858-ban nem is tartózkodtak Laibachban, elő 
nem fordul. A báró Wallburg testvérek ez által ok- 
mányhamitás által való csalást követtek el, a miért a 
laibachi államügyészség elrendelte letartóztatásukat.

Föntebb részletesen Jpirtuk a báró Wallburg ok 
nevelt*lésének történetét. Nagyon is kitűnik abból, hogy 
bizony nagyon közel állottak akkor, még kis gyermek­
korukban az udvarhoz. Akkor bizonyára nem hamisí­
tottak semmit és nem csaltak meg senkit. Most pedig 
csalás, meg hamisítás egész élettörténetük. Miért?!. . .

színház és művészet.
— A ívlhákok. Zicerer operettfjét: A svihákok-al 

mely a nyáron a városligeti színkörnek volt huzamosabb 
sikerű újdonsága, ma este a magyar színház is beillesz­
tette műsorába. A bécsi operelte-irodalom tört csapásain 
künnyed és dallamos muzsikával keringőző darabot a 
magyar színház szépén kiüllüztetve egy bravour éoek- 
és egy tömeges táncz-betéttel felgazdagitva hozta a kö­
zönség elé, mely szívesen és tetszéssel togadta a 
színkör sok vihart látott repertoir-kincsét. So­
kat tapsoltak, igaz ugyan, hogy inkább fent, 
mint lent, de mégis a földszinten is eleget, hogy tartós 
siker horoskopját lehessen felállítani. Az előadás, némely 
helylyel-közzel való vontatottságtol eltekintve, igen jó 
volt és a rendezés sok gondosságról és buzgalomról tett 
tanúságot. A szereplők közül egész sereget kell dicséret­
tel említenünk. Először is Eziklai Kornél-t, a kinek 
Blitz Fritz, az egyik svihák kitűnő szerepe. Társ­
nőjét Ledoffszky Gizella játszotta, pezsgő tem­
peramentummal és gazdag ötletességgel. Énekszá­
mait a nála megszokott erőteljességgel adta elő. 
Brilliáns pár volt mellettük Szoijer Hooka és Baross 
Endre. Szoyer egy tánezosnő szerepét játszotta lefegy­
verző kedvtsséggei és pompás jókedvvel, nagy bravour- 
ral előadott énekszámaival pedig hosszantartó taps- 
orkánokat váltva ki. Körülbelül most egy esztendeje, 
hogy a budapesti közönségnek bemulatkozolt és bámu­
latos, hogy ez idő alatt mily óriási utat tett meg. 
Akkor énekművészeié emelte a legelső helyre, mig 
ma már temperamentumának melegsége, lényének 
grácziája és színésznői öntudata is feljogosítja a 
pálmára. A közönség ma este is zajosan ünne­
pelte, valamint bőven juttatott a tetszésből Borossnak 
is, a ki kitűnő humorral játszotta meg egy öreg ope- 
rette-herczeg szerepét. Nagyon jól festett egy harmadik 
pár is: Déry Margit és Margó Zelma, a kik porosz 
gárdista-ruhában, azután e nélkül jelentek meg, a for­
mák oly szépségét tárva a nézők elé, a mely egymaga 
elég volna, hogy az e=t nyomot hagyjon emlékünkben. 
A többi szereplők közül kiemeljük még Turcsányi 
Olgát, a ki egy tiroli leány szerepében volt igen kedves 
jelenség, továbbá a színház uj tagjai közül Farkas 
Ferenczet, Szalai-t, Stoll Bélát és Delli-l. Dalnokj 
Viktor szépen előadott két énekszámáért kapott nagy 
'»P3«*»'- (s. e.) ‘

— A téli kiállításira szánt, müveknek beküldési 
határideje holnap, október 31-én, jár le, a mikorra a 
teljes anyagnak be kell érkeznie a városligeti műcsar­
nokba, hol a felvételi jury azonnal megkezdi működé­
sét. A kiállítást, mely az eddig beérkezett anyag után 
ítélve rendkívül gazdagnak és érdekesnek Ígérkezik, 
november 14-én nvitják meg ünnepélyesen. November 
15-dikén a tárlat a nagyközönség számára a
rendes — egy korona _ belépődíj mellett is megnyílik.
Az ünnepélyes megnyitásra ezúttal is csak a kiállító 
művészek, a magyar képzőművészek egyesületének tagjai 
és a sajtó képviselői kapnak külön meghívót, a tárlatot 
azonban aznap a nagyközönség is megtekintheti, két 
korona belépődíj mellett. A társulat tagjai és család­
tagjaik természetesen tagsági jegyeik, illetve az azokhoz 
eredetileg mellékelt öt darab egyszeri belépésre jogositó 
jegy alapján a tárlatot a megnyitás napján is dijtalanul 
tekinthetik meg. A megnyitás napjára minden való­
színűség szerint a képes tárgymutató is elkészül és a 
pénztárnál hatvan filléréri lesz kapható.

— A filharmóniai társaság november 6-án esti 7*/2 
órakor rendezi czidei második hangversenyét a vigadó 
nagytermében, Kerner István karnagy vezénylete alatt 
és Burmertcr Willy hegedűművész közreműködésével. 
Burmester r? alkalommal Tsaikowsky D-dur hegedű­
versenyét játsza, tekintettel arra, hogy e nap a nagy­
mester halálának évfordulója. Azonkívül a műsoron 
találjuk Berlioz Symphonie fantas!ique-jáf. Mendels­
sohn Hebridák-nyitányát és Rékai N. egy Suite-jét. 
Az utúbérle? november 1-én zárul. Ucy bérletjegyek 
mint egyes hangversenyre szóló jegyek Méry Béla zene- 
mükereskedésében (Andrássy ut 12.) kaphatok.

— A nevezetes kastély. Bisson uj vigjátéka, a 
melynek bemutató előadása szombaton, november hó
2- án lesz. a következő szereposztásban kerül színre: 
Claude Barrois — Fenyvesi Emil, Gaston Baudoin -- 
Gúih Sándor, Colombia — Veudrei Fercncz, Cabriac 
kapitány — Hegedűs Gyula, Ludovic Colombia — 
Bihari Ákos, Dufresnois — Szerémy Zoltán, Marguerite 
Beudoin — Csillag Teréz; Geneviéve Colombia — Var­
sányi Irén, Chloé Colombia — Nikó Lina, Justin -- 
Rónaszéki Gusztáv. Phihberi — Győző Lajos. Augustine

Bálint Róza, Mariette — Gézi Ida, Egy fiatal hölgy 
"7 Jeney Vilma, Egy öreg ur — Bárdi Ödön, Egy 
niczik lista — Dayku Balázs, Egy turista — Kussay 
Győző. Az újdonság nyilvános főpróbáját kivételesen 
mm a bérautót megelőző napon, hanem szombaton 
tartják. Pénteken ugyanis tekintettől Mindszentek nap­
jára és arra, hogy különben is két előadást tartanak, 
nyilvános főpróbát nem lehet rendezni. A szombati dél­
előtt fél tizenegy órára kitűzött főpróbára a vígszínház 
igazgatósága meghívta a sajtó képviselőit.

— Néperlnház. A népszínházban holnap, egy hali 
pihentetés után újra színre kerül a Katalin czimü 
eredeti nagy operette, Katalin czárnő szerepében ezúttal 
uj vendéggel: Zilahiné S. Vilma asszonynyal. Ger­
main hadnagy szerepét Riiry Klára, Aniczát Bojár 
Teruska játsza. A fő férfiszerepek t Németh József 
(Lansic) és Renedich Kálmán (Gurackij) jútszák.

— Dólutánl előadások a vígszínházban. Pénte­
ken, november 1-én, az Onskay brigadérost, Herczeg 
Ferencz történelmi színmüvét adják a vígszínházban. E 
darab példátlan népszerű égét es állandó vonzó erejét 
mi sem bizonyltja jobban, mint hogy utolsó előadására, 
a mely szúmszerint a 94-ik volt, már a délelőtti órák­
ban az összes jegyeket eladták. Vasárnap, november
3- án lesz a Pillangó kisasszony első délutáni előadása 
Pálmay Ilka vendégfelléptével.

— Pályázat könyvtablákra. érdekes iparművé­
szeti pályázatról számol b* a Magyar iparművészet 
most megjelent száma. Karácsonykor indul meg ugyanis 
a Magyar Remekírók egyöntetű nagy kiadása, mely az 
összes jeles magyar írók munkáit fogj? tartalmazni. 
Hogy a nagyfontosságu hazafias és irodalmi esemény 
külsői g is méitóképen jelenjék meg a magyar kö;ön- 
ség előtt, a Révai Testvérek irodalmi intézet pályázatot 
hirdetett művészi bekötési táblára. A pályázatra 126 
pályamű érkezett be. A 200 koronás első dijat Bugát 
Imre pályamüvének Ítélte oda a jury, a 100 koronás 
másod'k dijat Förk Ernő tanárnak. A pályázatot hir- 
d.tő intézet ezeken kívül megvásárolta Helbing Fe- 
reneznek három, Rintel Gézának és Szalmásy Já­
nosnak egy-egy rajzát. A szép rajzokat most pompás 
reprodukezióbau közli az iparművészeti társaság szép 
havi folyóirata.

— Uj zenemű. Tavaly ilyenkor feltűnést keltett a 
zencpiaczon megjelent Operette-album s annak idején 
eléggé méltattuk eme dicséretes vállalatot. Ma megjelent 
az Operette-album második kötete valóban érdekes 
tartalommal. Eltekintve, hogy a népszínházban előadott 
operettek szinc-javát találjuk benne, de ráadásul Mader 
Piros czipő ballet remek keringöjét is tartalmazza. A 
Kötet ára 3 korona és Zipser és König czégnél kap­
ható.

A Fészek miivószestólye.
Ördöngős ficzkók ezek a mi bohémjeink! Mikor a 

többi dallos madarak menekülnek a közelgő tél elől 
melegebb hazába, ők akkor raknak fészket a főváros­
ban ! Nem félnek a hidegtől, a zord időjárás fagyos 
szele nem érinti őket, mert a barátság, a szeretet me­
lege honol sziveikben.

Úgy történt, hogy egy szép napon, Tolnay Ákos 
festőművész kezdeményezésére, a fővárosban lakó vidám 
müveszczimborák elhatározták, hogy egy zártkörű klubot 
alakítanak, ahol kedélyesen ellökhessék az időt egymás 
társaságában. Az eszmét mindnyájan lelkesedéssel karol­
ták föl s ma már az ige testté v.tlt. Az uj kör neve : 
Részek. S ez a név sem olyan közönséges valami, 
mint más kaszinónak a neve. Nem bizony! Minden 
egyes betűnek van benne jelentősége. A kör tagjai 
ugyanis:

Festő
Énekes
Szobrász
Zenész
Építész és
Komédiás

«mesteremberek.»
A kör helyisége a pesti izraelita nőegylet kertész- és 

dob-uteza sarkán lévő házában van. Az épületet e czélra 
teljesen átalakították és kicsinosították. Egyszerű lépcső- 
ház vezet fel az első r meletre, a hol a kör étkező termei 
vannak. Semmi pompa, semmi fényűzés, bár mindenütt 
nyoma a művészi kéznek, a mely a falakat csinos fest­
ményekkel (Szlányi müvei), dombermtivekke] és apró 
ízobrokkal tette díszessé. A második emeleten gyönyörű 
akt-szobor fogad, mely enyelegve mutatja merre kell 
bemenni a tulajdonképpeni <Fészek>-be. Csupa ötlet, 
csupa eredetiség az egész berendezés.

Az olvasószoba mellett tágas billiard-terem van, ennek 
falait szintén eredeti festmények és rajzok díszítik. A 
hangversenyterem hófehér falain vakitóan törik meg a 
villamos fény. A terem alján barátságosan bontakozik 
ki a stilizált falevelekkel díszített színpad, előtte szétter- 
jesz'ett farkú páva, mely a sugólyukat borítja, fenn a 
színpadon pedig csupa művész által festett diszlet, füg­
göny stb.

A Fészek ma tartotta megnyitó ünnepélyét fényes 
müvészestélylyel, melyen a tagokon kivül, csak kevés 
számú meghívott előkelő közönség volt jelen. A gazdag 
műsor minden száma zajos tapsokra ragadta a jelenvol­
takat. Először hangverseny volt, melynek programmját 
szellemesen, humoros előadásban Váradu Sándor 
operaénekes adta elő, prológ alakjában.

Faintay Ilka franczia és angol dalokat énekelt, me­
lyeket a közönség frenetikus tapsaira, programmon ki­
vül, nehány gyújtó magyar nótával toldott meg ez a 
csodás temperamenluoimal megáldott, gracziozus művész- 
asszony.

Szoyer Ilonka különféle opereite-áriákat énekelt, 
azzal a rendkívüli terjedelmű, kristálytiszta, csengő szop­
rán hanggal, a melynek párja operette színpadon manap­
ság alig akad.

Szikláig Kornél, Kovács Mihály és Szerémy Zol­
tán kuplékkal, szavalattal és különféle mókákkal tartot­
ták állandó derültségben a közönséget, a mely nem jött 
ki a tapsból és a kaczagásból. Kornay Richárd, az 
opera tagja szóló-énekével gazdagította a műsort, Föl- 
desy pedig gyönyörűen gordonkázott.

A hangverseny után bemutatták Courteline Ne 
váljunk el czimü bohózatát Oóth Sándor fordításá­
ban : R. Maróthy Margit, Lánczy Ilka, Boross 
Endre, Szirmai Imre, Hegedűs Gyula, Vízvári/ 
Gyula (a ki Újházi Ede helyett ugrott be), Balassa- 
Jenő, Bárdi Ödön és Mátray József. A szellemes 
apróság ragyon tetszett s a közönség igen jól mulatott 
a pompás előadáson.

Ez vei* a Fészek első müvész-estélye, melyet rövid 
időn több hasonló kedves mulatság fog követni.

TUDOMÁNY ÉS IRODALOM
— A Klsfaludy-társaság ülése. A Kisfaludy-társa 

ság rendkívül látogatott ülést tartott ma délután a tud. 
akadémia heti üléstermében. Beöthy Zsolt elnök gyen­
gélkedése következtében Berzeviczy Albert alelnök ve­
zette az ülést, a ki o megnyitás előtt kegyeletes szavak 
kai jelentette be Péterfy Jenő síremlékének ma délután 
történt felavatását, melyről külön emlékezünk meg. 
Vargha Gyula főtitkár bemutatta a tavaszszal u Kis­
faludy társaság tagjául választott Eugen Müntz franczia 
mütörténetiró köszönő levelét, a melyben értesíti a tár­
saságot, hogy székfoglalóját igyekszik minél előbb meg­
tartani. Hegedűs István számolt be ezután szombat 
helyi küldetéséről, a hol a Harváth Boldizsár emlék­
szobrának leleplezésén r. Kisfaludy-társaságot képviselte 
és beszéd kíséretében koszorút helyezett a szoborra. A 
felolvasások sorát Dalniady Győző nyitotta meg, a ki 
«Falusi élet», «Az akáczliget» és «Nyílt sir előtt» czimü 
költeményeit adta elő nagy hatással. Következett ezután 
Mikszáth Kálmánnak «A kiadóval menyecske» czimü 
humoros elbeszélése, melyet Vargha Gyula főtitkár ol­
vasott fel. A szerző ebben a szerb közigazgatási viszo­
nyokat, egy humoros történet keretében, élesen ostorozza. 
A közönség rendkívül jól mulatott Mikszáth humorán 
és hosszantartó tapssal fejezte ki háláját az élvezetes 
perczekért. Utána Jakab Ödön «Ének a tisztesség­
ről» czimü költeményével keltett derültséget ; majd 
Radó Antal lépett . felolvasó asztalhoz, nagy sikert 
aratva szép költeményének elszavalásával. A fel­
olvasó ülés ezzel véget ért és utána zárt ülés követke­
zett, a melyen megválasztották az október 31-én, azaz 
holnap, csütörtökön lejárandó pályatételek bíráló bizott­
ságát. A Lukács Krisztina jutalom : «A képírás 
mai irányainak ismertetése és aesthetikai bírálata» czimü 
pályatételre beérkezett müvek bírálói: Beöthy Zsolt, 
Alexander Bernát és Szana Tamás. — A Lukács 
Krisztina : «Kisebb költői beszélj» pályatételre beér­
kezett müvek bírálói : Gyulai Pál, Riedl Frigyes és 
Jánosi Gusztáv. — A Bulyovszky Gyuláné: «Sza­
valásra alkalmas lirai, vagy kisebb elbeszélő költemény» 
pályatételre beérkezett müvek bírálói: Lévay József, 
Hegedűs István és Kozma Andor. — A társaság 
elhatározta, hogy legidősebb tagja : Tóth Lőrincz tag­
ságúnak 60-ik évi évlordulóját az ez évi deczcrni) r havi 
ülésben megünnepü. Ünnepi beszédet Beöthy Zsolt 
mond, Vargha Gyula pedig alkalmi költeményt fog 
szavalni.

— Ä Péterfy-alremlék leleplezése. Péterfy Jenő­
nek, a jeles acsth: tikusn.ik, a ki érdemes munkássága 
közepeit#, élete delén, megzavart lelki harmóniájának 
egy sötét pillanatában önmaga ellen nrnelt gyilkos fegy­
vert, díszes síremléket emelt a kegyelet. A Kisfaludy- 
társaság kezdeményezéséből, melynek Péterfy tagja volt, 
tanártársainak, a székes-fővárosnak és hálás tanítványai­
nak adakozásából készült sirja fölé ez a szép emlék, 
melyet ma délután 3 órakor leplezi1 k le díszes közön­
ség jelenlétében. Ott volt: báró Eötvös Lóránt, az aka­
démia elnöke, Berzeviczy Albert, a Kisfaludy társaság 
alelnöke, továbbá számosán a társaság tagjai közül. 
A főváros képviseletében megjelent Bárczy István ta­
nácsnok ; testületileg jelentek meg az Eötvös kollégium 
tanári kara és tanítványai, továbbá a YI1. kér. fóreál- 
iskola tanárai ; a dévai áll. főreáliskola Klimo Mihály 
tanárral képviseltette magát.

A gyászünnep bevezetéséül az Éötvős-kollegium hall­
gatói énekelték el a Himnuszt. Azután Berzeviczy Albert, 
a Kisfaludy-társaság alelnöke, a következő beszédet 
mondotta :

Néhány nap múlva telik le két esztendeje annak, 
hogy Péterfy Jenőt elvesztettük. A Kisfaludy-társaság, 
melynek 12 éven át munkás tagja volt, kevéssel a szó­
rnom veszteség után elhatározta, hogy szerencsétlen 
társunk tüldi maradványait onnan, a hol őt végzete 
elérte s a hol horvát testvéreink elismerésre méltó ke­
gyelettel őrizték az élet hozzájuk vetett hajótöröttjének 
sírját, haza fogja hozatni, a hazai földben fogja nyuga­
lomra helyezni és emlőket állít főléjük. A boldogodnak 
rokonai, barátai, pályatársai és tanitvány.ii, úgyszintén 
a székes-fő város hálára kötelező áldozatkészséggel és 
buzgalommal támogattak bennünket tervünk kivitelében, 
az érd-kelt magyar és horvát hatóságok is előzékenyen 
mozdították elő azt, s igy ma már magyar földben 
nyugszik a magyar iró és tudós, s a magyar irodalom 
barátai akaratából magyar művésztől állított emlék emel­
kedik sírja fölé, és mi — néhány nappal a csöndes fáj­

dalomnak amaz ünnepe előtt, melyet a keresztény világ 
a halottaknak szentel, — kijöttünk ide a megemlékezés 
egyszerű, meleg szavával és a szeretetnek s kegyeletnek 
egy-egy örökzöld koszorújával avatni fel ezt a szerény 
síremléket.

Egyszerű meleg szó illeti meg azt, a ki móg sírjában 
sem bocsátani meg nekünk, ha önérzetes szerénységét 
mérti-kteien dicsőítéssel sé-rtenök meg. Ma nem nagy 
azoknak a köre, a kik mint gyászolók állanak sirja köré, 
talán azoké sem sokkal nagyobb, a kik munkáit a tu­
dománynak és az Írás művészetének kettős szempontjá­
ból igazi értékűk szerint méltányolják ; de mi úgy s jt- 
jük, úgy hisszük, hogy ezeknek száma a haladó idővel 
log nőm, és hogy ennél az emléknél sokkal, de sokkal 
maradandóbbnak log bizonyulni az, a melyet Péterfy 
Jenő szinte akaratlanul, színié öntudatlanul maga állí­
tod magának Irodalmunkban. Annyi nemes fogékony­
ságtól átitatott lelkének sokkal maradt adósa az élet, ő 
azonban büszkén lepte szét az élet adóslevelét; a nem­
zeten áll, hogy müvei igazi megbecsülésével megadja a 
boll Péterfy írói géniuszának az elismerést, a mely elől 
az élő Péterfy kitért. 1

Az emlét az ő utolsó szerelmének, a görög eszmevilág­
nak egy alakját ábtázolju, a gyászoló Pallas-Atlienát; 
de tudjuk, hogy az ő szive mindazt a magasztosai, á 
mit a régibb és ujabh irodalom és művészet alkotott, 
egyenlő hévvel fogadta magába, 3 azt, a mi szivén át' 
szűrődött, elméje — ha megkisérlelte — egyforma fény­
nyel és plasztikával ludta élénkbe állítani. Abba, a mit 
ő nekünk müveiben hátrahagyott, a mi érzésünk még 
belévegyiti élete és halála 1 miékének szomorú akkord­
ját ; az utánunk jövő nemzedék uenuök tisztábban fogja 
élvezni az érzékeny, nemes szív és a finoman kiművelt 
elme együttes működésének harmóniáját. Áldás emlé- 
kezeiére!»

A beszéd végeztével Bartonick igazgató az Eötvüs- 
kolléjüum tanári kara, Chovancsák István pedig a VII. 
kér. főreáliskola tanárai nevében méltatta Péterfj Jenő

ie aérdemeit Berzeviczy beszédéne«: elején hullott 
lepel a síremlékről, a mely Donáth Gyulának, a j i:5 
szobrásznak sikerült müve. Az emlék magas talapz*;^ 
a gyászoló Pallas Athéné alakja emelkedik karrarai már­
ványból. Jobb kezében fáklyát, baljában pajzsot tart 
melynek lapján Péterfy dombormivü, művészies kivitelű 
arczképe látható. Az emlékmű egyik dísze lesz a kere- 
pesi-uti sirkertnek.

A gyászünnepet a Szózat hangjai rekeszHték be.
— A nemzeti muzeum újjászervezése. Mint a 

félhivatalos Magyar Nemzet értesül, a nemzeti muzeum 
szervezetében legközelebb fontos változások fognak 
történni.

A nemzeti muzeum szervezete a modern idők követel- 
ményeinek immár rég óta nem felelt meg, s noha tuda­
tában voltak ennek az illetékes körök is, azonban külső 
körülmények makacsul meggátolták, hogy ügy csapással 
az intézetet szervezve, első sorban annak na.vtudomá- 
nyu vezetőit s jeles tisztikarát az őket megillető fizetési 
fokozatba helyezzék. 0 felsége a király undelete ez 
állapotoknak immáron véget vet. A hivatalos lapban 
már legközelebb megjelenő kéziratában tudtu! adja el­
határozását a nemzeti múzeumban újonnan szervezett 
osztályigazgatói állások betöltése tárgyában. Az 1901 
állami költségvetésben nyilt először alkalom arra, hogy 
a muzeum tudományos és szakszerű ügykezelésének tneg- 
felelőleg a muzeum szervezésének régóta vajúdó kérdése 
megoldassék. Az egyes gyűjteményes csoportok főosztályai 
küiön-külün hatáskörrel bíró osztályigazgatók alá 
fognak csoportosíttatni s az egyes alosztályok ebre 
igazgató őröket fognak kinevezni. Ez elhatározásnak 
meglelelőleg ő felsége osztályigazgatóknak kinevezte* 
dr. Kremier József, dr. Hampel József, dr. Fejér- 
pataki1 László egyet, tanárokat, továbbá dr. Hor. 
váth Géza és dr. Jankó János múzeumi *bükét 
Ezek között negyén már eddig is igazgató őrök voltak, 
csak Jankó János kineveztetése nevezetes előléptetés, a 
ki eddig őr volt, noha évek óta a néprajzi osztály ve­
zetője. Azonban a ki ismeri Jank-- -linos nngv» .ibá=u 
tudományos működését s főkép azt az önfeláldozó mun­
kásságot, melyet ő a néprajzi osztály szervezés-, rende­
zése, kiegészítése, magának a néprajzi tudománynak 
fejlesztése, a magyar néprajz külföldi iemertetése terén 
végzett, az a királyi kinevezésben igaz érdemek elisme­
rését fogja tekinteni. Az ily kép megürült igazgatóőrük 
helyébe a kultuszminiszter ki fogja nevezni igazgató- 
öröknek : id. Szinnyei József, Mocsáry S índor. Rethy 
László, Madarász Gyula őrök-t s dr. Fiiarszky Nandortj 
a növénytár id. vezetőjét. Örökké: Locska József, 
Kollányi Ferencz, Francz -nau Ágoston. Horváth Ignácz, 
Daday Jenő, Kuzsinszky B/cint, Nagy Géza, Sbhönherr 
Gyula, K-reszty István s gé-lőröket ; s> géJörökké: df. 
Zimánvi Károly, dr. Sebestyén Gyula, Seemayer Vilii- 
hald, dr. Áldássy Antal, Kuthy Dez-ő, Goid Ödön, dr. 
Kertész Kálmán, dr. M *Iich János, Esztergár Lász II. 
osztályú segédőrüket; végre II. osztályú segédörökké-. 
Mahler Ede, Bátky Zsigmond, Hub‘-r Emil, Bernatsky 
Jenő, Csiky Ernő, Hávrán Dániel, Varjú Ei-mér, Kovács 
László asszisztenseket.

— A magyar czenzura eltörléne. A budai cz»n- 
zori hivatal iratai, melyeket most egy ggyüjtő meg- 
sznrzült, becses adalékokat tartalmaznak a magyar iro- [ 
dalomra vonatkozólag. Egyik legérdekesebb darabja az 
iratoknak az a rendelet, a melylyel gr í Zichy Fe- | 
rencz, az 1848. »ívben Budán fennállóit helytartói h.va* ! 
tál vezetője márczius 17 én megszünteti a könyvbirálatol | 
éá tényleg életbelépteti a szabadsajtot. Érdekes az az 
irat már annál fogva is, hogy annak a tiltó rendelet- I 
nek párja nincs. A «rendkívüli körülmények», m- lyek- | 
nek -gyík legnagyobb diadala ez a rend-Ft, elsöpör! :k 
ezt az iratot, úgy. hogy ma, tudtunk szerint, -z az 
egyetlen p- hiánya. A rendelet szöv -ge a következő :

Közbejött rendkívüli körülmények foiyián úgy iré-zke- 
d-tt a m. kir. helyt írté. tanács: miszerint az ei z t-z3 
vagy praeventív köoyvnirálat es vizsga at nyomban 
szűnjek: - s a sajtó szabadon mükőah -s :i ; a s, • ki­
hágások vissztorlasa irányában — ..z e r--sxb«ni törvé­
nyes intézkedésig — szinte annak utján ideiei-nesen 
gondoskodván s mindezekről az orsz.tg törv.'-nvb.itiisázzit 
kürrendeHiieg mar értesítvén. Ezek folytan Újságod­
nak mind« n könyvinrálati vagy könyvvizsgalati teendői 
egész kiterjedésükben megszűnvén, ugyanezt Ura- ód­
nak oly meghagyással adom tudtára, miszerint minden 
könyv- vagy lapbirálattól és vizsgálattól — szóvá, min- 
d-Ti idevonatkozó te-naokiul a legszigorúbban tartóz- 
kodjé-k.

kelt Budán, 184$ évi Böjtmáshó 17 n.
Gróf Zichy Ferencz s. k.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— Adomány a munkanélkülieknek Ma ó-M'tt

40U koronát aduit at a főváros hatóságiim; -,*y isme- 
r-tlenül maradni óhajtó júlt-.-vu, a budap- =t. aunka nél­
kül levők segélyezésére.

— Az öreg honvéd baja. Egy <z j. uy öreg 33- 
ved járt ma délelőtt a központi városházán s kpsrrvesen 
panaszkodott, hogy sehol -e-n kaphatja meg az enge­
délyt arra, hogy — mint eddig — házaié, zn- -sei 
kereshesse meg a kenyeret. A budapesti render;óíapi- 
tányságnál ridegen elutasították, holott van e«:y minisz­
teri rendelet, a mely határozottan kimondj«, hoz? a: 
ilyen esetekben való intézkedés az diet' renders- g->k ha­
táskör* be t irtózik. Ha tehát a kérelmező egyén illető­
sége tisztázva van, az engedélyt a rendőrség tartozik ki­
adni. A szegény üreg 77 éves honvéd most újból a 
rendőrségtől fogja kérni a zenélésre az engedélyt.

A főváros közgyűlése.
— Az Egyetértés tudósit--jutói. —

Úgy látszik, a városatyák kezdik komolyai 
venni a takarékoskodást és a magok hivatá­
sát. K'zdik belátni, hogy azzal a képtelen 
rendszerrel, a mely eddig dívott a városhá­
zán, végre szakítani kell, mert különben igazán 
elkerülhetlen lesz, a mi most csak fenye­
geti a fővárost — a pénzügyi csőd. Óvatos­
ságot és előrelátást kezdünk észrevenni a 
városatyákban, azokat a tulajdonságokat, me- 
Iveknek hiánya okozta azt, hogy ma két hete 
100.000 koronát dobtak ki idegen szerzetesek
letelepedésének megkönnyítésére.

Ma két szubvenczió iránt beadott kérelmet 
utasított el a közgyűlés, az egyiket a Kisfa- 
ludy-szinház igazgatója nyújtotta be, de bizony 
nem volt szerencséje. A közgyűlés hangulata 
ma nem volt kedvező a k. relmezőkre. Eluta­
sították a rossz anyagi viszonyokkal küzdó 
színház kérelmét, a melynek teljesítése ellen 
maga a polgármester kelt fel, védelmezendő a 
tanács javaslatát.

De ha a Kisfaludy-szinház ügyében döntő 
hatású volt a polgármester felszólalása, neffl 
volt ez az eredménye a polgármester inter- 
vencziójának a filharmóniai társaság szubven- 
cziója kérdésében. A közgyűlés, a mikor 
első ízben megszavazta a filharmóniai tár­
saságnak a szubvencziót. tette azt azon 
reményben, hogy a társaság anyagi viszo­
nyainak javultával több gondot fog for­
dítani a magyar zene művelésére, mint azt 
addig tette. Azt is remélte a közgyűlés, hogy a
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filharmonikusok.
: a. írj álból alkotják I 

-Oltani arra is, }| 
^adjanak. Mert 

suükség volt. méu 
erre még most is : 
gúlát, a mely ma I
filharmonikusok eiJ
latkozott, főleg a
filharmonikusokba 
német szellem, néni 
erős támaszait láti, 
siilat uj vezető i\ 
semmi garancziát 
hogy vezetése ala:| 
eddig teljesen ném|
sulatba.

Egy sereg inter| 
polgármester.

A közgyűlésről 
vetkező:

Budapest szökés fóv.j 
délután közgyü, =t -| 
mester elnöklése mell-:

Bejelentette az el ­
köszönte a szikes í a r| 
alkalmával hozzá int-zl 

Bejelentette az élnem 
elhalálozásával megüre] 
Józsa Mihály, Szí 
Markus Imre első 
választmány, a ma <! 
megállapította, hogy a 
megfelelő kvaliíii; . zió 
dón választhat között 
választás a legküze-k-b: 
legyen. (HeiyesF-s) 

Bejelentette az tinó 
üresedés támadt, lemo 
Ezekre az állásokra.
Lan megüresedett he 
lebbi közgyűlésen lesz 

Elfogadta a k zgv j| 
indítványát, hogy a : 
alkalmából, bármin 
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kiadták a tan
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Halmos Járó--- : >ig 

laszt több rer.fi: g
St ipari ics h.

közúti vaspáiya-tursu 
kedjanak az 1 k- rí 
végre, hogy ak?d y • 
személyzet gyak : r 
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irányban megkeresi-1 a 
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terhet s nincs módjába 
mázzon. A p rmm-iP 
vt-deleraíigyi mimszt rhi 
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kapott.

Kusics Für A ka 
mely a magyar nemzet 
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eiieLhCzik. Azt i: . h<
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lásra, nehogy b?rki 
nezete. (H lyes --s. i 
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másui vette a k g.
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daliammal.
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szerződésbe nem m i 

Kavics Péter: A ; 
hét ilyen feltételi. Ha 
folytonos provuka.as. 
a mely az Aradon »-s 
tatja eszünkbe.

A közgyűlés a | 
vette.

Schubert Sándor 
az iránt, liAgy u mar 
a vásárcsarnokba tereit!

A polgarmedt r ki 
kodm fog a központi v 
fuegbővit«— i - . hogy a 
akadályba ne ütközz-k.

A választ tudomásul
Kasics Pétr r a gu 

intézett a polgármesteri, 
az, hogy október hónap 
ján, a magyar ncn m t 
házban víg komédiát ;« 
kormányhoz mtozett fe 
oda hatni, hogy ilven 

A polgárin > t^r .- 
van tudomása, de ? 
színházra nincs b<: v ts 
előadásokat tartson, m 
tér hatásköre alatt van 
jesztésben kén a mir-Fz 
sonló dolog ne tört- n * 

Kassics Péter azt k» 
ban, haj!and-i-e a poigá 
a munkanéikü! levő 
savai — gondoskodni.

A polgárim Jer kijei 
gyei behatóan foglalkoziij 
terjesztést te«z. (H»lyesi»é 

Mau th ncr A do«fn a 
intézett interp - .czi< r* 
hogy ezzel a k- rd- ss-1
Ugyanezt válaszolja ( I 
egységes tarifájára von ül

Az aréna úti 1|
Leitn-er Adolf az arj 
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5- gával s a pedagógia 
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Ezt az interpellácziót 
Ezek után végre rátéri 

tűzött ügyek tárgya iásár J
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nemet szellem, német érzés és német nyelv 
erős támaszait látja. Bizalmatlanság ez a tár­
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nyelvű tár­

válaszolt a 

a kö-

ludomásul

Budapest székes főváros törvényhatósági bizottság ma 
délután közgyűlést tartott, Márkus József föpolgár- 
mester elnöklése mellett.

Bejelentette az elnök, hogy ő felsége a király meg­
köszönte a székes főváros törvényhatóságának, a névnapja 
alkalmával hozzá intézett iókivánatokat. (Éljenzés.)

Bfj-lenlette az elnök, hogy a Mátray József elöljáró 
([halálozásával megüresedett állásra négyen pályáztak- 
Józsi Mihály, Szily József, Rózsavölgyi Gvula és 
Markus Imre első osztályú tanáesjegyzők. A kijelölő 
választmány, a ma délután 3 órakor tartott ülésében, 
megállapította, hogy a pályázók valamennyien bírnak a 
megfelelő kvalifikáczióval. E szerim a közgyűlés szaba­
don választhat közöttük. Javasolja az elnök, hogy a 
választás a legközelebbi rendes közgyűlés alkalmával 
jfgy°n. (Helyeslés.)

Bejelentette az elnök, hogy több bizottságban hely- 
nresedés támadt, lemondás és elhalálozás következtében. 
Ezekre az állásokra, valamint a központi választmány­
ban megüresedett helyek betöltésére, szintén a legköze- 
lebbi közgyűlésen lesz a választás.

Elfogadta a közgyűlés Polónyi Gézának azt az 
indítványát, hogy a biboros■ herezegprimást a jubileuma 
alkalmából, hannincz tagú küldöttség utján üdvözöljék.

Szabó M. Ferencznek arra vonatkozó indítványát, 
hogy a Sáros-fürdő tervezett építkezéseit halasszák el, 
kiadták a tanácsnak.

Válasz 20 Interpelláczióra.
Halmos János polgármester megadta ezúttal a vá­

laszt több rendbeli régebbi interpelláczióra.
Ktipnnics Ei k ezekben kívánja, hogy nagvitsák a 

közüli vaspálya-társaság kocsijail, továbbá, hogy gondos 
Unjanak az I. kerületi rossz iskolaépület kijavításáról s 
végre, hogy akadályozzák meg a kerületi adóhivatali 
személyzet gyakori változtatását.

A polgármester megnyugtató válaszait 
vették.

Kovács Pálnak arra az mterpellácziojára, hogy milyen 
stádiumban van a dob-utczai sugár-ut ügye, a poioár- 
®esi»r kijelentette, hogy a tárgy készen áll s remél­
hető, hogy a legközelebbi közgyűlésen előterjesztésre 
kerül. (Helyeslés.)

Kusics Peter, a régebbi interpellácziójában sürgette, 
bogy a főváros területén levő katonai kaszárnyákat s 
egyéb épületeket is, la.sá/c el magyar fölirattal, 
ítogv így megszűnjék az a provokáló hang, a melyet a 
katonaság a magyar fővárosban használ s a melylyel 
nem respektálja a magyar állam nyelvét. Ezzel — "úgy­
mond Kasics — módot adhatunk Fejérváry Géza 
honvédelemügyi miniszternek is arra, hogy a hazafias 
érzületét kimutathassa.

Halmos János polgármester előadja, hogy ő ilyen 
irányban megkereste a hadtestparancsnokságot, ez azon­
ban azt a választ adta, hogy az eddigi szokástól el nem 
!-rh‘t s nincs módjában, hogy magyar löliralokat alkal­
mazzon. A polgármester ekkor feliratot intézett a hon- 
vedelemügyi miniszterhez ebben az ügyben. Sajnos — 
úgymond — hogy erre mindez ideig választ nem 
kapott.

Knies P'-t^r: A katonaságnak ezt a szellemót, a 
rreiy r- magyar nemzettel telj# 3 ellentvtben áll, már 
sokszor megtámadták. A kaszárnyák német iölirata 
n m-sak a nemzet jogával, de a király akaratával is 
e-i-LM3zik. Azt íiiszi. hogy a polgármester megtette azt,
“ 11 -i temetett, de a választ a közgyűlés mi’7 snm veh“li 
' !o:’i.trul s kéri, tűzzék ki az interpe’láczioját tárgya-
• -ra, Dfliogy bárki is azt higyje, i.ogy ez csakis az ő 
Dezete. (Helyeslés.)

A polgármester válaszát, 75 szóval 5G ellen, tudo­
másul vette a közgyűlés.

Kasics [Vár egy interpelláczióban szomorú jelenségül 
r üzza fel, hogy az osztrák néphimnusz még az ifjúsági 
torna verseny pályán is felhangzott. Kívánja a polgarrnes- 
tertoi, hogy intézkedjék az iránt, hogy a fávárostól bé 
re.t területen ne provokálják a nemzetet ezzel a sértő 
daliammal.

A pulgéinnester kijelenti, hogy ilyen kikötést a 
szerződébe nem lehet fölvenni.

Áada Peter : A hol a főváros a háziúr, ott kiköt- 
íi'-t éven Mn-te!t. Hadd szűnjek meg mar egyszer ez a 
Vytonos provukalás. Ne húzzák a fülünkbe azt a nótát,
■ mely az Aradon és máshol történt akasztásokat jut­
tatja eszünkbe.

A közgyűlés a polgármester válaszát tudomásul 
vette.

Schubert Sándor orvoslást kér az interpellácziójában 
az ‘rant. h.\gy a marhahúsnak nagyban való árusítását
* vas rohamokba terelték.

A pólya nnester kijelentette, hogy a tanács gondos- 
' dm tog a központi vasárcsal nőkuak oly módon való 
' gb vit. jjogy a húsnak nagyban való árusítása

* daíyba ne ütközzék.
A vá.uszt tudomásul vették.
Kavics Pét^r a legutóbbi közgyűlésen interpellácziót 

Etvzett a polgármesterhez, kérdezve, hogyan történhetett 
hogy október hónap G-ikác, az aradi vértanuk nap- 

n. a magyar nemzet adakozásából épült nemzeti szín- 
bán víg komédiát adtak elő. Kérdi, szándékozik-e a 

kormányhoz intézett felterjesztés utján vagy más módon 
tda hatni, hogy ilyen eset többé elő ne forduljon ?

A pnlgámu tér azt adja válaszul, hogy az esetről 
v n tudomása, de a főváros hatóságának a nemzeti 
szmházra nincs befolyása, olyan irányban, hogy milyen 
E adá-okat tartson, mert ez a színház a belügyminisz- 
rr hatásköre alatt van ; de mind a mellett is, fölter- 

jesztésben kéri a minisztertől, hogy jövőre, ehhez ha­
son! > dolog ne történjék. (Általános helyeslés.)

Kassics Péter azt kérdezte a múltkori interpelláczió­
ban, hajlar.dó-e a polgármester s a tanács, a télen át, 
a rnunkanélkül levő szükölködokről — munka nyújtá­
sival — gondoskodni.

A polgármester kijelenti, hogy a tanács ezzel az ügy- 
P?‘l behatóan foglalkozik s annak idejében konkrét elő­
erjesztést trsz. (Hrlyeslés.)

Mauthner Adolfnak, a vámtarifa ügyében hozzá­
fűzett interp^íiácziójára, azt válaszolja a polgármester, 

h gy ezzel a kérdéssel tüzetesen foglalkozik a tanács. 
Ugyanezt válaszolja Csillag Benőnek, a körforgalom 
egységes tarifájára vonatkozólag.

Az aréna úti iskola pálinkás-boltja.
Leitner Adolf az aréna-uti iskolában levő szatócsholt 

- v t hozta föl ma az interpeMárziójában s kérdi a 
l^arrmstert, összeférhetnek tartja-e a főváros méltó*
/ tval s a pedagógia érdekeivel, hogy az iskola épüle­

tben pálinkámért» szatócsbolt legyen.
Ezt az interpellácziót kiadták a polgármesternek.
Ezek után végre rátérhetett a közgyűlés a napirendre 

tűzött ügyek tárgyalására.

A fővárosi telkek eladása.
Mindjárt az első jelentékenyebb tárgynál: a fővárosi 

ingatlanok elidegenítése módjánál, hosszasabb vita 
indult meg.
•- 4 közgyűlés ugyanis régebben kimondotta, hogy 
jovore a főváros telkeit, gyári és ipari czélokra is, csak 
nyilvános árverésen lehet eladni. Később egy közbejött 
indítvány folytán, tárgyalta a közgyűlés azt a kérdést, 
vajj°n nem lehetne-e ezt a rendelkezést módosítani. A 
pénzügyi és gazdasági bizottság azt javasolta, hogy f. 

ozott szabály-utasítást akként módosítsák, hogy bizonyos 
esetekben a nyilvános árverés mellőzhető legyen. A 
tanács ehhez nem járult hozzá s javasolja, hogy a 
korábbi szigorú határozatot tartsák fönn.

Oslléri Mór azt kívánja, hogy a mikor egészen uj, 
az országban még hiányzó iparág meghonosítása czéljá- 
ból kérnek telket, akkor a tanács kérhesse a közgyűlés­
től a szabály-utasítás szigorú rendelkezésének esetről- 
esetre való fölfuggpsztését.

Herzog Péter ajánlja a pénzügyi bizottság javaslatá­
nak y*. elfogadását s egyúttal kéri, utasítsa a közgyűlés 
a ianácsot, hogy tegye tanulmánya tárgyává, milyen 
intézkedéseket kell tenni az iparnak a főváros területén 
való minél nagyobb kifejlesztésért.

Körösi József a tanács javaslata mellett szólal föl; 
de egyszersmind kéri, tanulmányozzák azt a kérdést, mi 
kent lehetne gyári és ipari czélokra a telkeket 50—90 
evie átengedni olyan föltétellel, hogy az ilyen hosszú 
idő elteltével l telek, a rajta levő gyárral, vagy ipar­
teleppel együtt, a főváros tulajdonába szálljon vissza.

A közgyűlés elfogadta a tanács javaslatát, a tett mel- 
ék-indilványokkai együtt.

Az ó-budai színház szubvenoziója.
Több kisebb tárgy elintézése után az óbudai színház 

szubvencziójának az ügye került sorra.
A közoktatásügyi bizottság 6000 korona szubvencziót 

szavazott rneg, míg ezt a tanács megtagadta azzal, hogy 
az igazgatás helyesebb irányban fog mozogni, nem 

zárkózik el az anyagi támogatástól.
Benedek Sándor melegen ajánlja a szubvenczió meg­

adását s főleg azzal érvel, hogy ez a színház a csekély 
neiyáraival, modot nyúlt a legszegényebb közönségnek is 
az előadások látogatására s igy a magyar nyelv elsajá­
títására. — Hasonló értelemben szóltak : Havas Rpzső, 
Verédy Károly és Kasics Péter, mig ellenben Földes 
nem hajlandó a szubvenczió megszavazására, mert 
színház nem áll a kellő színvonalon.

Halmos János polgármester kéri, ne szavazzák meg 
a szubvencziót. Ez a színház most — úgymond — 
egyetl .n krajezár anyagi támogatásra sem érdemes. Ma­
guk a művészek is a legsötétebb színekkel festik 
óbudai színház állapotait. Ilyen színházra a főváros 
péuzét ki nem szolgáltathatja. Ha lesz megfelelő szín­
társulat és igazgatás, ö lesz a legelső, a ki ajánlani 
lógja a pártolást.

A tárgyhoz szólt még Gööz József és Buday József 
s aztán a közgyűlés, 70 szóval 52 ellen, elfogadta 
tanács javaslatát, vagyis kimondotta, hogy szubvencziót 
nem ad.

A filharmóniai társasága segélye.
A tanács javaslatba hozta, hogy a filharmóniai 

saságnak eddig nyújtott GOÜÜ koronanyi segély a 
évre is szavaztassék meg.

A javaslat ellen először Sümegi Vilmos szólt, tilta­
kozva a szubvenczió megadása ellen. A főváros mai 
pénzügyi helyzete olyan, hogy főleg a jómódú polgárság 
szórakozásának szolgáló filharmóniai hangversenyeket 
nem támogathatja jelen eselben. Annál kevésbbé haj­
landó megszavazni, mert a filharmóniai társaság né­
met és cseh emberekből áll, a kik nem akarnak meg- 
magyarosodni.

L)r. Szalag Mihály is azt látja, hogy a magyar ki­
rályi operahaz tagjaiból álló filharmóniai társulatban 
D* m°t szelem a domináló. Tagjai, a kik ptdig évtize­
dek óta itt laknak Budapesten, legnagyobb részben 
magyarul sem tudnak, a magyar zenét sem művelik 
úgy, mint a hogy az kötelességük volna. Maga a társu- 
lat elnöke, a ki jelenleg igazgatója a magyar opera 
háznak, németül állította össze az évi programme!
U-Y fordította le magyarra. Ez szégyenletes állapot, 
melynek a főváros nem tud ugyan véget vetni, de el­
ítélheti azzal, hogy az eddig örömmel megszavazott szub­
vencziót most megtagadja.

Halmos János polgármester felszólalásával a hangu­
latot iparkodott megfordítani, de a közgyűlés többse 
elvetette a tanács javaslatát és megtagadta a filharmo­
nikusoktól a szubvencziót.

A többi ügy-K tárgyalását holnapra halasztották.

TANÜGY.
— Az országos polgárt Iskolai egyesület igaz­

gatósága Lód Károly elnöki, te mellett október 29-én 
élénken tárgyalta Perjissy László vidéki alelnökének 
azon teltei, hogy a kassai szünidei felső kereskedeln 
tanári kurzuson oly felolvasást tartott, a melyen a felső­
kereskedelmi és a leendő felső polgári iskolának egy 
iskolává szervezése melleit foglalt állást. Ezen terv 
országos polgári iskolai egyesület azon álláspontjával 
ellenkezik, a mely szerint a polgári iskolát egységes 
szervezetű hétoszlályu Intézetté szeretnék kifejlesztem. 
Ép ezért Perjéssy alelnöki állásáról beadta lemondását, 
kijelentve, hogy az egyesület régi álláspontját most is 
jobbnak tartja, csupán opporlunilásból változtatta meg 
nézetét. Az igazgatóság sajnálattal vette tudomásul 
munkás tagjának a vezetőségtől való visszavonulását és 
a választmány utján intézkedni fog, hogy a közgyűlés 
az alelnöki állást töltse be. Egyúttal ismételve kijelenti, 
hogy az egyesület regi álláspontját, az egységes hétosz- 
tályu polgári iskola létesítésének tervét változatlanul fen- 
tartja, a mely terv ellen eddig egyetlen számbavehető 
komoly érv sem hangzott el. Foglalkoztak a fizetésügy. 
gyei is, megbízva az elnökséget, hogy kérvényben 
kf-rje az 1893. IX. t.-czikk teljes végrehajtását, az igaz­
gatóknak külön létszámba sorozását, az okleveles tan­
erőknél a helyettes tanárság eltörlését és végül az év- 
közben előléptetéseinek, kinevezéseknek a megüresedett 
helyekre behozatalát.

végrehajtás nagyon feldühösítette s haragja akkor há 
gott tetőpontra, mikor megtudta, hogy varrógépét nem. 
csak hogy lefoglalták, hanem be is szállították az árve- 
relési csarnokba. Ingerült állapotban levelet irt az izr, 
hitközségnek, a melyben fenyegető hangon követelte, 
hogy varrógépét oldják fel a végrehajtás alól s szál 
litsák vissza oda, a honnan elvitték : a lakásába, mert 
különben nyilvánosságra hozza az izr. hitközség összes 
piszkos eljárását, erőszakoskodását, uzsoráskodásait, 
hitközség e levél miatt zsarolásirt tett feljelentést 
Steiner Éliás ellen, a kit a törvényszék vád alá 
helyezett. Ma tárgyalta ezt az ügyet a büntető törvény 
svék Bakonyi bíró elnökl-t» alatt. A tárgyaláson 
vádlott azt állította, hogy 6 nem komolyan értette fe­
nyegetéseit. Csak az keserítette el, hogy mint szegény 
embertől egyik kenyérkereső eszközét, a varrógépet vit 
ték el, a mi tulajdonképen le nem foelalható. A tör­
vényszék dr. Keserű alügyész vádja után pusztán 
zsarolás vétségében mondotta ki a vádlottat bűnös­
nek s ezért öt korona pénzbüntetésre ítélte. Az Íté­
let jogerős.

— Királyáért« tolonoz. Koch Miklós csavargót a 
nyáron kolduláson érték s bevitték a tolonezházba. 
elsőbben azt a büntetést kellett leülnie, a mit csavargás 
és koldulás miatt szabott ki rá a kerületi kapitánysáj 
azután p-dig szükebb hazájába akarta a rendőrség kö­
tött utlevéllc-1 elszállítani. Rocknak sehogyan sem tel 
szett a tolonezházi élet, erősen kifakadt s mosdatlan 
szájjal emlékezett meg a királyról is. Ezért ma a buda 
pesti büntető törvényszék elé került, a mely királysér­
tés miatt egyhavi fogházra ítélte el.

A lranczló. A kaucziósikkasztók gomhamódra 
szaporodnak a fővárosban. Alig múlik el nap, hogy 
egyet-kettőt el ne fogjon a rendőrség, alig múlik el hét 
hogy kettőt-hármat uc Ítéljen el a törvényszék. Ma 
ily.’D kaueziósik kasztó állott a törvényszék előtt. 
Szmolka Endrének hívják a szélhámost, a ki tuczat 
számra fogadta fel a fcaueziós alkalmazottakat, s a 
kaueziúkai az utolsó fillérig ellumpolta. A becsapott em­
berek mikor látták, hogy pénzükhöz nem juthatnak, 
feljelentették. A törvényszék Szmolkát tegnan Hagy 
Elek panaszára egy havi fogházra, ma ped'ig Far­
kas József panaszára hat havi börtönre Ítélte el. Az 
elitéit felebuczelt.

A megvádolt mérnök. A véderő-vita egyik 
hires hőse, Bchamorzil Szervere Kálmán szigorló mér­
nök két év előtt beadványt intézett a székesfőváros pof 
gármesieréhez. A beadványban megvádolta a polgár 
mesternél Zboray János városi mérnököt, hogy lelkiis­
meretlenül járt cl, meghamisítja a hivatalos jelentéseket 
és megvesztegethető. A fegyelmi vizsgálat teljesen tisz­
tázta a mérnököt, mire a fegyelmi iratok átkerültek a 
büntető törvényszékhez és a vádaskodó hatóság előtt elkö­
vetett rágalmazás vétségéért került vád alá. A tárgyalás 
ma folyt le, Aqorasztó bíró elnöklésével. A vádlott be 
ismerte, hogy ö adta be a jelentést a polgármesternek 
és állításait bizonyítani akarta. Ezt a törvényszék meg 
13 engedte. A tárgyalás eredménye az leli, hogy a tör­
vényszék az enyhítő körülmények figyelembe vételével 
kétszáz korona pénzbüntetésre Ítélte el hatóság előtli 
rágalmazásért Schamorzil Szemere Kálmánt. A 
vádlott az Ítéletben megnyugodott, a panaszos feleb- 
bezett.

éjjeli támadás. Kozák István jászfényszarui 17 
éves koi.orló czigány Kolompár nevű társával együtt 
Rókán ez évi julius 17-én éjjel behatolt üzv. Papp 
Gáhorné földmivesnü lakásába. A zajra felriadt az asz- 
szony s ekkor a támadók össze-vissza verték Papp Gá- 
borni-t. Azután kikutatták a lakást, de pénzt nem talál­
tak, üres kézzel távoztak a házból. A csendőrség csak 
Kozák Istvánt tudta előkeriteni; társa, Kolompár 
József időközben megszökött. Kozákot rablás bűn­
tettéért vonta ma felelősségre a pestvidéki törvényszék 
esküdtbirósága. A tárgyaláson a vádhatóságot dr. Ha­
lász Lajos ügyész képviselte. Kozak tagadta a terhére 
rólt cselekmény elkövetéséi. Még azt sem akarta beis­
merni, hogy valaha Kákán megfordult volna s hogy 
Kolompárt ismerné. A tanuk azután a vádlott ellen 
vallottak. Az esküdtek bűnösnek mondották ki Kozák 
Istvánt a rablás bűntettének kísérletében s ezért a 
törvényszék öt évi fegyházra Ítélte. Ebből azonban 
két hónapot kitöltöttnek vett a bíróság. Az ügyész meg­
nyugodott, védő es elitéit semmiségi panaszt jelentett- k 

vádlott megszökött bűntársának Kolompár 
körözését a törvényszék elrendelte.

— A Szláv la Budapesten. A Szlávia értesítette a 
Mü. F. K. és a M. U. E. vezetőségét, hogy szombat' 
és vasárnapi mérkőzésére — számolván a magyar csa­
patok nagyfokú haladásával — legerősebb csapatát küldi 
Budapestre. A csapatot nem a Szlávia eddig itt játszott 
legénysége, hanem az egyesület legjobb játékosaiból állí­
tották össze, sikerült is nekik a Civil Service-t 4:3 
eredménynyel legyőzni. Így ez az egyedüli kontinentális 
csapat, mely az angolokon győzelmet aratott. A Mü. F. 
K. és a M. U. E. erős mérkőzési várhat s legényeiknek 
laapos tréninget kell végezniük, hogy megállják helyüket.

HÁZASSÁG.
Eljegyzés. Dr. Jllilcecz Ödön ügyvéd elje­

gyezte Büchlbauer Irma kisasszonyt Budapesten.

GYÁSZROVAT.
Gróf Széchényi Pálnak a földm.velésügyi minisz­

tériumban felállított ravatalát ma délelőtt 10 és 12 óra 
között tekinthette meg a közönség. Rendkívül sokan já­
rultak a ravatalhoz. Az utat a ravatalig a temetés nap­
jára gyászpompával látták el és az egész útvonalon a 
minisztérium feketébe öltözött tisztviselői állottak sorfa- 
lat Bent a ravatalos teremben a koszorúk és virág­
csokrok sokasága vette körül a koporsót, mely elé piros 
bársony párnákra az elhunyt csillogó rendjeleit helyez- 
ték el. A temetés délután három órakor volt. A beszen- 
telésen politikai és társadalmi életünk kitűnőségei majd­
nem teljes számmal vpttek részt. Jelen voltak : a király 
képviseletében gróf Apponyi Lajos udvarnagy, Széli 
Kálmán miniszterelnök, báró Fejérváry Géza, V,~las- 
sics Gyula, Lukács László, Cseh Ervin, gróf Szé­
chenyi Gyula miniszterek, K'agy Ferencz, Graenzen- 
stan, Kist Pál, Gronion Dezső, Széli Ignácz állam­
titkárok, Wekerle Sándor, Halmos János polgármes­
ter, gróf Keglevich István, gróf Paar Ede, Emich 
Gusztáv udv. tanácsos, Fenyvessy Adolf, számos or­
szággyűlési képvselő, a kereskedelmi világ notabilitásai. 
A beszentelés szertartását gróf Széchenyi Miklós jászi 
apát, a Pázmáneum igazgatója és Lolloh Lénárd apát­
plébános végezte. A koporsót négy órakor kivitték a 
keleti pályaudvarba, honnan a nagy-czenki családi sír­
boltba szállítják. A boldogulnak Nugy-Czenken ez év1 
október 31-én délelőtt 11 órakor tartandó temetésére a 
füldmivelési minisztérium vezetése alatt küldöttség megy 
le, melynek tagjai Jiemeskéri Kiss Pál államtitkáron 
kivül a következők : Kvassay Jenő, Balogh Vilmos és 
Horváth Sándor miniszteri tanácsosok, Kazy József, 
gróf Szapáry Péter és Lónyay Péter osztálytanácso­
sok* végül Gyú'ry Loránd min. segédtitkár.

Kern Gusztáv felügyelő, a kassa-oderbergi vasút 
főpvnzlárosa, a Ferencz József-rend lovagja, tegnap este 
£ órakor rövid betegség u án szivszélhüdésben elhunyt. 
Felebbvalói nagyrabecsülése é-s kartársai szeretető kiséri 

sírba. Az elhunyt, a ki családot nem hagyott hátra, 
az «Adria» tengerhajózási részvénytársaság felügyelő- 
bizottságának és több pénzintézet igazgatóságának 
tagja volt.

Sziláéi óe pilisi Szllanay János a pesti hazai 
első takarékpénztár egyesület tisztviselője, 2G éves korá­
ban hosszas szenvedés után ez év október hó 28-án 
Váczott elhunyt.

Gregorovloh Lajos, a budapesti királyi Ítélőtáblá­
nak fogalmazója, a mai napon elhunyt. Vele a táblai 
fogalmazói karnak utolsó tagja halt ki. 187U-ben kezdte 
meg működését a budapesti táblán. PZlőbb mint tanács- 

gyzó, majd mint fogalmazó működött, mely utóbbi 
állá3 nemrégiben megszűnt, illetőleg beleolvadt a tanács- 

•gyzői t°endőkbe. Utolsó időben könyvtáros volt a táb­
lán ég a birui és telekkönyvi vizsgáló bizottság biztosa. 
Az 54 esztendős embert tegnap kisérte utolsó útjára a 
táblai segédhivatal személyzete é-s a tanácsjegyzői kar 
testületileg. Megjelent továbbá több táblai biró is a 
Szént-János-kórház halottasházában, honnan a holttestet 

farkasréti temetőbe vitték örök nyugalomra.

T átírató k.

he. - A 
Józsefnek orszayo

ju

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— A Mária Dorothea egyesület alapszabályait 

módosítottuk. Az egyesiiHneK az a fő czélja, bogy a 
tanitás-al és neveléssel foglalkozó magyar honos tanító­
nők érdekeit és általában a nemzeti nőnevelés ügyet 
társadalmi utón mozdítsa elő. Most rnegbővitik az egye­
sület ügykörét azzal, hogy a tanítónők és nevelőnők 
érdekében elhelyező irodát, női könyvtárt és társalgó 
helyiséget aiakit; vidéki köröket szervez és tart fönn, a 
hol a tanítónők és nevelőuők az elméleti és praktikus 
nevelés fontosabb kérdéseire nézve eszmecserét folytathat­
nak, s végre, a nemzeti nőneveléssel összefüggő kérdése­
ket tárgyaló könyveket és folyóiratokat ad ki. Az egye­
sületnek • kként módosított alapszabályait a székes főváros 
hatósága fölterjeszti a belügyminiszterhez.

— A budai dalárda közgyűlése. A budai dalárda 
tegnap tartotta XXXVIII. évi rendes közgyűlését Rózsa­
völgyi Gyula alpolgármester elnöklete alatt. A napi­
rend egyes pontjainak letárgyalása után elnöknek egy­
hangúlag újból Rózsavölgyi Gyulát választották meg, 
alelnükök lettek : dr. Stockinger László és Schina 
beck Engelbert, karnagy Bellovics Imre. A közgyűlést 
társaslakoma követte a budai vigadóban.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— Megfenyegetett hitközség. Steiner Éliás 

tud pesti kereskedő ellen tavaly végrehajtást vezettetett 
7 frt egyházi adó miatt a ill. kerületi adószámvitelt hi­
vatal utján az ó-budai izr. hitközség. Steinert ez a

SPORT.
— Alagt lóvereonyek. Mielölt téli pihenőre lémé­

nek a fiira dl telivérek, még egyszer találkoznak az 
alagi, illetőleg a pardubitzl versenypályán.» Az alagi 
meeting két napos, a parilutiitzi p-'dig csak egy napból 

Az alagi versenyek első napjára, november 3-ára, 
szépen sikerültek a nevezések, nem kevesebb, mint ki- 
lenczvenyolcz lovat nevezlek. Ha az idő is kedvez, 
sportra van kilátás Alagon.

A Cambridgeshire. Az angol sikvprsenyek egyik 
legnevezetesebbje, a Cunibridgei-hire ma dőlt el a 
newmarkel, gyepen. A nagy díjért, melyre három év 
előtt lukio is pályázott, de csúfos vereséget szenvedett, 
huszonhárom ló indult. A verseny meglepetéssel végző­
dön. Győztes a legnagyobb outsider If a terhead leit, a 
színién outsider Laicaritt elölt. A favoritok, Le Sulii- 
citos, Royal George és Blacksano nem játszottak 
szerepet a versenyben.

— A sarajovól lóversenyek. Ot esztendővel ez­
előtt Kállay Béni közös nénzügyminiszler kezdeménye- 
zesere elhatározták, hogy m nden nyáron nemzetközi 
lóversenyeket rendeznek Sarajevóban. Kállay mégis tett 
feleségével minden lehetőt a Sarajevo! nemzetközi lóver­
senysport emelésére, de törekvésüket nem koronázta si­
ker, mert a lóversenysport évrűl-évre hanyatlott s az 
idei nyáron már jóformán csak kút istálló, a Rohonczy 
és Or.ssíc/z-istálló küldte le lovait a versenyre. Ez a 
nagy részvétlenség hir szerint arra indította Kállay 
Bénit, hogy ne rendezzen több nemzetközi lóversenyt 
Sarajevóban. Sok költségbe, fáradtságba kerültek 
senyék, de közönséget csak nem tudtak 
turfra. A nemzetközi lóversenyek helyeit 
tenyésztők rendeznek majd belföldi lovakkal versenyeket.

A Challenge Cup. A bécsi krieketlerek négy 
évvel ezelőt nagy vándordíját alapítottak, melynek el­
nyerése háromszori győzelemhez lesz kötve. Eddigelé 

nagy díjért csak az osztrák egyletek versenyeztek, 
az idén azonban két magyar csapat is benevezett, élő­
erőt érezvén magukban arra, hogy az ősz'rák Íootbaí 
csapatokkal felvegye a küzdelmet. A két magyar egylet : 
a budape-ti tornaklub és a budapesti sportklub, 
melyek pénteken mérkőznek egymással, hogy eldöntsék! 
melyik csapat vau hivatva a bécsi mérkőző csapatok 
győztesével a «Challenge Cup»-ért felvenni a küzdelmet.
A pénteki mérkőzés egyszersmind a magyar Labda­
rugó szövetség bajnokságáért is folyik s a fentem- 
litett okoknál fogva rendkívül érdekes lefolyásúnak 
ígérkezik.

— Bosa Németországban. Ross, az egyik amerikai 
zsoké, a ki nálunk nem igen tudott sikereket elérni, 
tudvalevőleg eltávozott tőlünk s Németországba szerző­
dőit. Az Auszlria-dijbao már német lovat, Edgartot 
lovagolta, melyet tudvalevőleg nekilovaglás miatt disz­
kvalifikáltak. A németek nagyon zokon vették a disz- 
kvalifikálást, sehogyse akarták belátni, hogy Ross zsoké 
volt tulajdonképen! oka az inczideosnek. Most azonban 
ők is kezdik már belátni, hogy Ross csakugyan rossz 
lovas. Hétfőn Kölnben lovagolt a Rajnai ivadék-ver­
senyben s itt is úgy nekilovagolt az egyik lónak, hogy 
ez teljesen kiesett a versenyből. A rossz Rosst a zsűri 
szigorúan megintette.

ver- 
vonzani a 

belföldi ló-

Béoa, oki. 30. A képviselőház mai ülését 11 óra 15 
perczkor nyilotla meg az elnök. A formalitások eliolé- 

■se 1-5 a beérkezett irományok fölolvasása után a ház 
ttér a napirendre vagyis a költségvetés folytatólagos 
írgyalására.

Elsőnek Kraraar szólal föl, azt mondja, hogy pártja 
véleménye szerint a miniszterelnök a beruházások és a 
iziulak elintézésével tudása határára ért. ,-Z ki parla­

mentet vezetni akar. annak nem szabad u nagy 
állarnpulitikoi kérdéseket kerülgetnie. A minisz­
terelnök senkit sem fog megfélemlíteni erélyes kijelenté­
seivel, mert fegyelmezetlen hadsereg áll mögötte." Azért 
nem is hiszi senki, hogy komoly küzdelem folyik azok­
ban a kérdésekben, a melyeket a miniszterelnök emlí­
tett. Ez a parlament nem képes megoldani a rá 
-árú föladatokat- .Snsztriában lappangó parlu- 

rnenti és államválság van, a mely nemsokára 
kút válsággá fog válni. Utal azután azokra az ese­

ményekre, a melyek a múlt pénteken a költségvetési vita 
megnyitását bevezették s azt mondja, hogy az uj- 
csehek sürgős indítvány benyújtásával megakaszthatták 
volna a költségvetési vita folytatását, de nem tették, 
mert semmit sem tartanak sürgősebbnek, mint a mos­
tani vigasztalan politikai helyzet megvitatását. A par­
lamenti válságnak alapja szerinte a házszabá­
lyok szószerint való alkalmazása, a mi általa 
parlament elposványosodik. Kramar szemére veti 
a kormánynak, hogy nem volt bátorsága a nagynéniét 
mozgalmat annak nevezni, a mi: az állam veszedelmé­
nek. A főkülönbség a német radikálisok és a cseh radi­
kálisok közölt az, hogy az utóbbiak fölfelé halárul el­
ismerik a birodalom fennállását, mert a csehek mindig 
j'í osztrákok voltak, ellenben a német radikálisok kifelé 
törekszenek a birodalomból. Szóló kijelenti, hogy pártja 
komolyan veszi a bejelentett oppozicziót és hogy 
pártja mindent el fog követni, hogy a kor­
mánynak útját állja, a mig igazságot, nem 
gyakorol. A cseh nép nemzeti becsületéért Iciizd 
és nem fog engedni ebben a küzdelemben. A 
csehek azt követelik, a mit a többi nemzetiségek, a len­
gyelek és az olaszok élveznek, és ezt el is fogják érni. 
(Elénk hrlyeslés az ifju-csehek részéről. A szónokot 
sokan iidvözlik.)

Körber miniszterelnök tiltakozik ama szemrehányás 
ellen, hogy u Ausztriát harezra hívta volna fel Magyar- 
ország ellen. Csuk az összes erők összegyűjtésére 
és egybefoglalására akart felszólítani Ausztria ér­
dekeinek hathatós érvényesítése czéljából abban a 
pillanatban, tnidúu a birodalom gazdasági alap- 
jait az evek bosszú sorára lerakják. Az egész 
külfölddel szemben — úgymond — az összmonarchia 
és annak egységes érdekei álláspontján állunk és nem 
teszünk különbséget a Lajthán innen és Lajthán túl 
között, de okvetlenül szükségesnek tartjuk, bogy a 
monarchia két része magatói értetodöleg igaz- 
s ág osan és méltányosán, egymás iránt barát­
sággal járjon el és a legteljesebb loyalitással össze­
tartson. Ausztria-Magyarországot a külföldön a szerint 
becsühk, a mint Ausztria és Magyarország egymás-

A miniszterelnök után Zacek, Klofac é-s Rizzi be­
széltek, mire a tárgyalást megszakították. Schönerer 
Ausztria-Magyarországnak a búrok érdekében teendő 
intervencziója tárgyában sürgősségi indítványt nyújt be.
A legközelebbi ülés hétfőn délután lesz.

Madrid, okt. 30. A kormány a kamarában 
törvényjavaslatot nyújtott be a munkás-sztráj­
kok szabályozásáról. A törvényjavaslat ren- 
delkezéseket foglal magában a sztrájkok tör­
vényes megengedhetőségéről, a munkaadók és 
munkások kozott Való viszony szabályozásáról 
és választott bíróságok alakításáról.

igen sokan fog«

Pária, okt. 30. Caillaux pénzügyminiszter 
tegnap a kamara költségvetési bizottságában 
közelebbi fölvilágositást adott a tervezett 265 
milliónyi kölcsönről. E szerint az állam 190 
milliót kapna, 75 milliót pedig a khinai zavar­
gások alkalmával kártvallott franczia keres­
kedők és iparosok kártalanítására fordítaná­
nak. A költségvetési bizottság még ma tár­
gyalás alá veszi a törvényjavaslatot. A kibo­
csátás valószínűleg november 15-ike és 20-ika 
között fog megtörténni. A Temps szerint a ki­
bocsátási árfolyam közel fog járni a pari-árfo­
lyamhoz.

London, okt. 30. A Morning-Leader-nek 
jelentik Brüsszelből: Ha Törökország nem fogadja 
el haladéktalanul Oroszország javaslatait, úgy még 
ezen a héten franczia hajóraj fog megjelenni a törők 
vizeken.

A transzváli háború.
Fiume, okt. 30. Thomson angol tábornok 

ideérkezett, hogy a Dél-Afrikába szállítandó 
lovak hajoraszállitását ellenőrizze, Tiz napon 
belül három gőzös, körülbelül 2500 lóval indul 
el. Thomson innen Oroszországba utazik, ahol 
10 (XX) lovat vásároltak.

Eambnrg, okt. 30. A Herzog német biro- 
dalmi postagőzös Dél-Arikából 300 tonna 
salétromsavat hozott vissza Az angolok uo-yani? 
kényszeritették a portugál lőporgyárat.“ hogy 
a búrok számára rendelt dinamit és lövegék 
czéljára érkezett salétromot juttassa vissza 
Hamburgba, a honnan küldték.

Brüsszel, okt. 30. Ideérkezett jelentések 
szerint Delarey 24-én fényes győzelmet aratott 
lord Methuen fölött; sok lőporos és eleség< 
kocsit, továbbá 4 ágyút elfoglalt. Az angolok 
közül százötvenen estek el és 
ságba jutottak.

Hága, okt. 30. A kormány politikájának a 
második kamara bizottságában való általános 
tárgyalásakor a kormánypárt védelmébe vette 
a Jvuyper-miniszteriumnak a dél-afrikai kér­
désben való magatartását és konstatálta, hogy 
a miniszterelnök nyilatkozatai szerint nincs 
kizárva, hogy a mostani kormány minden tőle 
telhetőt el fog követni Transzvál érdekében 

Eága, okt. 30. A németalföldi vürüsker 
jelentest tesz közzé, műi, konstatálja, hogy 

liöldi mozgok'irház. melyet junius 5 én, 
lónál elhagyta, elfogtak, semmiképen sem 
a semlegességet megsérteni. A pretoriai 
előre tudlak, hogy a mozgótól hál 
fognak a i úrok és családjaik közötti levélszolgálat köz­
vetítésére. Az angol hatóságok egyszerű intése elegendő 
lett volna ennek megakadályozására. Még ha a mozgó­
kéi ház eljárása megsértette volna is a genfi egy°zményt, 
a mozgóké,riláznak a harcztérről való telj s eltávolítása 
akkor is elég szigorú büntetés lelt volna. Az orvosok­
nak és segédeiknek Ceylonba történt dcporláczióját, a 
hol még mindig hadifoglyokként őriztetnek, nem lehet 
Igazolni, a mig a kormány ki nem mutatja, hogy a 
mozgókórház tagjainál lefoglalt iratok ily intézkedést 
szükségessé tettek. Miután a lobbi mozgókórházakat 
hazájukba visszaszállították, a vöröskereszt bizottsága 
többször megkísértette rábírni az angol kormányt, hogy 
engedje meg, hogy a vöröstkereszt segélyt nyújtson a 
búr kommandóknak. Mindeme kérelmek, valamint 
Bothanenak junius lS-áu Kitchener lordhoz intézett táv­
irata, melyben felkérte öt, hogy egy távirattal erősítse 
meg azt az ígéretét, hogy az orvosoknak megengedik, 
hogy gyógyszerekkel átléphessék a vonalakat, válasz 
n,-ikül maradt i-s az ígéretet nem tartották meg.

Londc.1, okt. 30. Kitchener lord jelenti Pre­
toriából : b hó 27-én Williams ezredes Bal- 
moraltól ésrr. tra .Müller kommandójára buk­
kant. Harezra krriilt a dolog, mely alkalommal 
négy búr elesett, 54 fogságra jutott, 36 kocsit 
zsákmányul ejtettek.

szt-társaság 
az a nemel­

ni időn Pre- 
száudékozott 

angol hatóságok 
-agjai ajánlkozni

A közönség köréből.
R m

Mc^mopátia.
Sífríiere5etl *y°eymód randkíviili Jó «ikerrel lösz 

ZVva kos-Veny asth a. szív- voav-, gyomor bel 
nÁlh^f<Vfban*£1ínaknaI *a,y°s ‘deg*, vér- és borbajok- 
óta i J£S v®d,‘1,e;r* szi-lhüdes es elmvzavar ellen. 14 é- 
oia ki lett próbálva es most évente száz meg száz teile* 

ogyulassal számol be. E gyógymód megalapítójának 
ea ogyedüli képviselőjének 41531

Da*. Kovács J. egyot. orvoetrnak (Hemopata) 
rendelő intézete van 

Buc-apest, V., Váczs-körut 18. sz. alatt.
Rendelés naponta V-i és 2-6-ig. - Díjazott lev-lre vabw..!. - B.-te- 
c' kV' toti.wten kívül is kezel. -Vitéz betegeknek !vgLiztu»ahb gy

most kezdődő
I sorsjegy

1. húzáshoz
12 kor. I 1

ísjegjekl
eredeti áron kaphatók :
sorsjegy 3 kor. |

. ISO .

Wí
Budapest, IV,, Váezi-utcza 37.

VeväiaknGk eddiE 10 milliók™mar több mint
ményt fizettünk ki 

(Teljes titolrtartds "bistcsitt
424^61

.ti 1c.)

Szájpadlás nélküli fogak.
WELLNER GYULA ,p,rV• ooi.üi.... , ^ mlifojak készítésében.

VI. kerület, Andrásé,-ut 38. szám. „,M

által forgalomba
jóminöeógü és 
zárján a töltés

hozott palaczktej csak akkor friss, 
eredeti töltés, h* a palaczk ólom- 

napja és a „K. T.“ jelzés tisztán 
olvazható.

ellátott palaezkok tartalmáért felelősséget a szö­
vetkezet nem vállal. 4243U

Miamim
- - \\áXv. J »?:

> -itHv’S
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A Szinye-Lipóczi 
Lithion-forrás

iábafor kltfinS sikerrel 
használtatni

1 eese-, hú^hólgag-, hűaadara- cs kösz»éagbántalmak 
1 ellen, vizelet! nehézségeknél, továbbá a légző és

.h'

emésztési szervek hurutos bánlalmainál.
h3.táiSiá!

asaui^ws! iLvnnyeK emészthető ! CsiramenUs!
Kopható oiványxnzLtrtakfdiitkben vagy a

Snip a iar-forrú* iflazgtiüságánál Eperjesen.
Fv/D* pester, f£r.>rár Édeskuty L. urnái.

KÖZGAZDASÁG.
Pariß, okt. 20. A Siécle szerint a nemzetközi ezukor- 

konferecczia valószínűleg januárban ül össze.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
* Jelzálog-életbiztosítás. A következő sorokat 

vettük : Az «Egyetértés^ tegnapi száma Berlinből azt a 
hirt közli, bogy Németországban egy nagy mezőgazda- 
sági jilzálog-éíetbiztosiíó bank alapítását tervezik, mely 
megalakulása után Magyarországon is azonnal megkezdi 
működését. A jelzálog-életbiztositás téoyleg nagy közgaz­
dasági jelentőség"»1 !•!•', mert általa az életbiztosítás
üdvös intézményének megnyerhető a gazdaközönség is, 
a mely eddig általában idegenkedett az életbiztosítástól 
és sok esetben egész családok létfentartásának lehet esz­
köze, mert a családfő, a birtokos elhaltával a jelzálog­
kölcsönnel terheit birtok tehermentesen száll át a 
családra, gondtalan életet biztosítván annak. Csak ter­
mészetesnek találjuk tehát, ha a biztosítási körök a jel- 
zálog-életbiztositásnak ápolását kiváló feladatuknak tekin­
tik. Meghonosították azt már több helyen a külföldön, 
de életbe léptették azt már hazánkban is, a hol egyál­
talán nem képez uj biztosítási ágazatot.

Az «Első magyar általános biztositó társaság» 1897-ben 
vette fel ügykörébe a jelzálog-életbiztosítást és a mint e 
társaság díjszabályából látható, előnyösebb dijtételek és 
feltétel mellett köt jelzálog-életbiztosítást, mint az ala. 
kuló félben levő német mezőgazdasági jclzálog életbizto- 
sitú bank. Áz «Egyetértés» tegnapi száma kút példát 

ozolt fel a német bank díjtételeiből. Az egyikben nem 
említi meg a biztosított korát, a kiszámításnak eme egyik 
leglényegesebb alapjai s igy e példát nem hasonlíthat­
juk öss: ? az «Első magyar» díjtételeivel. A második 
példára azonban felelhetünk. E példa szerint egy 25 éves 
földbirtokos il évi törlesztés mellett 30.000 márka jel­
zálogkölcsönt vesz fel 470-O3 kamat és 1%'03 amorli- 
záczió, tehát évi 5°/0 (= 1500 márka) törlesztés mellett. 
Hoey a földbirtokos halála esetében a családra nézve 
a még fennálló jelzálogadósság megszűnjék, a német 
banknál évenkint életbiztosítási dij cziinén 3í0 50 már­
kát keli fizetni a birtokos haláláig, esetleg 05. korévéig. 
Az «Ei;ő magyarénál ez esetben az évi d;j 330 márk i 
20 filier s ehhez járul még az «Első mu :yur>-u <k ama 
kedvező feltétel-?, hogy a jelzálogkölcsön tartamának 
utolsó öt éve alatt a biztosított fél a biztosítási dij fize­
tése alól fel van mentve. J-. lenlékenyen előnyösebb io 1 - 
t-.tilek m'bbtt köthető tehát mrg a jelzálog-életbizíositás 
a magyar társasrígnái, mint a nemet banknál s így 
egyáltalán nincs szükség arra, hogy a német jelzálog­
éi tbiztositó br.nk hazánkaan megtelepedjék s ismét 
egygyel szapoiitsa ama külföldi vállalatok s. árnál, a 
melyek, a nélkül, bogy többet nyújtanának mint a ma­
gyar vállalatok, a külföldre viszik a magyar gazda- 
közönségnek keservesen megszerzett pénzét. (a.)

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** A soproni bankbukás. Sopronból írják 

a M. T. 1.-nak: Felki József palafedő, a bank­
nak volt felügyelő-bizottsági tagja, ma csődöt 
kért maga ellen. A csődbíróság a csődöt azon­
nal elrendelte. — Schladtrerní egészsége már 
teljesen helyreállott. Ma egy apáczanő társa­
ságában a bíróságnál járt, hogy a házassági 
szerződése alapján tulajdonát képező bútort 
zárlat alól feloldassa. A vizsgálati foglyok kö­
zül még egyet sem bocsátottak szabadon.

** A határidőüzlet reformja Ausztriában. A 
reichsrath fcö .'gazdasági bizottságának a határidőüzlet 
kérdésében kiküldött albizottsága ma folytatta tanácsko­
zásait. Az albizottság határozatot hozott a haláriduüzlet 
fogalmának meghatározására nézve és az előadó indít­
ványának elvetésével Urban d -finicziój U fogadta el. 
Azután különféle büntető határozatokat fogant ik el, 
továbbá eih V.ározták a külföldön kötött tőzsdehatáridő 
üzletek joghatályának kizárását.

** Az uj nemet vámtarifa. A porosz or­
szágos mezőgazdasági kollégium állandó bi­
zottsága tegnap és ma az uj kereskedelmi 
szerződések kérdését tárgyalta. A bizottság 
elhatározta, bogy ha a birodalmi kormány 
vagy a bircdaloingyülés azt a szándékot nyil­
vánítaná, hogy a rozs és a búza vámja hat 
márkánál kisebb legyen, akkor az állandó bi­
zottság a mezőgazdaság érdekében az uj vám­
tarifa-törvény teljes elvetése mellett fog állást 
í .fialni.

** A berlini Hlbernla-bányar ész vény társaság
t ügyelő bizottságának mai ülésén előterjesztett jelentés 
s r-nnt a »ársasáe brutto nyeresége a folyó üzletév első 
kt encz havában 7,602.018 márka volt vagyis 482.74i 
márkával k vest-bb, mint a múlt év megfe’elu szaká­
im. Tekint ültél a kőszén- és koksztermelés r- dukeziójára, 
a mely előreláthatólag az tv végéig fog tartani és 
t* a intettel «rra a körülményre, hogy a ny ereségben a 

1 v-nielt részvénytő1 c részesedik, valószínű, hogy az 
©Sildét és a leírások összege az idén kisebb lesz a 
tavalyinál.

** A leszámítoló bank fatárháza. A magyar le-
s Aoiitoló- és pénzváltóbank. mint a köztárházak bérlője 
n-szérői tervezett fatárház létesítése ügyében közgyűlésiig 
k-küldött vegyes bizottság november hónap 5-ikén — 
ke d;a — délután fél 5 órakor ülést tart a központi 
v. rvsháza félemeleti üléstermében.

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A nen-etcrszágl vetések. Berlinből táviratozzak : 

A Getr id-m.i. U uzimü berlini szaklap LOGO kérdőívre 
érkezett fsh.etek alapján Nénittország id«i búzatermését 
2,470,000 tonnára, rozstermését 8,145.000 tonnára, 
irpatennését 3,021.860 tonnára, zabtermését 7,105.000 
tonnára becsüli. Ezek a számok a hivatalos becsléshez 
képest a búzánál 1,837.560 tonnával, a rozsnál 405.200 
tonnával kisebbek, ellenben a zabnál 265.000 tonnával 
és az árpánál 20.000 tonnával nagyobbak. A műit évi 
szemok szerint ebből az következnék, hogy a folvó év- 
br-n Némeiűrszágnak 3 millió tonna buzabehozatalra és 
1 millió tonna rozsbehozatalra lesz szüksége.

* Peet vármegye gazdasági egyesületének szak- 
oytálpi most tartották Tahy István egyleti aleínök el­
nöklete alatt alakuló üléseiket. A kertészeti szakosztály, 
melynek elnökévé Tahy Lajost, aielnőkévé P. Horváth 
Is vánt választották, elhatározta, hogy az O. M. G. E.-tel 
együtt jövő évben fogatos szőlőm üvelési eszköz-bemuta­
tást rendez és a jövő évben Pozsonyban rendezendő 
érsz. mezőgazdasági orsz. kiállításon bemutatja a vár­
megye gyümölcstermelését.

* A felvidék degenerélt szarvasmarhái. Tren_ 
csénből jelentik : Darányi földmivelési miniälter ren 
deletileg fölhívta a vármegyei mezőgazdasági bizottságot’ 
hogy vegye beható tárgyalás alá, hogy mi az oka az 
állami bikák után való borjazásokoál mutatkozó károso­
dásoknak. Ugyanis csak a kisuczs-ujhelyi járásban negy­
ven tehén pusztult el ilyen arányú o kár a zsolnai járás­
ban is. A bizottság a baj okát abban találja, hogy a 
trencséni marha erőtlen, rosszul tartott s nem bírja meg 
a Pmzgauból importált állami bikákat. A bizottság a 
beltenyésztést tartja a helyes tenyésziránynak,^ és a kér­
dést kellően előkészítve fölterjesztést intéz a földroive- 
lésügyi miniszterhez.

* A székely Ínség. Dr. Domokos Andor Udvar- 
helvmegye alispánja jelentést tett a törvényhatóságnak, 
hogy .- múlt évi szárazság következtében r megye terü­
letén Ínség elé néz a nép. Hegedűs kereskedelmi mi­
niszter a legszükségesebb közmunkák végzésére 30.000 
korona államsegitséget folyósított.

IPARÜGYEK.
— Az Ipar a kamarai Jelentésekben. Az orszá­

got ipuregyesület összes szakosztályai tegnap Thék 
Endre egyesületi aleínök elnöklete alatt ülést tartottak, 
a melyen többek közt jelen voltak : Hegyeshalmy 
Lajos miniszteri osztálytanácsos, t? iparfejlesztési ügy­
osztály főnöke, dr. Smialovszky Valér országgyűlési 
képviselő, Hegedűs Károly királyi tanácsos, Gelléri 
Mór kir. tanácsos igazgató, Szávay Gyula, a győri ke­
reskedelmi és iparkamara titkár? Az ülés tárgya dr. 
Soltész Adolf egyesületi titkárnak Az ipar a kamarai 
jelentésekben czimü felolvasása volt. Felolvasó tömör 
képét rdta a hazai ipar múlt évi állapotának, úgy, a 
mint oz a kamarák jelentéseiben tükröződik. A legtöbb 
iparágban kedvezőtlen a helyzet, azonban a kereske­
delmi kormány nagy arányú iparfejlesztési akcziója, a 
meivet úgy a törvényhozás, mini az iparpártolási moz­
galom révén a társadalom is támogat, jobb jövővel 
biztat. Az az áldozatkészség, a melyet a 1 ormány és a 
törvényhozás az ipar érdekében tanúsít és r társadalom 
felébresztett kötelességtudása mind oly momentumok, a 
melyek nz ipar mostani szorongatott helyzetében is al­
kalmasak arra, hogy a csüggedéstői megóvjanak ben- 
nüokpt. Mezey Péter felszólalása és előadó fölvilágo­
si tó szavai után elnök kifejti, hogy a mostani helyzet 
főoka az, hogy nem eléggé pártolja a hazai ipart a 
nemzet. Nézete szerint a kisgazda az önálló vámterület 
mellett még kedvezőbb helyzetben lesz, mint most vau. 
A két termelő osztály közötti torzsalkodásban rejlenek 
közgazdasági életünk bajai és csak ennek megszűnésétől 
várható közgazdasági állapotunk javulása. Remélhető, 
hogy jövő évre már a kamarai jelentések is kedvezőbb 
alakulásodról fognak hirt adhatni. A szakosztályok ne­
vében még meleg köszönetéi fejezte ki az előadónak ér­
dekes felolvasásáért és az ülést berekesztette-

A BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
-- Október 30. —

Gabonatőzsde.
Noha az amerikai buzaárfolyamok újból némi ellany- 

hulást jeleznek, az irányzat nálunk meglehetős szilárd. 
Okot erre főleg azon körülmény szolgáltatott, hogy nap­
nap után ép úgy a Bánságban mint a Bácskában és a 
Maros vidékén a nagyobb vidéki malm-ik a környékbeli 
búzáért o’y árakat fiz-tnek, melyek a púd;«pesti paritást 
messze túlhaladják. Ebből csakis az következtethető, 
hor-y ezen tájékokról a budapesti piacz hosszabb 
idei/ alig fog valamit kapni, t* hát ezek a gyenge hoza­
talok, melyeket mostan látunk, a közeljövőben aiig fog­
nak env-lkedni. Igaz ugyan, hogy a mi viszonyainkhoz 
i. pr t a küllőiül ároivó nagyon is gyenge, úgy, hogy 
l.iRsac-kán majd csak mégis az impcrtparitáshoz, mely 
unporlpariiás természetesen első sorban Galicziában és a 
csehországi határon fog beállani. Ez az állapot azonban 
egyelőre még nem mondható biztosnak és pádig azért, 
mert az amerikai áruivót mostan i s/.beu az argeniiniai 
hírek döntik el és Argentiniából jelenleg nem jók a 
hírek.

A mai készárupiaczon mintegy 40.000 ram. búza 
kell el 2:/a —5 fillérrel magasabb árakon. — Ki­
adatott :

Baza. Tiszavidéki : 1900 mm. 80 5 kg. 8.65 k., 
2000 mm. 7‘J 5 kg. 8.60 k., 1000 mm. 80 kg 8.60 k., 
500 mm. 70 5 kg. 8 GO L, 350 mm. 79*5 kg. 8.55 k., 
1500 mm. 70 kg. s.05 k., 400 ram. 70 kg. 8.45 k.,
lUO mm. 70 kg. 8.45 k.. lUU mm. 78 5 kg. 8.40 k.,
300 mm. 78 5 kg. 8.35 k , 300 ram. 78 kg. 8.50 k.,
200 mm. 78 kg. 8 40 k., 100 mm. 78 kg. 8.35 k.,
400 mm. 78 kg. 8.35 k., 100 mm. 77*5 kg. 8 35 k.,
2U0 mm. 77 8 kg. 8.35 k.. 3U0O mm. 77 5 kg. 8.55 k.,
100 mm. 77-5 kg. 8 30 k , 300 mm. 77'5 kg. 8 30 k ,
25U mm. 77 5 kg. 8 3U k., 300 mm. 77 kg. 8.30 k.,
100 mm. 77 kg. 8.30 k.. 200 mm. 77 kg. S.271 2 k., 
100 mm. 77 5 kg. 8.27*/; k., 100 mm. 77*5 kg. 8 27Va 
k , 100 mm. 76 5 kg. 7.80 k., dohos ; mind három 
hónapra.

Fehérmegyei : 250 mm. 78 kg. 8.32*/2 k., 1450 
mm. 75*7 k;j. 8.171 L, mind három hónapra.

Ve stmeg ne vidék < : 400 mm. 76 kg. 8.27 \'2 k., 
1000 mm. 76'5 kg. 8 22’/, k, 1000 mm. 76 kg. 8.22*/, 
k., mind három hónapra.

Btn ági : 1000 mm. 77 kg. 8.30 k., 6400 mm. 76 
kg. 8.27 '/2 k , mindhárom hónapra.

Bácskai. : 200 mm. 75 kg, 8.17y2 k., három hó­
napra.

Palánkat : 1900 ram. 76 5 kg. 8.20 k., három

Dunai-. 2700 mm 75 2 k. 8.10 k., három hó-

Szerbini: 3000 mm. 7í 5 kg. 7.45 k., 2900 mm. 
74 kg. 7.42'/, k., mindkettő t árom hónapra.

Rozs. 1360 mm. 6 97‘ 3 k., 100 mm. 6.92!/2 k.,
200 mm. 6.00 k.. 500 mm. 6 90 L, 2u0 mm. 6.87'2 
K.. 100 mm. 6.77v2 k., GüO mm. 6.85 L., 300 mm. 
6.85 k., 190 mm. 6.85 k., mind készpénzfizetés mellett, 
paritásra.

Árpa 100 mm. 6.05 k., 100 mm. 6.— k., 100 mm. 
5.90 k., mind készpénzfizetés mellett.

Zab. 100 mm. 7.55 k., 100 mm. 7.40 k., 100 
mm. 7 40 k., 100 mm. 7 35 k., 400 mm. 7 30 k., 200 
mm. 7.25 k., 100 mm. 7.20 k., 4U0 mm. 7.10 k., 200 
mm. 7.10 k., mind készpénzfizetés mellett.

Tengeri. 400 mmázsa 5.20 korona, készpénzfizetés 
mellett.

Az árak 50 kilograinmonkint koronaértékben ér-
jendők.

A határldőplaozon nagyobb vételkedv folytán emel­
kedők voltak az árfolyamok. Különösen favorizálták a 
kukoriczát a délnémet eladásokra való tekintettel.

Délelőtt :
Búza 1902 áprilisra 8.42, 8.41, 8.42, 8.43, 8.44, 

8.45, 8.44 k.
Hozh 1902 áprilisra 7.20, 7.19, 7.20, 7.21 k.
Zab 1902 áprilisra 7.39, 7.38, 7.40, 7.41, 7.43, 7.44, 

7.43 k.
Tengeri 1902 májusra 5.18, 5.19, 5.21, 5 23, 5.24, 

5.25, 5.24 k.
Déli 1 óra 30 perozlcor hivatalosan záródnak :
Búza 1902 áprilisra.................................. k 8.44— 8 45
Rozs 1902 áprilisra ..••••» 7.21— 722
Zab 1902 áprilisra ..••••> 7.42— 7 43
Tengeri 1902 májusra.............................> 5.24— 5.25
Ptepcze augusztusra..................................» 11.70—11.80

Délutáni forgalom.
A helyzet állandóan szilárd.

Délután 4 óra 3U perezteor hivatalosan záródnak:

• . . . k.Búza áprilisra . . . 
Rozs 1902 áprilisra . 
Zab 1902 áprilisra 
Tengeri 1902 májusra 
Rtpcze augusztusra .

8 44- 8 45 
7.20- 7.21 
7 42- 7.43 
5 24- 5.25 

11.75-11 85

Osztrák hitelrész­
napra 10—12 k.,

X ermenytozide.
Nym szesz 42 k. pénz, 42.50 k. áru.

Értéktőzsde.
Abban a várakozásban, hogy az angol bank a kamat­

lábat holnap felemeli, a spekidáczió ma is igpo tartóz­
kodó álláspontot foglalt el. Bécsből azonban tekintettel 
az országgyűlés nyugodt tanácskozására kedvező irány­
zatot jeleztek, és kivált osztrák-magyar államvasuti rész- 
véoyekben jelentékeny vásárlások történtek bécsi szám­
lára. E részvényekben ? vételkedv később még intenzi­
vebb mértékben jutott kifejezésre. Az árfolyamok 5 
koronával emelkedtek és ezáltrl az alapirányzat mindin­
kább kedvezőbbé vált. Osztrák hitel, rimamurányi vasmű 
részvények szintén magasabb jegyzéssel kerültek forga­
lomba. A h'lyi értékek piaczán nem változott a hely­
zet ; kedvtelen hangulat és általános üzlettelenség ké­
pezték a piacz szignaturáját.

Elötözndo.
Az előtőzsde kedvező bécsi jelentésekre barátságos 

hangulattal folyt le. — Köttettek : Osztrák hiteíreszvény
616.50 — 618.75—ig, osztrák-magyar államvasut 619.25 
—621.50-ig.

11 óra 15 pereskor sáródnak : Osztrák hitel­
részvény 618.75- 619.—ig, magyar hitelbank 634.-----
634.50-ig, magyar leszámítoló- és pénzváltóban 410.-----
411.—ig, magyar ipar- és kereskedelmi bank 67.—— 
68.—ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 438. — —
439. — ig, osztrak-magyar államvasut 621.-----621 50-ig,
<Mi vasút 67.-----67.50-ig, rimamuraoyi w: "Lü 426.—

426.50-ig, magyar koron aj-Tádék 93.05 — 93 10-ig,
I CzuM vasút 557.----- 558.—ig, városi villamos vasul
279.—280.—ig.

Déli rő7.ide.
Az osztrák-magyar államvasuli részvények további 

emelkedésére délben is szilárd maradt a hangulat — 
Köttettek: Osztrák hitelrészvény 618.25—619 50-ig, ma- 
w yar ipar- és kcreskedelmibank 67.— -ig, oszlrák-maeyar 
államvasut621.-----622.50-ig, rima-murányi vasmű 426.50
— 427.50 ig.

Helyi értékekben köttetett: Hazai bank 210-ií?, buda­
pesti takarékpénztár 401. —-ig, István téglagyár 40 ig.

1 óra 30 perczkor záródnak : Osztrák hitel- 
részvény 619.-----619 50-ig, magyar hitelbank 634.------
634.50 ig, magyar leszámítoló- és pénzváltó bank 411.—
— 412. —-ig. magyar ipar- és kereskedelmi bank 64.—

64 50 ig, magyar jelzáloghitelbank II. kib. 439.-----
440. —ig, o?ztrák-magyar államvasut 622.- -—622.50-ig,
déli vasút 62.----- 62.50 ig, rjmamurányi vasmű 427.
— 427.50-ig, magyar kor^najáradék 93.05 —93.10-ig,
közúti vasút 557.-----558. -ig, városi villamos vasút
280 -----281. -ig.

Prämlum-Üzlet: Dijbiztositások : 
véuyb'-n holnapra 4-5 k., nyolez 
november végére 20—22 korona.

UtótözBde.
Az ntótőzsdén ismét csal- c ztrák-magyar államvasuti 

részvényekben összpontosult az érdeklődés; a hangulat 
általános szilárd maradt. — Köttettek : Osztrák hitel- 
részvény 619. - 620.50-ig, osztrák-magyar államvasut
622.- 624 50 ig.

4 órakor váródnak : Osztrák hitelrészvény 620.50 —
621.— -ig magyar hitelbank 636 -----636.50-ig, magyar
leszámítoló- és pénzváltóüank 411.50 —412.---ig, magyar
ipar- és keresi-ed Imi bank 63.---- 64.—ig, magyar
j-!zá!ogbitelbank II. kib. 439.------440.—ig, osztiák-
magyar államvasut 624 50- f325.—i r. déli va=nt 62.—
— 63—ig. rimámul;.nvi v.-.smií 42 x-----429.—ig,
magyar koronajáradéK 93.16—93.15-ig, Lö uti v.isut
557.-----558.—ig, városi villamos vasút 280.------
281. —-ig.

Sertés kereskedelmi csarnok.
Budapest- Kőbányán.

Kőbánya, okt. 30. Hízott sertésárak: I. Magyar 
elsőrendű: Öreg nehéz —.— í. Öreg közép —.—
f. Fiatal nehéz 92—93 f. Fiatal közép 91
— 92 f. Fiatal könnyű 91—92 f. II. Magyar 
szedett: Nehéz —.— f. Közép —.— f. Könnyű 
—.— f. 111. Romániai : Nehéz —.— f. Közép 
—.— f. Könnyű —.— f. IV. Romániai eredeti 
(Stach!): Nehéz —.— f. V. Szerbiai : N héz 88 — 90 f. 
Közt p 86 — 88 f. Könnyű 81—$6 f.

Megjegyzés. A fent jegyzett árak súly -zerir.t és pedig a 
szokásszeru levonások mellett egy kilogramm súlyra fillé­
rekben értendők. Szokásszerüleg a hízott sertések tel­
jes (bruttót súlyából az eleire paronkint 45 ki gr. vonandó le. 
A sertések vételárából a vevő javára 4 százalék vonandó le. 
A sertések osztályozásánál azok teljes» (élő) súlya vetetik 
irányadónak.

Sertéslétszám : 1901 okt. 28. napjan volt készlet­
ben 38 s3U drh, okt. 29 napjan felhajtatott 647 drb, 
okt. 29 ik napján elazálliltatoit 605 dm, okt. 30. nap­
jára maradt keszletb-m 3S.872 darab. — A hízott sertés 
üzletirányzalu : változatlan.

Budapesti sertée-konsnmváear. A femnczvárcsi
petróleum-rakodónál lev ■ ?zekes-fővárosi s»rtés-konziun- 
vásár árjegyzése október 29-én. Előző napról vissza­
maradt 8S1. Uj felhajtás 997, összes felhajtás IS78, 
Budapesti fogyasztásra elszállittatott 1168, eladatlanul 
visszamaradt 710. Napi árak: 120—180 kilogr. sulynan 
80 -86 f.-ig. 220—280 klg. súlyban 80- 88 f.-ig, 
320 — 380 klg. sulynan SU — 90 f.-ig. Öi *g ív héz 
80 — 86 f.-ig. Malaczok 66 — 68 í.-ig. A vásár haugulata 
lanyha volt.

Gabona forgalmi Lámutatáe.
A ni. kir.kr.zpnnn statisztil ni hivatal tm utataca ax 1M<il 

okt. hó 2o-a i i>ti •» órától okt. • ó 29-én -*ti ő óráig 
JiwinpcMre ve utori e% unjon -rfcez»-tt s innen -uzalÜtott
g. ai.onakulu»-n.t-riy-kfl es a i»u<:ai»esti tovamoivatajnat eló- 
je;" Z'-tt ,'anona **s nszluornnvis-v-.r-'d.

»««•Mur
t «/Állíttatod

Uttjuo oaioo

«) nelvi ,or ,rMt
búza 8949 4-200 13149 300 — 300
rozs 1*7-2 — 1872 lül — 101
árpa ISS! — 1881 — — —
zab 304 304
tengeri 103 — 103 _ — —
repeze - — — — — —
liszt — — ■-- 12281 5303 16584
korpa - — - 83Ü (177 1562
összesen 13109 4200 17309 13567 ■1980 18547

D) átmeneti tor^alifiunan
tiuza — — _ _
rozs 102 — 102 — —
arpa — — — ! — 247C 3476

tengeri — — — — 303 303
repeze — — — — — —
liszt — — 1 — 901 901
korpa — — — — —
osazeaeu | 102 — 102IÍ - 3680 3080

BECSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Sóén, okt 30. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Az előtőzsdéu barátságos volt a hangulat, de csak 
egyes értékekben volt nagyobb forgalom. Járadékok és 
valutákban nem volt forgalom.

11 arakor záródnak : Osztrák hitel rész tent 618. — , 
magyar hitelbank 634.—, Ländt-rbank 392 50, osztrák- 
magyar allamvasut 621.25, déli tasut 62.—, elbavőlgyi 
vasút 468.—, alpesi banyarészvények 342.—, rima­
murányi vasmű 426.—, májusi járadék 98.55, magyar 
korouajáradék 93.15, német birodalmi marka 117.26 
készpénzen, 117.28 ultiméra.

A déli tőzsdén az árfolyamok nem változtak. — 
Köttetett: Osztrák hitelrészvény 618.—, magyar hitel 
bank 634. —, Länderbank 392 50, unionbank 513 —, 
anglo-bank 261.—, bankegy»sülét 420.—, közúti vasút 
Lit. A. 243.—, osztrák-magyar államvasut 621.—, déli

vasút 61.50, elbavőlgyi vasút 468.—, alpesi bánya­
részvények 342.—, rimamurányi vasmű 426.—, prágai 
vasmüipar 1412, májusi járadék 98.50, magyar konna- 
járadék 93.10. török sorsjegyek 91, német birodalmi 
márka 117.28.

A délutáni magánforgalomban a déli tőzsde 
zárlata után maradt : Osztrák hitelrészvény 619.25, 
magyar hitelrészvény 635.—, angol-osztrák bank 260 —, 
hankegyesüle: 420.—, union-bank 512.—, Länderbank 
392.— - osztrák-magyar államvasut 624 75, déli vasul 
61. —, elbavőlgyi vasút 469.25, északnyugati vasút 461.50. 
dohányrészv ny 275.—, rimamurányi vasmű 426.50, 
alpesi bunyarészvények 343. — , májusi járadék 98.55, 
magyar koronajáradék 93.05, német birodalmi márka 
117.22 — 26 (október végére.)

Beoe, okt. 30. értékek -árlntaá V/»ens
arany járadék 118.55, tiszai és cxegedi kölcsönsorsjegy 
144.—, magyar vasúti kölcsön r^űetben 99.80, magyar 
kel. vasút ilL kötvény 119.— , magyar leszámítoló- éa 
váltób.-reszvany 409. —, magyar kereskedelmi bank 
—.— magy. koronajáradék 93.05 4Q/ft-oe magy. föld- 
tehermentesitési kötv. 93 —, magyar hitelbank'reszvécyek 
635.—, magyar ayeremeny-k.-Borsjegy 178.50 sássá 
oderbergi t'asut-r 348.—, rimarauranyi vasmű 425.—, 
magyar ezukoripar —.—.

Beoa, okt. 30 (Osztrák értékek zárlata) 4*2,/ft-o3 
panir járadék 98 55, 4e/.-os osztrák aranyjiradék
118 55. 1860 sorsjegy 138 75. osztrák hiteisorsiegy 
400.50, angol-osztrák bank 259 —, bécsi Bankverein 
419 50, oszí'-ák-magyav bank 1595. , déli vasút rész­
vény 60.75. dunagőzhajózási tarsuirt 777. — , dohany- 
részveav 274 —, '•s- kir. vert oraa? 11.32, nemet 
bankváltók 117.22. ,-or ezüstjaradék 98 30, osztrák 
koronajaradék 95.50, 1864. sorsjegy 217.—, osztrák
hitelintézeti részvény 616 —, amon-bankreszveny 512. —,
osztrák Lánderoaní------ , osztrák-magyar államvasut
624 50, elb völgyi vasút 468 25, alpesi ószvenyeh 343.uO, 
20 Tankos irány 19.03, londoni '■altóar 239 0o, 
bécsi tramway Litt. A 239.—, Litt. B. 234.—, Lipótkohó 
320 —. Szilárd.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóoe, oki. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A folyton tartó csekély árukínálat a határidő- 
piaczon a vásárlási kedvet erősen előmozdította, különö­
sen tengeriben, a mely czikk 8 fillérrel emelkedett: zab 
újabban ismét 6 fillérrel javult, ellenben búza ós rozs 
5 fillér emelkedést ért • '. Éíénk üzlet mellett kötteti .-k : 
Búza tavaszra 8 61—8.64, rozs tavaszra 7.52, zab ta­
vaszra 7.73 — 7-77, tengeri május— júniusra 5.53—5.56 — 
5.54 k. Őszre némi fedezeti szükséglet mutatkozott rozs­
ban és zabban, noha e részben a kötések le bonyolítot­
ta k n a k látszottak. Ilyen körülmények között jelentékeny 
árfolyamjavulások állottak elő és rozs őszre 7.40, zub 
őszre 7.47 koronán fizettetett. — Névleg jegyeztettek : 
Búza őszre 8.30— S 33, tengeri szeptember—októberre 
5.60 — 5.65 l.-án. A külföldi mértékadó piaczok közül 
New-York cs Paris gyengülést jelentetlek és a liverpooli 
tőzsdén is árhullámzásod mutatkozl -.k. — Zárlatkor 
maradtuk: Búza tavaszra 8 65, rozs tavaszra 7.53, 
zab tavaszra 7.79—7.78, t ngeri május—júniusra 5.56 
— 5.55 k.

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK,

New-York, ölti. 30. (Zárlat.) Gyapot : New- 
Yorkhao helyben 8''-/l6 (8— tegnap), gyapot októberre 
7.35 (7.45j, gyapot januárra 7.44 (7.54), gyapot 
New-Orleansban helyben 7'/, (7‘/,). — Petroleum: 
Stand White Newyorkban 7.65 (7.65), petroleum Stand 
White Philadelphiában 7.60 (7.60), petróleum Rafined 
in Cases 8.75 (8.75), petroleum Credit Balances at Oil 
City 1.30 (1.30). Ztir : Western steamt 9.15 (9.20), 
lair Rohe és Brothers 9.40 (9.40). — Tengeri irány­
zata: szilárd. Tengeri októberre 63% (63), tengeri 
deczemberre 63% (63), tengeri májusra 63% (63'/,). 
Huta irányzata: állandó. Piros őszi búza hely­
ben 79% (79%), búza októberre 75% (75%), 
búza drczembeire 76% ,/6%), búza márcziusra 79'/, 
793/4.), búza májust. 79'/, (79%). — Gabona
szállítási dija Liverpoolba 1% (!<%). — Kávé fair
Rio 7. 87- 6";% (6%), kávé októberre —(G.05), 
kávé januárra 6.30 (6.25). — Liszt Spring Whea- 
clears 2.85 (2.85). Czuicor 3%, (3%,). — On 24 92 
(24.85). - Réz 16% (16%).

Cbikago, ok». 30. (Zárlat.) Búza irány.--!, :
állandó. Búza októberre 69% (69%), búza deczem^rre 

(71%). — Tenger: irányzata: szilárd. Tea-70%
56'/, (56VB). — Zsír októberre

KilLFOLDi F.íiTEKTOZSÖtK.
Benin, t. 30. (Az Egyetért'' tudósiiójúnak táviruta ) 

Tartós nacymérvü üzletin.íny mellett a forgalom ma 
r- n dk ívül k er I .Hol t v-át. Az ai folyamok nagyrészt a 
t-gcapi mag.iSi'áigon laríottáik maciikat. North rn C>- 
ii a da-Pacific és Trans7vúl-vasúti rét-zvenyek j v u’t k. 
Ipari értéke-: a k* .zpénzpuczou gyengébbek voltak. M 
gáoka mat hiú 27/g°/0.

Zárlatkor jegyeztetik 4'2n/'ft-os papiri.íradé-k 98 60, 
T;/fl-os o. ztr.'L uranyj iradtík 101.10 elbavőlgyi vasút 
— . —, magyar koronajaradék 93 90, osztrák-magy r 
ál lan; vasú 134.10, kussa-oiir-rbvrgi vasút —. , tv <: a
valtóáír 85 25, magyar vasúti beruházási kölcsön 103 30, 
uipesi banyareszveny —. —, Discnnto Commandit 17150 
általános villamos-tagi F.discn 180 —, gelsenkircheni 
157.75, Laura-konó 178.50, i-i" . ' ezüstjarad'-k 98.60, 
VJ c-os magyar aranyjaradék 99.75, osztrák lutcl- 
n szveny 195 25, déli va-ut 15 60. K.lroly Lajos-vasut 
—•. —, orosz bankjegyek 216 80, 4,J/0 uj orosz külv.-uQ 
95.80, török dohányreszveny —, olasz járadék —. —, 
magyar hitelbank —, Dynamit Trust —.—, Har- 
l'eci 153.9'». Cs^r.d-s.

Berlin, okt. 30. (Ehti tőzsde) Osztrák hitelreazv ny 
1 i5 10, déli vasút 15 75. osztrak-magyar államvasut 
134.—. Meglehetős szilárd.

Frankfurt, okt. 30. (Esti tőzsde.) Osztrák hitel­
rész v-nv 195.30, déli vasul 15.70, Discoulo-Cornman- 
dit 171.60, berlini Handelsgesellschaft —, Harpeni 
154.30, Laura-kohó —. —, magyar aranyjáradék —.—, 
osztrák aranyjáradék —.—, osztrak-magyar allamvasut 
134 25, nemet bauk —.—, drezdai bank —.—, gel- 
sc-ükirchem —. —, Hibernia —. —, olasz járadék 
—, magvar koronajáradék —.—, osztrák ezüstj.ira- 
dék —. —. Szilárd.

Hamburg, okt. 30. (Utótőzsde.) Osztrák hitclrcsz- 
vénv 195.30. Szilárd.

Hamburg, okt. 30. (Zárlat.) 4 2% ezüstjárad-k 
O's.io, i860, sorsjegy 139.40, osztrák déli vasul 15 50, 
E os osztrák aranyjáradek 101.05, osztrák hitelrészvény 
195.- , f-/*,rák-magyar allamvasut 134. —, olasz jár a 
I -k 98 75. 4°/fi-os magyar aranyjáradék 99.85. 
Nyugodt.

Parin. okt. 30. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) 3 orn 4O perczkor rarnfina/c : Osztrák- 
magyar államvasut 675.—, 4° 0-os osztrák arary-
jaraüék —.—, osztrák Lánderbank —, 3%-os 
Iranczia jaradvk 100.90, oltoman-bank 506. — , 3,/1u/il-os 
franczia járadék 101.90, alpesi bányareszvények —. —,
deli vasul------ , 40/e-o6 magyar aran yjaradék i02.10,
párisi bankrészvény 964.—, olasz járadék 98.90, 
franczia törlesztési járadék 99.45, osztrák földhitelül* 
intézeti részvény —, török dolianyrészveny 307.—. 
Nyugodt.

London, okt. 30. (Megnyitás.) Angol consol 92s/,fl.
London, okt. 30. (Zárlat.) 23/4v/fl-os angol consoluk 

92.25, spanyoi járadék 69'/v, négyszázalékos magyar 
aranyjiiradék ÍOŰ1/,, 4°/(1-os rúpia 63'/%, leszámítolási 
kamatláb 3VI6, bécsi váltóár —. —, deli vasút 3’/3, 
olasz járadék 9 8‘/2, négyszázalékos osztrák arany- 
járadék —.—, Canada Pacific vasút 113, ezüst 2G:,/k« 
Szilárd.

gén októberre 
8.70 (8.67), januárra 8.70 (8.67). — Szalonna 
short clear 8.75 (8 80). — Sertéshús októberre
14.30(14.35).

Hamburg, okt. 30. Kávé, november-deczemberre 
35’/,, márcziusra 3 6 74< májusra 37 fillér fontonként

Berlin, okt. 30. Búza deczemberre 16U.10, májusra
165.25, tartott; rozs deczemberre 137.5íl. májusra 
142.—, tartott; zab októberre —. —, májusra 145. 
nyugodt; tengeri októberre 132.75, deczemberre 
tartott; olaj októberre —.—» májusra 52 2u, bágyad ; 
szesz (70-es) helyben 32.90.

Boroszló. okt. 30. Búza helyben 1/.20. sárga bj?.a 
helyben 17.10, rozs helyben 15.-, zab hely!. a 
13 30, repeze helyben 26.20, tengeri 1U0 kiloL.mt 
13.75.

Köln, okt. 30. Olaj 60.—.
Párín, okt. 30. Búza folyó her? 20 40, novemh"- -

20.55, novembertől négy hóra 20.95 ne»y ' ső hóra
21.55, renyhe; rozu folyó hóra 15 15. nov mbérré
15.25, novembertől négy hóra 15 40, negv eisü hóra 
15 50, nyugodt; liszt tieur de Paris folyo hnr 
novemberre 26 40. novembertől négy h'»ra 26 7(|. ^y 
első hóra 27.30, renyhe; repezeolaj folyó r. 59 a 5, 
novemberre 59 75, november—deczemberre 60.—, 1 y 
első hóra 60 50, nyugodt: szex; folvo nora 27.75, 
novemberre 28. —, l; gy • lső hóra 28.50. máijusioi r . y 
hóra 29.25, nyugodt ; nyers ezukor folyó hóra 19. , 
novemberre 19.25, nyugodt ; fehAr zukor foiy< ,
22.25, novemberre 227 , négy hő 1 ón 23!%. m 
cziuslói négy hóra 23.50 r^cvho ; finomít tt czuL ,r 
folyó hóra 98. — , novemberre 98.50. Időjárás : re-zben 
felhős.

London, okt. 30. (Gnbona-piacz.) Az irány/ d 
általában szilárd. Tengeri 3 — 6 p.-v*-l drágább. V 
liszt 21 sh. 6 p. - 28 sh. Repcz»olnj 26 sh. T^ni- :i 
24 sh 9 p. Behozatal: búza 20.ÖU0, arpa 800<». zib 
30.000 qu. Az idő szép, <1 • borús.

Havre, okt. 30. Kávé, októberre 43V2, négy bora 
44V2 frauk. ________

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.
A központi vásárcsarnok árai. ( Magán,yV ént és.)

A mai forgalom elég élénk volt és az éleimiczikz-k 
ára alig változott, csak a diszn Vuus lett valamivel 
olcsóbb. Disznóbus kilóját 112 fii Érért mérték, a di-znó- 
zsír ára 112 fillér. F-jes kápo-zta darabja 15 íi 
tengeri csöve 3 fi . • . k őkáp-szt; 5 daran 2ü fi 
karfiol darabja 20 fillér. Nyúl darabja 28<) fi . ozhug 
kilója 160 fillér, fogoly darabja 120 fillér. Fez..a 
darabja 3 korona, gyün.y’yuk 2 korona. Szőlő ki ja 
80 fillér török szőlő 60 ti lér, rétesalma 40 í 
alma 60 fillér, csvmeg-kürte 80 fi lér. A viüv»rői iá- 
küldött hízott luduk kilója 12U fillér.

Szerkesztői üzenet.
Polgári kör. <»"•». őr- <%monyi. T• be.-en már r.em kap» 

ható. A kérdéses mü r.ems.'ikára könyvalakban is meg fjg
jelenni.

felelős szerkeszti': ítirncT. Márton.
Tulajdonos és kiadó

„Egyetértés HirlapLiaá<. Írod. e, Sy-iBji-Besa. ;áias4í.

Igazgató', förrfös Armand.

Nani rer fi október 31.
31. — HóCsütörtök. ' át • t 31. — l'-óin. kath. : Lü- 

ezi 11 a -z. — í’iot.: Rét. • •;.l-kc. — G.irő_'-'>rosz : >vkt - er 
18.) Lukács ev. — Zs óu ; M eheí'-h-.aa lS -- Na:» k-1: 
r. or.: gy perczkor, nyn:-r< i -.i.. Jó pertőr — H íd 
r.-:\ ■ S ora J perczkor * ró-. : ;k : dv.előtt 10 óra 37 
perez kor.

A miniszterelnök és belügyminiszter fogad d u.
1 órakor.

A közoktatásügyi miniszter fogad d»-iutan í órakor.
A honvédelmi miniszter cad ti-li 1J t»t ík'ir.
Az igazságügyi miiv.wztcr «i-dutar» 1 rak: r
Elnök-választás a képvisv ló házban . l'j urak ,r.
Az erzsébetvárosi demokrata kör ->.raia Hes«

?on\';i ! - r--:. •/. t.szt-tvt'-re a Boyal—zaliudábau.
Isme ti terjesztő előadás a !.••:. t. múzeumban d u. 5

A magyar jelzálog hitelbank zálogleveleinek sor-o.
lasa a !;••!} .- • ,•••;».*• -1 ] l.i uras. r

Tnrsas-vacsora Madarász Jozs« : tiszteletűre a
körben este S órakor

A reíormáczió évfordulójának megünneplése . . 3 d
reí. teniptomhan d. u. 3 órakor. A í,u«ia;.vil. ev. reí. 
teológusok bnkepzflkor-ben d. e. 9 órakor.

Borjúvá?:ár a fővárosban.
Honvéd föellenörzési szórniuk az I • t:nrvé igv

ezred lakóin}....ban (Cllőiut. a Népli.ettel szerúb^ 
A 1/. gyalogezred lbb9—1 ö'JU. óvfoiyambeii legeu> - .ge 
kerül szemlére.

A közösliadserecheli föellenörzési szórniuk a il r a
Terézia bútanv-áoi:! L:ilo. A .-,7. 39., 4u.. il .
43. gyalogezredekhez tartozók é< a 9. b 1. fiu-zár-'zrcv <• 
h'-Z ta: t./OK k.-i .S:;*• k sZ'-icb-rv 

Nemzeti sinsenm Tera-szctrajzi tar 9. 1 ;.
Többi tárai 1 korona belénödi mellett megtekinthetők 

Nemzeti Szalon állandó kiállítása d. e. 9 órából ebe
8- ig B'-b-pödij '■>') tillvr.

Országos kontár az t .: i»- ;.i tbcn z.irva.
A m t ckademia Goethe Mzoöaja z irva 
Iparmüvesz-cti mnzeum . » az .. armúvrsze’i társulat ál* 

1 ; •
Technológiai iparmtszenm ki.».Hitása ( VIII.. Ju/'ff-í rut 

■ n; itvn 1 .. N -ir t' •! '
M« zogazd.m ígi mnzenm - -r ■ ••- -i;! 7 J. d 
A földtani-intézőt múzeuma -h-fánia-ut 14 )

1-ie. 1 h fal.inul.
KcizlcLedé ii muzenm . "tr: a.
Mnieumi könyvtár J. e. 9 —1-ig 
Akadémiai könyvár ti. u. 3 — 7-ig.
Egyetemi könyvtár -i. e. 9— 2-ig.
Az nj országból knpolacs .rnoka és lépcsóhaes

d -. 10—1 óráig 40 filler, azontúl e-f-t •> óráig 1 korona. 
Állatkor! nyitva * g. -. nap. Hi-i-i ti ur 30 >;r
Egyetemi füveezk« t (az ullöi-utun) nvitva d. e 8—12-ig 

és d. u 2—fi órai.
A m kir. központi stntleetlkai hivatal nvilrán 1 

könyvtára *-s t-rkep-gyujtemenve nvitva 1-:v 
Magyar kir. kereskedelmi mnzeum Igaz ait >ág. icr ’-

kcdelnii szalkoytycUir és l > i> % mintái ir V . \.. ... :’J
3-. szám. Hivatalos urak V—2-ig. A ham termekrl- '•
kiállítása c$ u kereskedelemtől iénrft gyű jti menő. V vabi . a 
háziipari kiállítás (melyben az üzletvuzelu-tg odú­
kat is eszközöl) a városligeti ipar-sarno? ban • ‘"••x:
9— 12-ig es <1. u. 3 órától fi-ig. — A kid földi Jr/>

kereskedelmi resz-

M—l-i? 
d. e. 10—

stgek központi üzletvczetösége 1 magyar 
vénytiirsaság V.. váczi-kőrut 32.)

IDEGENEK NÉVSORA
Nádor szálloda. Reichenberger Gy. és neje Békás. 

Wertheimer M. Algyör. — Markus S. Újpest. — .Scblesinger 
v. M.-Tur. illés A. Győr. — Pongrárz S S.-Tarjái.’ Eiben* 
schütz K. Lubló. — Martonffy B. Szutmar. Lengyel L 
B.-Csaba. — Kardos M. Nviregyhúza. — Burger K. Apafin. 
Schulz P. Szabadka. — W diner S. Szeged. — Kis* F űrt * 
búza. Eisler S. Siófok. — Kertész J K -Mérten. Vidák 6. 
Debrerzen. — Schneider K F.-Szállá< — Tel hisz S kirczag.

Erzeobet királyné szálloda és pension. Gróf Bér ­
lőid M. N. Oroszi. — I)r. Póosz H. Kec.-áen. t. Forster A. 

Budapest. — Dr. Keserű B. S.-Nagócz. Keserű •!. Kaposvár. 
Szász vary J. es neje Lugos. — Sarkozy V. Ldm-i. Dr Weisz 
J. N.-Átad. -- Töreki A. Lábod. — Serák K Kengyel. Ueb- 
reczeni K. Kassa. — Rieinan V. Becs. Farkas Gy Kaposvár, 
/.inyi K. T.*Szt.-Márton. — Salamon A.-né es leánya Per • 
csény. — Guttman H. Bécs. Horváth M. Pozsony. Krausz 
Zs. Győr. — Szilágyi -J. Mosony. — Szöllösv J. Gvőr.

Pannónia szálloda. DessewlTv li Makó. — Dr. Csurgay 
S. iemesvár. — Veress J. Orosháza. -- Újlakv M Ilosva. 
Rácz L. Torök-Kanizsa. — Phugidder G. bé<-s! — Pog--nyi 
B. Zilab. — Kernptner E. Simoni-.rnya. — Bénák K Zagra:-. 
Ifj. dr. Maár Gy. Osztói án. — Andreics J. Petrozsenv. Dr. 
Nngy P. Miskolcz. — Molnár K. Zomhor. — Ernu-zt K. Ólad. 
Járáth L. Ruma — Dr. Szeless J. Kecskemét. - Ernst J. 
Újvidék. — Kukanyi L Grabies. — k;ss F Szolnok. Thaly 
F. IN.-Igmánd. — Sándor J Kolozsvár. — Kaufman I Becs. 
Schneller K. Losoncz. — Székács I. P.-Szt -Tornta Motsid* 
lovszky E.-né Oravicza. — Ferenczv I.-né Párád. - Adler 
>.-né Komárom.

1901
Metropole szálloda

ér- neje Lemberg. — Kühij 
r. h E. Fiume. — Faiti,
A oston K. Eperjes. — [

; H.-Böszörmény. — A- 
pj-svárad. — Bárdossy I 
.1 Miskolcz. — Wirius V. 1 
Varalja. — Papp G. és ne 
;; >ritschoner L. és fia P .f] 
x kgy M. B.-Gyarmat — g 

k A. K.-K.-Hala- Ki. 
-ztergom. — MaJkovszk;. 

Gárdony T. Gy.-Patak - 
í Siófok. — Eutier T. Tel 
3, Verőcze, — Kun M. ü.J

színházak

M. KIR. OPERAI
£vi b. 118. Havi b. 
Budapest. 1901 okt. 31-é 
A sevillai borbély
\ ig opera 2 felvonó?' 
Zenéjét szerzetté Rosi 

Személyek •
Alma viva Déri
I tartólo Hegedű;

Basilio Komái
Figaro Takáts
Bertha YáJent
Fiorillo Mihályi
őrtiszt Ney B.
Jegyző Fodor

Utána:
ROCOCO.

Ballet 1 felv. 
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDY SZINHAl
budape=t. 1901 *. i «

A fain rossza.
Kezdete 7 b, órakoi

víg-szinká?.
Budapest. 19r 1 j

Az almafa.
Ptijadijnyertes x g 
felv., irta : ifj. Ifi k ,.

Személyek:
Mákó B.
Margit
Ilonka Var ár r í
Cenci Nikó
Báldi Á.
So mórjai A. Kazal 
Géza Tapolcái

Utána:
Pillangó kisasszortv

Én^ke« dráma k-’-t «rakás
ban. Irta : B>1., - . fi Ford 
tóttá : Faludi Y, • k’. 6;
pro lógót irta l

Személyek 
Pinkerton
Kitty - • v (
Sbarpless Da
Y&madori 
Nakodo
Pillangó k- a. f';i!e ay 1. 
Suruki i. i: - ugi
l-«ő ) 1 • • - ilc*r 4;2 ,k I h8ér5 - v

Pro lóg B. L ni
Kezdete 71 /2 órakor,

A budapesj

Időjárás borul: j \ ízm

A budapesti am- es erl

Búza 74
ti*-zavid*ki V
teller in

« uj••t v ide. 1 — • — —: j
hár,,, 7 7C 7.30 5 1bicskái 7 BC S’C 5

. 30 7.35 . Aionian „
b°1*‘r • ----- 1 J

- 50 kg.-kint E>ßrJ
K

Arp* _ 60 kg kint
Ta a aij 
SörfM

Kölee _ 50 %• -k iiit.
-----50 kg -kint L - • rl

Tengeri 50 kg.-kint

ÍCepoze 60 kg.-kint

11 Leiiamoló arfc
Boxe :i kg k..':1
Boré 50 kg.-L.r.t

Tengeri Mi kg.-kir.t J
50 kg -kint - -I

__Arpa ___J
Kap.-Repeze ---- \

1^ • Hajoeaa
fnvj

Hoar ta 1

Done - L jvidak

' t>.-f öldvárI
(

Tina ( Z-nta _ It í Titel _
Beává 1 Mitroviex_
»**« [ x Twir-
A fuvardíj joo ki •

w *du\ai t-e a -itat-: ..jj« 
öyorbe afuvadijtetel i< f -rrl

sr

Z:

i «'/,%
i *V/.

I Allan 
• Magyar J

Aranyj. 100.600. 1ÜOO a 
lüo ar. Irt r«ti t

Arariyjaran-k, 10.000 •»_
10.1RK) ar. frt ss U 1 

áraoyjaradeL. aduméi*
KorooaertekO járad«*.!

kel. vat. Allan k. IbSS. a Ham v. arany«.. I 
- N*. évi atlamvaeuti e 
Allamk. vaat.ezeij 1^70. nyeraroaoyt., ICH
áagyar regale-kárt. 1i rvat-aziavon . agyai f id teher men *
• »u vát-siiavoL

tjm
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10 óra 37
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c 9— 1-ig. 
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társulat ál-

Jozsef-korut

e. M-l-ig.
11 ) d. e. 1U—

lépceöháea
áig 1 korona.

I e. 8—12-ig 

al nyilván •

qa:- ság. kerr*-

kedelmi rész*

I neje Békás.
I
C
I Lengyel F. 
kr K Apatin.
I

•*< • . Vidák C. 
5Z S Karczag.

tirőf Bert- 
, Fürsten A. 

J Kaposvár, 
od. Dr Weisz 
íer! .’•vei. Deb- 
U> Kaposvár, 
le-ü.ya Peru­
ié :iay. Krausz 
Győr.

- Dr. Csurgay 
r >1 Ilosva. 

— Pogonyi
•

Str z^- ny. Dr. 
pu- ; K. Ólad 

— Ernst J. 
|oln.>n. Thaly 

an I Becs. 
Iti • . Melód­
iád. — Adler

1901
Metropole srilloda^ Constantin T. Basel. - Knauer A- 

' n%e í" b g' „ ?“hlfr D-, Grünmandl H. Bées. Stupa- 
11 E' F‘u“‘e- — Faith B. Leva. — Tütovszky O. Sopron 
,ston K. Eperjes. - Dr Bölcsház, B. Kőszeg- Semberg 
H.-Boszőrmeny. - Ascher I. N.-Enyed. Egry D. és nej!

~ B"dossy V- es neje R.-Alinás. — Zemplénéi 
Misiotcz. \V irma V. Torna. — Kantisz R. és neje Znio- 
raija^- Papp G es neje Szolnok. - Erdniczky G. Baja 
.„lsehoner R es fia Papa - Erczfelder A. Gyöngyös.

' 'f, K K-Halá P- Szeí?6 I- Kassa! Bene-
t A. K -K.-Halas - Kl.ner G. Pásztó. - Weinberger I 

.ztergem. - Malkovszky I -né Lőcse. - Kovács A. Berzova.
^ °fol- T‘ GEu'tte T T IsSekutz Erzsébetváros. Pirsa 

I ?’1.ofo:k- — hl“ler f; Temesvár. — GeUért A. Arad. Aner 
3 Verocze, Kun M. Ó.-Kanizsa. **

EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 31,

SZÍNHÁZAK és MULATSÁGOK
ü. KIR. ORERAHAZ.
>vi b. 118. Havi b. 16. 
Budapest. 1901 okt. 31-én. 
A sevillai borbély.
íig opera 2 felvonásban. 
Zenéjét szerzetté Rossini.

Személyek:
Alma viva Déri
•íartolo Hegedűs
iiosina Bianchi
P^rilio Kornai
Figaru Takáts
líurtba VáJent
Fiorillo Mihályi
Örriszt Ney B.
jegyző Fodor

Utána:
ROCOCO.

Ballet 1 felv.
Kezdete 7 órakor.

KISFALUDYSZINHÁZ
Budapest,. 1901 okt. 31-én.

A falu rossza.
Kezdete 71/, órakoi.

VÍGSZÍNHÁZ,
Budapest. 1901 okt 31-én. 

Az almafa.
Pályadiinyertes vígjáték 1 
felv., irta: ifj. Bokor József. 

Személyek:

nemzeti színház.
Általános bérletszünet. 

Budapest, 1901 okt. 31-én.
A bor. 

Paraszt vígjáték 3 felvonás­
ban. Irta Gárdonyi Géza. 

Személyek :
Baracs Imre Gyen es
Baracs Matyi Rózsahegyi 
Baracsné Alszegi
Jancsi Kóré
Szunyoghné Gyoreyné 
bzunyogh Rózi Ligeti
Mihály Gabányi
Eszter Gero
Göre Gábor
Gören é 
Durbinta 
Kátsa 
Czeglédi 
Zsuzsi

Újházi
Vizváriné

Faludi
Latabár
Mészáros

Mákó B.
Ma rgit

Báldi Á. 
Somorjai A. 
Géza

Hegedűs

Varsányi
Nikó
Góth
Kazal iczky 
Tapolczai

Utána:
Pillangó kisasszony.

Éneke* dráma két szakasz­
ban Irt:; : B- la*co D. Fordí­
totta : Faludi Miklós. A 
pro!ógot irta: Heltai Jenő. 

Személyek:
Pinkerton 
Kitty 
>narpless 
Yam adun 
Nakodo 
Pillangó k. a.

lói ki=ér5

Pru.óg
Kezdete 71/

Bihari 
Szerémy G. 
Balassa 
Szerémy Z. 
Rónaszéki 
Pálmay I.
R. Rostagni 
Herczpg 
Szabolcs 
B. Lenkei 
órakor.

Kezdete 7Vj órakor.

MAGYAR SZÍNHÁZ.
Budapest, 1901 okt. 31-én. 

Másodszor:
A svihákok.

Operett előjátékkal és két 
felv. Szövegét Írták Lindau 
és Kren. Ford. Feld Aurél 
és Mérei A. Zene Ziehrertől. 

Személyek :
Boross

Sziklai 
Ledofsky

Turcsányi 
Farkas 
Szadai

Dóry 
Delly

Sellő 
Stoll 
Hp*gyi 
Erdős 
Kunoséi 

2 órakor.

U w-* sí *B i *e
Magyar tudományos színház.
Budapest. 1901 okt. 81-én.

Róma.
Kezdete '/,8 órakor.

VÁROSLIGET! SZÍNKÖR.
Igazgató beid Zsigmond. 

Budapest. 1901 okt. 31 én.

Gilka

Blitz Fritz
Berta
Vendéglős

Roland 
Wondracsek 
Rodenstein 
Muggenheim 
Malter Prém 
Kampel 
Kampelné 
Krepelka 
Zafticp 
Hornyicsek 
Finkelstein 

Kezdete 71

várszínház.
Idény b. 11. Havi b. 11. 
Budapest 1901 okt. 31-én.

OTTHON.
Dráma 4 felv. Irta Suder- 
mann H. Ford. Márkus M.

Személyek:
Schwa rtze Gál 
Magda Jászai
Mariska Molnár
Auguszta Lendvayné 
Wendlovszky F. Rákosi 
Wendlovazky M. Náday 

Mihályfi

népszínház.
Budapest, 1901 okt. 31-én.

Katalin.
Eredeti nagy operett 3 fel-

egy változással. 
Béldi Izor. Ze-

Heí térd ink 
Dr. Keller 
Kleba 
Klebsné 
Beckmann 
Elricbné 
Schumann-né 
Teréz

l'sászár 
Egressy 
Boér H. 
Hetényi 
Demjén 
Lányinó 
Keczeri

Kezdete 7 órakor.

vonásban.
Irta: dr. 
néjét szerzetté: Fejér Jenő.

Személyek:
II. Katalin Z. Singhoffer 
Gróf Gurackij Kenedich 
Télémaque Németh 
Germain Küry
Anica Bojár
Buranov hg. Szabó 
Trojkov F. Tollagi 
Ivanov A. Nagy 
Gr. Sunderland Újvári 
Dacskov Havasi
Sunderland grnő Nyíri 
Buranov hgnő Nyári 
Gregor Kiss
Első tiszt Szerdahelyi 
Második tiszt Delli 

Kezdete 7 órakor.

Színházi játékrendek.
A magy. kir. operaháe műsora: Pénteken A bibliás

ember. Szombaton Teli Vilmos. Vnsdrnnv Fidelio.
A nemzeti színház műsora: Pénteken d. u. Medea, 

este A vörös talár. Szombaton Az ember tragédiája. Fosdr- 
nap d. u. Demi monde, este A vörös talár.

A várszínház műsora: Szombaton A megboldogult.
A népszínház műsora: Pénteken d. u. A molnár és 

gyermeke, este A molnár és gyermeke. Szombaton A molnár 
és gyermeke. Wasámap d. u. A molnár és gyermeke, este 
Katalin.

A vígszínház műsora: Pénteken d. u. Ocskay briga- 
deros, este Szenes leány, szenes legény. Pillangó kisasszony. 
Szombaton A nevezetes kastély (először). Vasárnap d. ű. 
szenes leány, szenes legény. — Pillangó kisasszony, este 
A nevezetes kastély.

A magyar színház műsora: Pénteken d. u. Szulamit, 
este Svihákok. Szombaton Svihákok. Vasamat) d. u. A vesta- 
izüzek. este Svihákok.

A Kisfaludy-színház műsora: Pénteken, szombaton
Molnár és gyermeke Vasárnap d. u. gyermekelőadásul Mol­
nár és gyermeke, este Molnár és gyermeke.

Az Uránla-szinház műsora:' Pénteken d. u. Róma, 
este Monte-Carlo és a Riviera. Szombaton Monte-Carlo és a 
Riviéra.

Folies Moderne
Mulató «

Uerepesi>at 03.

Kezdete ma és mindennap esti 8-kor.
11 órakor:

„Az Alsós parti”.
Német bohózat, irta Kvart-kassza ultimé Ezt megelőzi

fél 10 ómkor:

„Kis papa alszol?“
Eredeti bohózat irta Don Dngó.

Nappali pénztár d. u. 3—5 óráig. Esteli pénztár esti 7 órá­
tól kezdve.

A téli kertben éjjeli 12 órától reggeli 
5 óráig hangverseny.

Király-u.
íAáWltié mL\íí ¥ Adlifííi 41. sz.
a főváros egyik legelegánsabb kávéháza.

Miuden délután Minden este

k&tonazene losonczi RÁCZ RUDI
hangversenyez.

4i377 KEINER MIKSA kávés.

KOCH ISTVÁN
miiasztalos (Ebenistc)

Budapest, VI., Révai-utcza 14. sz.
Elfogad régi remekművek szakszerű javítását, elefántcsont, 
rózsa, violett, ezitrum palisander, mahagóni és ébenfa, 
mozaik utánkésziV-sét, s újakat. Mindennemű nemes fákból 
teljes lakberendezéseket minden styl ben. úgy paloták, kas­
télyok styl szerű renoválását vidéken* is. Költözésekét és azok 
styl szerű rendbehozását s mindennemű javítását teljes fele- 
lusséggel. Magas főóráktól kiváló elismerő levelek 

etylszerti és Ízléses jó munkáért. 417^(1

Halálos Ítélet!
„MORT“

poloska-irtó szesz
kiválóan sikerült vegji Összetételénél fogva, fölül­
múlja az összes eddig létező szereket, amennyiben 
nemcsak a poloskát, hanem azok petéit is végle­
gesen kiirtja, a „MORT“ legcsekélyebb foltot sem 
hagy hátra, tehát még a legfinomabb bútoroknál 

és tapétáknál is bátran használható.
Egy üveg ára 40, 60, 120 és 250 fillér.

min (lenremii 
IjjAWÄ wS® A rovartis tópor.
Poloskák, bolhák, legyek, szúnyogok stb. legbizto­
sabban ható ellenszere. — Ezen por kiváló 
szolgálatot tesz moly elleni védekezésnél. 

Egy doboz ára 40, 80 és ICO fillér.

Fővárosi flríeum
(Nagymezö-utcza 17.) 42411

Ma utoljára:

GUERRERO
CONCHAS

0. K. SATO
MÖRBITZ.

Siessünk megnézni!
Az előadás 8 órakor kezdődik.

Jegy elővételi dij nélkül előre váltható d. e. 10 1-ig a pénztárnál.

,JAGET“ csótány és sváb- 
bogárirtó por

az egyedüli szer, melynek segítségével ezen kelle­
metlen férgeket 1—2 nap alatt teljesen kipusztit- 
llHtjuk. — E porral kezelt helyiségekben a fé­
reg nem mntatko.ik többé ! Nem mérges ! 

Egy doboz ára 40. 60 és ICO fillér.

Ca-yár. fiira.lrtá.r: 11491

MAJTHÉMYI BÉLA
droguirta és vegykeszitmények üzletében

Budapest,IV., Eeyetem-ntcza 11.
(n Gróf Károlyt palotával szemben) 

a m. kir honvéd csapatok és intézetek 
szer* szállítója.

Mindennemű bel- és külföldi gyógyáru külön­
legességek, angol- és franezia illatszerek és 
pipereczikkek, vegykészitmények. háztartási, 
gazdasági és állatgyógyászati czikkek raktára. 
Padlófényesitö szerek.

Tea. rum, cognac, cacao es csokoládé.
Rum és likőr készítéséhez való anyagok.

BÚTOR“"1---»-“"
--------------- --------- részletfizetésre
POLLÁK N. IGNÁCZ

Nagy képes árjegyzék 40 fillér.

BUDAPEST,
VI., Teréz-körut 23.

42334

Vízállás, 1901 okt. 30-án.

+ 1?3 
+ $25
+ !68 
+ 228

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzése
1901. október 30.

Sehfcrding + G2 < 1
Du«

Paaaau . . .. + 140 < 6
Linz .... — 121 < 4
Béc* ... — 120 < :
Potsony .. -f- 82 v í
Komárom 143 c 4
Bonapest. -L ;C4 < 6
D.-Földvál 
Mohács. .
Gombos .
Újvidék. . ,
Zimony.
Pancsova 
Drencova 
(Jrsova . .

Végi 
Szered . .

Bábu
Győr . .

Drávái 
Zákány..
Barc s ...
Eszék. ...

Saávu 
Sziszét ..
Mibxmcxa

Bég*:
Kissé tó . . . 
Temesvár .
N.-Becstervk. .

Tíeee*
M.-8zigil. 
Tetenáse., 
Tisza-U'jlak. 
V.-Mameny. . 
Záhony (Csapi
Toka]........... 1
Tisza-Füred 
Szolnok 
Caougrad. 
Szeged .. 1 
Török-Becse 
Tttei . ...

52 < 2

< 2

< 9

+ LC

J égjék ■■efarásfttt

Kfirfit
Sefcer.K-Varad — 15 ^ 1 
Fefceíi: Tenke. __ 10 < 2 
Febér: B.-Jen6 _ 20 > 2 
Kettős: Hék-e. ;q ^ 2
HÉr»a»:Gyoma __ 4 > 6

Mews
•*" 22 j Arad . . — JC8 X 2
< 1 I Makó. . . — 9 < 4
; + null fölött —noil alatt. > arad at
< apadat

Időjárás.

A m. hír. meteorologiai központi intézet táv­
irati jelent éne 1801 okt. 30-án reQQel 7 árakor.

A tegnapi északi depresszió kevéssel keletre vonult a 
Fehér-tcnser vidékére és Skandináviától nyugatra és délre 
az Atlanti-Oczeánon, illetve az Északi-fengeren uj maximum

Időjarnn borult 1 izallftb reggel 7 örakor 125 cin. | llomero re^tfelT órakor j- 10 C. | Legnolymeró reg. 7 ó. 773 m/m.

A) Árutőzsde.

I. Gabon unom ti ok. — Arak koronaértekben

«1 Etii erő.

A budapesti áru- és érléklózsde -zokasai szeriül kesznenzben 50 klgr.-klnt. — A minőségi snly hektoliterenkmt és

74 75 78 77 78 79 80 81
7.96 1 8.1C 8.- 8.1 S .8.üt 8 2C 8 10 8 30 8.25 8 40 8 40 8.56

-.1
7.95 i S.1C 8 - 8.15 8.01 8 20 8.1C 8*2C 8 25 8Í4C 8.4C 8Í»5 -i-

7 90 j 8.C5 7 95 8 10 8 - 8 15 8 05 b.25 8.20 8.*35 8*35 8 45 _ ‘ —

7 7C 7.80 7 85 1 8 - 7.3C e.cs 7 95 8.1c 8
7 90 8'c:. 8 Cí> 6 2C 8.1C 8 25 8 15 8.30
.30 7.35 7.50 7 flC

_ • _
— - — — — — “ —

Miniséi
Ar j.yrn

kor.-tói! kor.-ig

More _ 50 kg.-kmt El«örendO _ __ __ __ __ _ — _ _
Kiizepwmósegfl________ __ __ — __ __

6 9C 
6.7C

7 "
6.9C

Árpa _ 50 kg.-kint

Takarmány, elsőrendű __________ __
. másodrendű— __ _ — ■

Sörfőzésre tiszavidéki_ __ _ __ _ _
e felsőmagyarorszagi _ __  
. dunántúli

5.9C
5 75

6.IC 
5.90

KcUs _ 50 kg.-kint - 4. 'C 4.70

Táb------ 5o kg.-kint Ll'ófiidü _ _________________ — —
Kuzepmmöaégü__ __ __ __ ________ —

7.26
7 IC

7.4C
7.20

Tengeri 50 kg.-kint
Belföldi______________________________
Roman v. bolgár —________ __ —
Lmquantin____ __ __ __ — __ — —

5.20
5.20
6 .IC 
S'2C

b 25 
5.25 
e.2C 
5.30

Bepoze 60 kg.-kint teíl'z :::::::::

b) Határidőre.

VI,\

Határidő
korona korona

Magyar basa _ 1001 október __________
1902 nprilii_____________

60 kg.-kmt

1901 jurntis______________
„ ok tuner _____ ___

1902 április___________

.É

8 42 8.*45

50 kg.-kint
1901 október____ ___

. május__ _________
1902 április_____________ 7 .*21 7.22

50 kg.-kint
1901 szfj.t, _________

„ október _________
1902 niaju-__________ 5.24 5 25

Zab___________
50 kg -kint

1901 aktóber __________
1902 április__________ 7 41 7,43

Kap.-reposa __
5u kg.-kint

1901 augusztus _ _
11Í70 11Í8C

II L« ■ rámoló árfolyamok 111. RQIAnféle termén

JBnza Kg.-kmt ________ 8 15
R r* Kg.-kint ________ 7.07
-f,ngerl 50 kg.-kint _____ 5 22

Rt r‘< kg.-kint ________ 6z97
jTrpa ..._____ - . -
Kap.-Itepcze —

' Hajoeasi fuvardíj.

Honnan tiller
j Pancsova ___________
I Újvidék _ _ __ __ __

Don" : R-zdan______________
j K;.;.rsa _______________

I'.-Földvár _ __ _ _
1 'rentes ______________

Tl«. 1 í ----------------------

1 Titei 3 Z Z Z 3 3
Szava Mitrovicz__ __ __ __ __

56 —#;v 
62-56 
4S—52

Bég« 1 T-mesvar______________
_ F '• -Bec^k. . ......................

80-84
52—56

A •'-<> Kiívgrauimonkinta szaiiilti'
^ ; .ti -s a biztosítási dijjalertebk. 

Győrbe a fuvadijtetel XO fillérrel magasabo

P * J
Pénz Ara

1 korona korona

Ingyen hordó
50 kg.-kint

Dlesnósslr budapesti_ _ _______________________ 50 50 51.-

60 kg.-kmt Bsalonna _

magyar la légen szárított vidéki________
városi légenazaritott. 4 darabos_______

* • * • — — — 
füstölt________________________________

44 - 
45. -

44 50
46.5C

I Zsákkal együtt 
| gőngyeuly tisztasuly 

helyetL

! 600 giammonkint
50 kg.-kmt

Szilva____

boszniai, 1902 évi. usanee-minö-ég _
. . . J 00 darabos __ _
. . . 86 „ -------

szerbiai . , oeance-mmőeég____
, , , 100 daraboa _ _
. . . 86 , -------

14 5C
15.50 
16.25 
14 50

16-

15. - 
16 - 
16.75
16. - 
16.- 
16.25

Ingyen bordo
60 kg,-kint Szilvái* — szlavóniai 1901____ __________________

szerbiai 1901__________________________ 17Í - 17 50

30 kg.-kmt a.,..., -

luczcrca magyar. 1901 _ ___________
ion ere apró •zeiml 1901______________

. középszerú 1901 ______________
, nagyszemű 1901______________

41.- 
29 -

48 -
43.-
47.-
62.-

B) Értéktósede.

Sb ' , E r t • k p

1 •%

I Államadósság, 
a) Magyar Allamaddsekg»

Arany j. 100.600. 1000 ar. frt névért, drbok. adóm.
! Vb ar. frt Z40 t. „------- ---------— — —

Aranyjaradek. 10,000 ar. frt névért, dbokb. »dom.
lO.ooo ar. frt = 24.000 l.------------ — — —

Aranyjaradek. adómentes, 100 ar. frt — 240 ^

^ oronaertékO járadék, adómentes---------------------

'•*76 kel. vas. allamk. ar. frtb. 100ar. ÄTt=X40 k. 
aliamv. aranyt., adom. 100 ar. frt = 8*0 k.

'sti- évi atlamvasuti ezüstkolcsón— —------- —
•’‘liamk. vaak.czelj. ar. .. om.. 10 f. steri.=Z40 k.
1S70. n veremenyk., 100 truw drb 1QO frt = *00 k 
1870. . 60 .. 50 frt = 100 k.
áihgyar regale-kárt. kötvény, adómén te*-------

• rvat-sziavon , , « -------
agyat fiildtehermen ^sitési kötvény, adómentes 
IX at-sziavor. . » 2 L

Utóiéi arloivaui
Kamat

UtoHo r folyam
Értékpapírok

100 kor-kínt. 100 kor-kmt.

á */. Tiszai es szegedi nyeremk. adóm.,100 frt = 200 k. 144.- 146.-
4M/w,#/e Horvát-ezJavon jeli. földv. kötv. adólev. 7•/# —

118.60 119.IC b) Oestrák Allamadóeeág.
• — • — «•/„•/. Egyesített járadék papírban február—augusztus 98 2C 58.70

4e/M°/e , , , majue—november— 98.2C 98.70 -
118.60 119. IC Vlu'lo Egyesített járadék ezüstben jsnuar—julms------- 98.Cí 98.55
83 5C 64. ' «'/cg0/. , , , április—október — 68.05 98.56
92.95 93.35 Aranyj., adom., ar. frtban, 100 ar. fit = 240 k. U8.90 119.4C
S3 - 93 10 4 °/e Koronaertékü járadék----------------------------------- 95.75
93.— 93.;e »V. 0% Allamaornj. 1854. evb. 250 frt. p. p.= 5*6 k_ 190.50 192.50

V. 9. - ize. - 4 ”/. . 1860. , 600 , 0. e. = 1000 k_ .33.oC Í4C.60
(21.25 122.25 « •/. . I860. , 100 . „ . = 200 k— 1 70. — 172. -
100.23 107.25 . 1864. , 100 , , , = 200 k_ 216.60 218.5C
83.6* 34.bS . 1864. . 60 . . . = 100 k_ Z16.ÍŰ 218.50

176.»0 1 ac.r.c
178 1>C 
99.75

180.5C
1CC.5L D Uáa kfiloataBk.
1U0.— « •/. Bolgár állarnv. salogkóicson 100 ar. frt = >40 á 97 — 93.-

93.25 94.2' « Boenyák -bereasgovinai orsz. kőlesón 1896. évből 87.- 88.-
93.50 94.50 4»/,% Boroyak-herczegov. orsz. vasúti köles. 1898. évről 94.75^ 95.26

Bodapeet főváros 1890. évi kßlesCne. adó ment* 
Bodapest ezékae-fCvaros kllcsőne adómentes _
Temes-kégsvőlfyi nzatab. téré. köleaóue____

III. Záloglevelek és kölosönkötT. 
a) Bndepeetl Intésekéit klbeeedtAeel.

Belvéroti takarékpénztár r.-t__________________
Egyesült bpsafü fővárosi takarékpómUi frt ban

Egyet*, tégla- e-< czementgyár r.-t. eliAbbs.
Ganz ée társa vasőnt. ■ geogytr r.-t. kölaa. köL 
Kisbirtokosok országos fCldhitolint.____ frtban

• . . 50'/, évre_____
• • . 50'/, evre frrban

M. egr.- ee jirsdókbank r.-t. sxdJflkötv.________
... • járadékjegy visssafii. 10X«/e
. - . . Záloglevél koronaertékben__

M. Alt. kőszénb. r.-t. el», k. 41 e. lOO fik. kint 
Magyar fBldhitelint. o. é.______________frtban

. . keronaérlékben 60 évre" _

. • koronaertéioon évre _
« . szabsiy. ee taJajjav. frtban

Magyar helyi érd. vasutak köt#. 60'/, evre
» * . • 60 evre_ _ _
• ... . .60 évre 106,/e _

Magyar je’.aélcgbitalbank_____________ frtban

köz.-., k<.tv. f,o euró ... .
kőt*, kfitv. 60 evre frtba 
lön. k. 60 é.. rf. 110 fr-
k. k. fin e. íoo frk. c= *J6 k. — —

nyer.-k tv.__

' M takarékp. közp "jelzálogb. 1,8,3, 6,7
• • • . 4., 6. kib.

* j v . , kuza. kötv._____

, Országim központi hitelszövetkezet kötv. U. ~
, Oestrák.magyar bank 40»/,évre_______ frtban
, : _ . , , 60 évre __________
. '®*ti hazai első talarékp. köz*, kötv. 60 evre
I • • " • . * __frtban
I ; • • • • sálogl. 60 évre _ __

Páu mftm*. kui _ ~ “fti'bM

• » . . közs. kfitv. 60'c, évreZ
• • • • k6«. k. vines. 110° ,frtb
• • • • köze. k. viasz. 105®, __

MVlIékl és kOiröldt jut, klbessáUasi
álbma takarék ee hitelintézet______________
Aradi polgári takarékp. 40 évre__________

• • , «0 é. viaazafli. 110*,

A rád megyei takarékpénztár— Z Z Z Z Z
Boanyák-herezeg, etabad. oraz bank L'O evre 
n . ' . - - - .30 evre a
Uebreezeni első tat árok pénztár   _____
Erdélyr. m. jslzáloghitelb. 40 évre_______ *

• • , 40 evre vis^xafli.
ti or-át-szlavón országos jelzálogbank____ ___ —
M • . ■... . • köza. kötv.
Nagye b Alt. takp. 31'/, e„ visaz. no „ _ a

• • • 40 evre, visaz. 106",, _
. . . 40 evre. Ifi. kib._____

_ • • . 36 evre, IV. kib._______ *•
Nagyszebeni földhitelintézet________________ __

_ . I l vi.”kib7 Z Z Z
Osztrák földhitelintézet nyer.-kötv. __ _ _ 
Temesvár elad takarék pénztar_ _ ______

IV . Elsőbbségi kfltvssyak
Adria m. kir. tengerhajózáei részvényt______ _
Hiidapeeti közúti vaspálya-társ komnak.___
Hu-iapeet villamos varon vasat r.-t_____ ______
Budapeet-peeei vasút_________________________
Deli vasat ---------------- 100 marka = 118 k.

. 1900. évi kib. ICO frankonkint_____
Első se. kir. iz.i). dunrgűzhajótám társ. ____
Kassa-oder bergi vasul 1389._________________

• • 0<89. 100 m. = 118 k.
• , 1691, ____________
. . 1891. 100 m. ~ 118 k.

M , (oszt. von.) 1889. ez. _
■agyar folyam- és tengerhajózáai r. t._______
Magyar-gássorszagi vasút 1. kib._____________

. . ü. kib.______________
u . . ®*ü*t--------------------------
■*ífsr ny. v. (ssékeef.-gytr-graen vonal)____

. . 1874. kib._____________ _______
Magyar v. ele. k. beruh, ezélra, 100 m. =118 k. 
Oestrák-magyer álfám vasút 1888. I00m.= ll8k
.............? . . _ , , . X- k‘b- 1886 100 fr.=96k
Torontáli helyi Érdekű vasutak____ ______

V. Banbek véuvsajsL
Angol-osstrák bank____ ________
Budapesti bankegyeeület_______ _____ __
Első magyar iparbank__________ __ _______
fiumei hitelbank ________________
Budapesti giro- ea pénztár-egylet _ _ _
Hazai bank-reezveny-tarsasag _ __ ____
Hermes magy. alt. valtoüxlet reezvt. _ _
Horvat keresicedeirai bank_______ ___ __
H orv at leszámítoló bank________________
Horvat-ezlavon országos jelzálogbank_ __
Magyar általános hitelbank________ __ __

Magyar ipar- és kereskedelmi bank _ _

: enz ! TU
in: kor.-kint

97.75 98.75
87.31 87 80
93.- 94.—

97.5C i 88.5C
97.30 98.50
88.- 89.

102.- 103.-
97. - 9S.-

101 - 10?.-
101.- 102. -
97.-- 98.-
97.- 98.-
96.-- 9 . -

I 97. - 98.-

! 93.8C : 10CÍ80
, 9‘. . 0 92.5G

3= 50 9/ 4C
I 81 - 82.-
' 91 92.-

9 .75 96.75
1 90. - 9 1 . —

91 . Sr 82.50
97.<( 93 -IC
97.5- 93.50
92.25 9 J .25
9-l.sr 9: .iO
97.25 96.25
97.25 98.?S
92.25 93.25
9S. - 100 —

?121 - 1 12: -
123 C 121.50
|03.5r 105.

j 97.2- 98.25
97.2r 98.2 ■
£8 r 89 5C
97.2 93.25

I 9í.- : 9.-.-
8 - 6( 86. —
96.- 1 97.-
86 6C 87.OC

1CC - 1 101. -
99.- , íve.-
95. - i ICL. -
98.25 99.26
91.50 92.50

92.* - 93*.
97.5C 98.25
92. - 93.
97 5C 98.5C

102.- 10J.-
94 -

101.- f 02. —

-.*-

98*- 99Í -

102.50 !C3.Zo
97.- 98.-
99.- 100. -
98.5C 99.50
98.75 99.75
98.50 99.50

102.-
102.-
101.75 102.25
98.25 99.25

102.- 103.
106. - 107.-
106. - 107. -
98 2C

128 50 I3C.SC
100.- 101.-
96.25 97 25

97.50 98.50
95.-C1 9ó.5G
95.-; 96. ~
91.3c 92.3C

111.50 112.5C

95.- 96.*-
113.- 114. -
94.80 9 5.80

11».— 114. -
SS.iC 96.50
98.50 99.-

106.- 10«. -
1C6. — 107. -
93. - 94.-

105.— 106. -
105. - 106.—
119.- 120. -

96.25! 9/25
t to iso árfolyam

konmaertek
Z6C. — 282.-
150 —! 132 -
32c.- 32...-
149.- 15C.—
210!- 212.-
2- J.- 202.—

203.-
40
634,— 635.-

v 64.- 65Í-

képződött. A földközi depresszió ellenben határozottabb ala­
kot öltött

Közép-Európában az idő túlnyomóan száraz és a hőmér­
séklet csak északon csökkent. Jelentékenyebb esők Olaszor­
szágban voltak.

Nálunk az idő jobbára borús és a kőmérséklet nyugaton 
kevéssel emelkedett. Esőt jelentettek Selineczbányáról.

Prognózis a következő 24 órára : Lényegtelen hőváltozás­
sal túlnyomóan borús idő várható, legfeljebb az ország dél­
nyugati részein némi esővel.

54- A hő- Szál
j. asatftft

Állomások mérséklet
tielsoa
ssermt «... ■=> 1 23 H a 1 d 5

a a

Akna-Silatio» - 669 + 7.7 N i 2 _ 16 6
Szatmár —- - g;--4 r ii-2 sE 1 0
Eger — — —. 659 -5- 8.0 N t 4 10 6
Un#.4r — *«■ tűéi + 7.7 NE 1 * li
Kéiuiarfr — — 6c-7 + 46 2 __
í rvavaralja — 65*ő + 60 ' 4 10 r.
selnieczbanya — 06-2 -h 6.4 NE 0 1
liutiavest — — 60-6 + 10 4 NE 1 4 U 9
O-Gvaile — — 6Í0 + S.l NE i 2 11
Magyar-Ovii — f/I 4- 8 0 E I 11 K
Sonron — — 6'; 2 + S.7 S 1 4 10 g
Heren y — — 61-7 + 8.8 oc 11 8Keszthely — —. t , + 10.S z 11 7Pécs — — — 6t-t • 10.6 NE 3 23 10Eszék— _____ 63-0 9. E 2 4 U a
Zagreb — — f*-2 + 10 6 NE I 4 10
Komárom — — 6ra + 8.3 QO 10 £

Gl«C + 11.7 - l n s
Dirívemca— — 6»'S + 5.0 NE 2 4 17 8
iJeDrecxan— — 67-Í + 7 6 NVV 1 2 It 6
Kii-KartU — — 64-; + EO 0 10

li
g

Szolnok _ — 6L-5 ■f- 8 4 NE 3 3 b
Sieged — — 64-S + 7.6 SE 1 14 7Arad — _ — 65*4 + 8.6 NE 2 0 15 8
Zsombolya — C,v9 4" 8 5 SE 2 4 16 9
Temesvár — — 640 + 8.4 E 2 3 1G 7
Versecz — — 66-9 +: 2.2 SE 2 t J 7 ÍI
Drenkova — — Oo’l + 113 SE 2 4 14 1C
Nagy-Vaud — 7G-t + 8.2 SE 1 15 8
Kolozsvár — — 66-2 4- 55 2 15
-'lagyaiao.i — 06*9 — 0.6 SE 1 0 15 —1Becs — — Gvl + S.fi .. 10 sSalai)ory   — 61-4 -r- 4.6 „ 6 2
Klagonftirl— — 6a‘Ű -f 6.4 NE i 17Hói. ... _ — 51-2 •p 14.0 KNE 3 4 18 14G8-6 + 28.2 E 3 4 22
Hamborg _ — 698 + 18 NNW 2 1

67 7 + 7.7 NE 3 1 Í
62-8 + 4.4 E 2 4

Biarritz — — 
Nizza — —

63 5 
6Ü-7

+ 8.0
+ iG.e NNE f, 4

- 26
19

7
15Pins — — — 62-1 + 2 9 NNE 3 0 _ 13 £

Ct natiansond — 55-7 > 2 6 N 5 4
Stockholm— — CM 4-4 0 NS C 0

eSzecl-Peleryar — 49*2 + 42 NN 2 6Varsó— _ — 5.0 — 54 SSW 3
M oaikva — — 56 0 SSW 2 4Kiev — — —. 65‘i - Í.2 w : 0
Sarajevo — — 65’P + 5 0 NE 3 _ 12 12Salma — _ -
Szófia — — _ 65 2 + S.C 4 7

Tonno — — 6C 1 + 0.3 SE 6 4 12 IS
13Hórencx — — 7, ! + 16 4 NE 4 4 _ 18Roma— — — 52 5 + 16.0 E 5 19 KNaiiciy — — 53 2 + 17.0 E 0 2C 15Brindisi — —

Palermo — —
57 1 + 17.2 SE 3 • - 16 to

Malta- — -

A szélirányok jelölése: N - é*zak, E kelet, S — dél 
V. n vui'ot. Felhőzet: 0 egészen derült. 1 = több
njne derűit, ~ részben felhős, 3 - többnyire borult 
4 egészen borult. Q eső, # — hó, "s — kőd 
1^ zivatar.

140.—
so—

Mfigyar jelzáloghitelbsnk____________    140
U.tSyai. jel7..t.lgh:t.-lbauk---------------nov. k. X4U
M.igyar knrHfiiedelmi r. t.________________ 400
Magyar leszámítoló és pénzváltó bank_ «00 K.
.. • - - . nov. k. 400
«agyar takaréko. közp. jelzélogbankja______1000
Oeztrék hltehntezet_____________________  3X0
'•sztník hitelintézflt . ... n,,T. v. 3zo
Oestrák-magyaz bank____________  1x00
rosti magyar kereskedőirm bank_______íuooLn ion bank _________________

W. Tthnrékpsaitársk rsiivsaysl.
Belvárosi takarékpénztár_________________ 300
Budapest ffl. kerületi takaréknénztar .1 _ 100 
Budapest-errV,bet városi takarékoénztár 200 K. 
Budapesti tak. pénzt, es orsz. zalogz. r. t. 400 K.
Kgy*»<M!t budapesti fővárosi fatareko______ 600
Magyar általános takarékpénztár____  500 K.
■ágyar országos központi takarék pénzt. _ 600 
resti hazai első takarék pénztár_ _ __ _ 2000

-I 44C. -
-| 440. -
-I Ci..'-

-| 90C

- 619 50
- 1610 - 
-|2<CÍ.
- Í1Í.

^ II- Bíztailtó-tárasiágok rasiv.

társaság------------------------- 4 00
iradek-bizto-

Bétái biztosító tár.__________________
B.<6, el«t- es jaradek-biztosító Intézet____ 400
áliö magyar általános biztosító Ursasag _ 2000
íonemre. pesti biztos,lő intimst___________2lX)
Magyar jeK- ee vuoontbiztowto r.-t.____
Nemzeti baleset-biztosi to r.-t.       ^qq. ----------—*-u.nu«ior.-i.---------- 100 K. -70 —
rannoma viszont biztosító intézet_______ 6W> ity2S’ —

VH!. Göemtslznek rauvsijél.
Concordia-gőzmalom r.-t_________________s00 185. -

7, *” r!e.e. , „ « elsőbbségi rázv. >00 , ~._
0.— «.laß budapesti gőzmalom r.-t. __ fóOO K 9r'5. —
4 — Lrzucfcot-gőzmalom-társ.______________I 4.^ 4«. -
0.— Lujxt gőzmalom r.-t._____________ 3t0 2:8*
0 — Betti hengermalom-társ.____________________ 36C
0._ Bőst, molnárok és sütők gőzmalom r.-L _ 400 4 05
'*• — ! rw'1 > -któna-gőzmalom____________________nuq 1 31C

Osztalék

200 K. 
200 5.

— 19*

IX Kinyit 4, tí,l.CTi,nk rám.
Budaneet-iizenUörinczi téglagyár___________ .*0
EgyeeOlt tégla- és czemontgyar r t_ _ __ ^00
Lbzakm. egyuaült kőuzenb. éti iparv.____ 200

Felafimagyaroms. banya ** kohóm/r.-t. __ ‘ *00
Irtván téglagyár r.-t.______________________
Kis rnbeti granitbanya r.-t.____ 200 K
Köbanyai gőztegl.igyar r.-t. ’________________y>o
Kóézeubaiiya »1 téglagyár r.-t_________jo K-
l.ectmer raki-.hi téglagyár r.-t.__________  -oq
Magyar asphalt r.-t.______ j.__________
Magyar alt. köszénbanya r.t________________ ^00

- Magy ar kerámiái gyár r.-t. ejflv. jog. n. _ íOO
- Bétorhegyi téglaipar r.-t______________  200 K.
- Salgótarján 1 köszénbanya r.-t._____________ joo
- Újlaki tégla- es meszegető r.-t. elöv. Jog. n 300

X. Vasművek és gépgyárak réssv

' LM magyar gazdasági gépgyár r.-t. _ 
.Danubius* m. hajó- ee gépgyár r.-t._

■ I rsgjv.-i- ni gépgyár r.---,. ,,,_
Ganz és tarsa vasöntöde ée gépgyár _

' Magyar belga fémipargyar r.-t. elsöbbs.
! íla-'vir. K'-pgy.ir r.-t ........

* Radragi vasipar társulat______________
.Nicholson'-gépgyár réezv.-tara.____
Kimamorany-saígotarjáni va.smO r.-t__

Schlick-féle vasöntöde és gépgyár __
’ I Teudloff s Dittrich gepgyr.-t. A) sor. elölj.

«eitzur Janóé gép-, waggongyar r.-t. _

S2Ű
160,

_ 400 
200 K_

— 300 
200 K.
... -‘00

_ 400
200 K.

~ 100
— 400
100 fL
400 K.

XI. Könyveyamdák réssvéayel.

.Athenaeum* Irodalmi ee nyomdai r.-L _ 100
i f rank lm-társulat    _________________3^

.Ballaa* irodalmi es nyomdai r.-L_ __ _ 400
resti könyvnyomda r.-L________________ 1000

23C.-
49C.
340.

2550.-

XD. Különféle vállalatok réssv.
Általános waggouíölcaőnső-UrsaJat
.Apollo* kőoiajfinomito-gyar r.-L _
BanUm-féle vegyi gyárak r.-t.____ _ _
Bihar-Szilagyi olajipar r.-t____________
Braaaoi cellulose gyár r.-t.___________
Budapesti általános villamosság] r.-L—

190 -

427 .íO 
f 35. 
200.
195.-

295.- 
5tTL.- 
345 - 

26C0.

200 iil
200 K.

S70.-: 975.-

1 I Bpfsti 7.si»inav-fele pr>rcz.-fay«*nczegy.r.-t-2000 K. 
Eltö magyar betűöntődé r.-t. _______ 200
Első magyar gyapjúmoso- és bízom. r.-L— 400
Első magyar részvény eerfösflde____ _______600
Első magyar iwrteshizialó r.-t._______ _ — 400
Első magyar szálloda r.-t.______________ 160
Első pesti «pódium és esontliazt gyár____ 200
Fiumei nzabántolo- ea nxskemenyitá gyár 1000 

Gschwmdt-féle szeszgyár— — — — — 400

,:C7£,.
20 J. 
3CC. ■ 
210. 

242C. ■ 
260. 
€89.- 

2240.
434. -
435. - 
268.

2610.- 
3CC. •

■ ÍICC.-
210.-

■ 21C.— 
212. -

2520.-
■ 265.-

70C. —
2270. - 

'! 444.- 
445.- 
273.- 

265C. - 
925.-

.Nevertes
drhkint

.Hungária* műtrágya ée kénaav-gyár
Kábelgyár raszvénytársasug_________
Kőbanyai pulgan serfözö rész vény-tar."
Magyar eznkorinar r.-t. ...........
Magyar fém- es Uraoaaru-gyarr

Magyar ruggyantaarugyar r.-t._______
Magyar vasúti forgalmi r.-t. elöv. jog. a.
Magyar villamosság! r.-t______________
v gaz • ■ M.................
Nagyszebeni vdlamosrnQ r.-t. _______ _
Nemzetközi vilJamoseam tanaié^"_____
Nemzetközi wn/pnkőlcsőnzl r.-t.____ _
Popper Up ót faipar r.-t.____________
ünarnero reuzvénytároiag______ ___
B.oyal ncgyszal.’.jiia re«zvtoytársaság _ 
Szegedi kender fonógyár r. t._ _
Szisze ki Urhazak r.-t. __ jj __ __
Te.Vfon-Hirmondó r.-t.
Törők birodalmi dohányegygdárusági r.-t

XIII. KtielokaJési Fu |. réssv
Adna m. kir. tengeri haivzásl r.-t__  -ot
Aram es ««anádi egyes. v. r.-t. törzsi. I éóO 
Baja-/onibor-Uji.Kiiki n.-ivi éri. v. r-t i00 
Barsa-pairáczi vasút elsőbbe, részv. __ ,M 
tiuűapeeti közúti vaspálya társ.____jjj "3 -i)0

Budapesti i!|c.-nos véroej vasút r.-tf j” ~ : ag

Btidacsst-szent-lőnnczi” h. é. Vasút *“ •**
Bpect-ujpeet-rákosp. vili. kö,. vaznt r.-L 110 1 
uebreezeu-hajdimanáai vasút b. e. v. el«, r. i)0

Első M. kir. szab. dunagflzhajo-társ. __ lOÓO 
bóuntxvu.gyi vasút r.-t. elsöbbs. raszv. 2UU í.
hassa-oderbergi vasút____ ________ ___
Kassa-tornai h.*lyi érd. vasul r.-t. ele. r. i00 
fcngyar folyam- es tengerhajuzas r.-t. 20H K.
uagyar-gacsorszagi vasút______________  4^
Magyar helyi érdukü vasutak r.-‘. _ __
Magyar nyuguti vasút_______________ ;00
Maramarosí eóvaeut ele. részvény_________ 200
Máran arosi eóvasut törairészvonyei_____ 2u0
Maramarosí «0vasút B. rétuvonyei__________ 200
Maroavasarh.-iiziuizrog. vasút els. ranv. __ *00
Oriente magy. tengeri hajózási r.-L_1000 í.
Osztrák-magyar aliamvasut_ _____ _ <4

- - » 1- - V. Vég. 4S0
réca-barcaai vasút____ ___ __ _ _ __ __
Szt.-Lörlncz-Szlatina-Nasiczi h. é. v. els. r, 200 
Temesvar-Módosi h. érd. v. r.-t. els. r. 200 K.

XIV. Sorsjegyek.

Bazilika sonjegy__________ ________ _
• s osztr. fel ül bél yegiéesel __ __ __
* » nyeremeny-jegy------------ ----

Bécavárosi nyeremenyaőlcaön 1874. övről _ _ 
Budaváron sorsjegy________________ _____ _

. • ozztr. felülbélyegieeael___ _
,Jó »eV egyesületi sorsjegy________________

. osrtr. íelülbelyegs.
Magyar . zulugiiitdbank njer -jegy _
X ■ .' - «szír. ielülb.
Magja vorőe-kereczt Sorsjegy________________

• • • . osztr. fdlülbélyegí

01**3 vörös-karén to.-sjTgy _______I
(.*. 1 , • oatr. felülboiyegs.Osztiók f.ddlntdintezet nyeremény- „gv________
Osztrák vórös-kereeat sorsjegy __'
Osztrák hitelintézeti sorsjegy —
BáiOy torsjegy________________________ ^ ^

I bzurbiai ......... fr.-k~t “ '*5»'*k.
: bMrblal »><••• 101) fr.-tint (0. MíU>).)1900

XV. Pen.nőm,k.
! Arany. se. és kir. vart         __

• 11. . kör._____3 3 ZT 3
• C«trái vagy magyar 8 frtos____ _____
• 3r*> franko*________________ __ _
• 20 márkás___________________________ *
. török aranylira_________   """

Német biroa. vagy egyénért, bankj. (100 markai
rranczia bankjegy (lOO frank)___________ ’
Olasz bankjegy (100 líra)_______ __ _ ~ "*
Papirnihel darabon kint_ __________
Roman bankjegy (100 len_______ ___ __ ""
Szerb bankjegy (100 estist dinár)____ 3 3

X\L Váltók árfel,(látra).

3 •/»•/•
&*/>*/*

Amsterdam ______

London________   2Z
Nemet oankpiaszok_ __
Olasz bankpiacsok _ _
Bari«_______ __ __  __
b vajcu baakpiassok . 
SzentpéUrsát   3

100 hollandi írtért _ 
100 frankért _ _ _
10 sterlingért ___

100 márkáért_ __ _»
100 líráért __ _ _ 
100 frankért _ _ _100 ___
100 rubelért ^ ^

Magyar ált hitelbank — _ _ .
Osztrák hitelintézet— __ __ _ .
Magyar aranyjaradék — — __ _
Magyar koronajaradék------- ---- .
Magyar ip. es keresk. bank. _ .
Magyar julzaloghitelbank----------
Magyar leszámítoló bank _ _ .Magy
Runa-Muranyi vasmű r.-t. _
Bptwti közúti vaspálya t. _ __
Déli vasút-------------------------  ---
(JsTtr.-magyar allamvasút__ __
Budapesti bankegyeeület _ _
Első magyar iparnani________
Hazai bank r.-t----------------------
Kamatozó áincsiari uiaivany aamatiaba (6 hó)_________________«u~
Az Osztrák-Magyar bank kamatlaba valtóleezamitoláanál 4«/*

$24.- 
617.- 
116.50 
92.75 
97.— 

439.- 
4IC - 
426.- 
558 - 
65.- 

618 - 
132.-

l*áaiáBolé ávfélyiBok okt. 29-óröl.

210.-

PesU m. keresk. bank______________
2jaK>- Jefc'- viszontbizt________ —
Magyar ezukonpar r. L____ __  _
M. takp. kozp. jelzálogb. __________
Magyar asphalt r.-t__________ __
Belvárosi takarékpénztár r^L __ _
Adria m. kir. tengeruajóz. r.-L __ _
1. magyar ált. biztosító tára___ _ _
Felsőm, bánya- és kohómű _ _ _
Fiumei hitelbank r.-t_______________
Magyar vasúti forg. r.-t.___________
Danubius-Schoen. hajógyár _ _ _
Schlick-féle vasöntöde r.-t. _ __ __
Salgó-Tarjáni kőszén

Ganz-féle vasöntöde r.-t. _ 
Bpesti takp. és záiogk. r.-L 3 
Köszénbanya ée téglagyár r. L 
M. orsz. közp. takarékp. _ _ 
Victoria-gőz ma, om "™* 
Budapesti vili. városi vasat 3 - 
Magyar alt. lakaiekpeiutar _ .
Budapesti villamossági r.-t, __ .
Magy. kerámiái gyár r.-L__ .
Bp.-ujpest-r. villám, vasat __ .
Kőbányái polgári sertúzö _ ._ .
Magy. kereskedelmi r.-t. _ _ . 
Pesti hazai első takarékpénztár . 
Nicholson gépgyár r -t. ____

Járadékok és bankzaloglevelek elzálogosításánál_________
Más értékpapírok elzálogosításánál_ _ _ ________

237.-

j .7ur..n3**r‘4ls

2C0. - 210.-
. 54C.—

170 - 172 -
1725 -

?sc.- 7?.Z. -
j2 6.- d3C.~
3'5. — i 3-5. —

i 3^ - 4 - j. —
224.- 226. -
920.‘- 94ci —
V '4. - 4f>6.—

30. - 94C -

: 3C!- 3-V-
j 580. - 60C. -

— ‘ -
273. , 274 -

392. - 1 336.—

4C0. 402. -

56.-
360. - ! 33.;.-
38 - ,2

1 dO -

130. - 135.-

. *2 - i h3 -
‘ V78.- 783 -

3 1. — 354. —
39.*.- 299.-

j < 3- - 42!.-

4 23 — 422. -
1Ü4.- ;36.-
Ml.- 1 ’3.-
111.- 113.-

1S50.— 16CC. -

622.- 622.#
4: . — 422. -\

16C. — 170.-

Í U.-« 15. >.
1>.5C 16.5g

i 431 - 4-5. —
, 164. - ies.-

168. - í 73
3.30 9.30
8.20 9.30

13.50 21 Ó2
22.50 24.53
22.75 23.75
22.50 25. -

28.- 29.—
3C - 32.-
30. - 32.—
50. - 51 -

4c:.— 405 . -
17G 175.-

-8 - 60.-
7S - 61.-

11.35 11.40
11.20 11.35
19.04 19.C8
19.C4 19.CM
23.48 23.54

117.22 IV 42
9b 20 Sr.45
92,62 92.90

2*54 1.5S

196.05 196.‘35

239.05 239,4L'
117 22, 117 42

92 CJ 92 90
9ó.gi 85.40
95.C5

254. -1
9S.25 

25$. —

— 280 -

MG.-

I

Pkj
y-



igoi.’ ha:EGYETÉRTÉS, CSÜTÖRTÖK, OKTÓBER 31
Ezen hirdetés! rovatban minden ez* 
ecyszeri beiktatása közönségéé pet!* 
toetUkbö! 4- fillérrel, a comoact be« 
tUkbdl szedve 8 fillérre! fretentí-5.

Bzen hirdetést rovatban minden szó 
egyezer! beiktatása közönséges petit 
betűkből 4 fillérrel, s compact be— 
tűkből szedve 8 'Ulérrel fize:endó.

TELEFONCsak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a valaszra szükséges levélbelyeg vagy levelezőlap beküldetik es a hirdetés alatt álló szám közöltetik.TELEFON 7C6.

BútorKis hirdeíeseks
2!fogad ax Egyetértés szamár: 
n központi hivatal Pannürelde 
ytezi 3. SZ, és a köreiké* 

fiók kiadóhivetaiok:

Breuer nővérek 
dokénytözifiéje VI. kcr.. Téréi- 

körút 54. szára.

Burger VilKiOsné
dohánytőzsdéje Erzsébet-körul 

51. szára.

Nemecaek A.
dohénvtőisdeie iV. PetSfl-tér 

?. szara.

Deutsoii Julia 
dohánytőzsdéje jdzSHf-kőrut 

60. SZ.. (Baross-uícza sarcán 1

Toldi Lajos
fcCnyvkereskedégF B.da, ti., 

Fó-utcea 2. «ai.ji.
»Iám in! m.nuen hirdet«»! 

iroda

Jó cselédeketKülönféle, DENES és Társa
(ezelőtt KRAMME C.)

MSSYAR CSILLAR6YÁR
Budapest, «135» 

VI., Hajós-uteza 17. 
Eredeti gyári árak.

Átköltözések
vasúton és hajóval

szabad, bntorkocsikkal
Csak jó minőségű. Háló 
szoba, kredencz, finom szó- 
nyegdiván, asztal-székek, Író­
asztal, könyvszekrény, úri szo- 
nyegfottcl, ottoman, szalon- 
garnitúra. különféle tükrök é- 
rnás mindennemű dísztárgy, 
úgy egyenkint is, sürgősen na­
gyon olcsón eladó. Steinber 
ger Manó kárpitos mesternél 

•ár-nteza 25. 4201-

közvetit helybeli és vidéki ura­
sági házakhoz Várady Márton 
Szabó-fele elhelyező-intézete, 
Muzeum-körut 35., a bazárban.

42457

Kis kazánon
pálinkafőzők figyelmébe aján­
lom, két nap alatt a főződéjü- 
ket úgy rendezem be, hogy 24 
óra alatt 12 vagy 14-szer lehet 
tölteni s a kozmától ment lesz 
a pálinka, a haszon kétszer 
annyi, zárlatot nem sértem.

BIargi.it.
(Biharmegyébe
nov. 6. és 7 én baromvá- 

nov. 8-án kira: ú vásár.Gyors eladásBUDAPEST,
V., Arany János • utcza 34. 
Különlegesség dupla kocsik. Bú­
torok beraktározása száraz, vilá­
gos Garde-bútor raktárakban.

Telefon 29—26. 4S?34ti

feüasznáit
A szegődi spirit! 
berendezése, mig 
tirozva nincs. 1 

olcsóbbban.
Reservatorok viz- és spiritusz­

nak, különböző nagyságban. 
7 drh Kornv/ali-kazán. 
Horizont magas nyomású gép 

80 HP.
Horizont magas nyomású gép 

30 HP.
Gőzgép 10 IIP.
2 esztergapad 550, illetve 450 

cm. hosszú.
Maisch e-gőzszivattyu. 
Mérőkészülékek (órák). 
Dephlegmatorok.
Spiritusz condenzatorok. 
Maisch-hütő, élesztő főző. 
Vacuum-szivattyuk.
Eckert-fele ezukrozógépek. 
„Housche“ Maisch-gŐzgép. 
Spiritusz destill-cylinder. 
Transniissiók, szijjak és más 

tárgyak, rézműves-, lakatos-, 
kovács-műhely.

Felvilágosítást nyújt a szegedi 
spirituszgyár bontási iro 
dája. felső Tiszapart 33.. 
vagy Budapesten, Uj utcza 
4 4 azum. 12 > I ■■

időgépéVI. Gy. Mai izsmunk fóti
Vezórczikk - BepáceJ 
Országgyűlés A kej 
Megtámadott manód 
A franczia-török koj 
A tr&nszváli hábord 
Sznbveuczió a lázári 
A főváros közgynleJ 
A bécsi lóversenyej 
Táréra: Régi ne?J

Floridor. I

Bútorok Tost, SmPri. Ro-n:r.
stb. teljesen jó karbr. 
iyezve, üzerukép uh á’ ir 
ban kaphatók. Rr- . j-;
Sholes Co Bpeat.Doro 
utcza 11.

2.000,000Bizalmi értesítés
üzleti hitelviszonyok eszközlése 
felöl; magántudósitások, kuta­
tások, helyben és vidéken. 
Pénzbehajtások. Szigorúan lelki- 
ismere!es kiszolgálás. Bene­
dek H. llileltudúsitu és Pénz­
behajtási irodája által Buda­
pesten, Eötvös utcza 26/B.

 11501

korona, mint törles-zteses köl- 
c-ün 4:!/4% törlesztéssel bir­
tokra kiadó. Bővebb felvilágo­

sítás szó- és irásbelileg
STRAUSZ SÁNDOR-Eál

BUDAPEST. «<63

VII., Rombach-utcza 13., I.
Előleg nem kére­

tik. — Konvertálások is 
keresztül vitetnek. "Iflp

Asztalos óé kárpitozott

kevésbhé megsérültek. 5On/0-al
az előállítási áron alól 
adatnak eL

Ép úgy a helyiségek teljes 
átalakítása miatt, az összes dús 
választékban raktáron lévő sza­
lon-, háló-, ebédlő-, uriszoba 
és budoir berendezések jótállás 
mellett tetemesen leszáll! 
tott árakon kaphatók.

A t. ez. butorvásárló közön­
séget személyes meggyőződésre 
kéri fel 424J7

vagy meghatározott időre
szolid árak és legkedvezőbb 

fizetési feltételek rnel ett. 
Főtisztelendő papság. állami 
tisztviselők, katonatisztek és 
más biztos állású egyének külön­
leges kedvezményben részesül­

nek. 42289
Felvilágosítással szolgál

kocsira kom
kerestetik megvét«

Széllő állomáson.

Hosíovsíy
Csemege v. gyogyszőllö,
a legszebb és legizletesebb 
ohasselaa-faj, 5 kilós csinos 
posta-iád i kában bérmentve 
4 kor. Tisztán muskatály v. 
exquisit fajok 5 korona, 
utánvéttel. Saját termésű ki­
tűnő ezegzárdi vörös bor 
3 üveg (7 deciliteres) ber-
mentvn 3 korona 60 filler. 
Willinger Márton ázöllőhir- 
tokosnál Zomba. Tolnainegye.

42307/499

Bepáczo!(Böhmen,
VARGA IGNÁCZBÚTORKiadóhivatali tigsuet. T rfi ,f> s Gróf Appon;.: 

fosztottak a ház ti 
sék megbaniuiui a 
mely olyan páraiia 
magának elnökeim 
elismert vez-rszelk 
ünnepelt mesterei . 
musnak épen elég 
elnöki trónus ma tv 
legesséybe hely- zt- 
csak akkor, a miki 
joiitás néma töniti 
azelőtt a nagy D- i 
után a nagy A 
meg a képvisel-.i 
felhőkön tul.ro n.. 
persze azt gondol 
képviselőház p r 
kezhetik a halak.:: 
lamférfiakkal, az ur, 
ha olyan kaliber.; 
Dezső és Apponyi 
találhatják tel a i 
szerepet. Mi j r r- 
dolgokat tudjuk. Li 
ség — igazán „ i 
konvencziónaii: e; « 
jól vág Össze . z 
hajlandósággal, i.,e 
a fényes reprozenu 
.Fenn az ernyő, i, 
olyan sok magyar i 
zetességeül mondái 
tisztelt H. zra is.

hitclfönök
Búd apesit en,
IV., Koronaherczeg - utcza 2.. 

butorraktárban.
A legújabb árjegyzéket több 
mint 380 képpel 25 krnak bé­
lyegben való beküldése ellené­

ben franco küldjük.

Tudakozódásoknál esakis 
olyan levelekre válaszo­
lunk. a melyekért a vá- 
laszbélvpg bekiildeiett.

Jeügé hirdetéseknél a 
hirdető s kiadóhivatal 
Előtt ismeretlen.

Aminden kivitelben előnyős

i'észieíözetésre
Schwarcz Lipót és Testvére
kárpitosmester ciég Imtorr^kUraiLan

Budapesten,
VII.. Húrsfa-utcza 37.

íWesselényi-u. keresztezőnél

butorezég
kárpitosok és díszítők

Budapesten,
VII., Erzsébet-körut !2 sz.
a New-York kávéliázzal szeml -

oth é: T »rsa

saESdStóseBsm,
Nagyobb és azonnali vételeknél

kötelezettség nélkül ajánlunk g|g

legfinomabb gyalult erdélyi!

savanyú káposztái I
hordókban és b .-iűnökben, mm.-kenH tiszta ea!y 
mellett 8 koronával, D. va állomásiul készpénz-1 íj 
fizetés mellett, levonás nélkül. Tartályok önköltségen mjfi 
felszámittatnak. Próbaküldemény 30 filler beküldésével. kÁ

Transsylvania conservgyár|J

Fegyver- és Gépgyár Részvény-Társaság Áz őszi és téli idényre
A» állííltmk készített

r?..-ÜLŐ v.
bérmontve 5 kilós oso r.
mío> li t .'#.40 I < „i>; 
vőiíffvkávé 7.42 !

IvO S;

üzeme (nyers-kőolajjal) a legolcsóbb: óránkint és tényleges 
lóerönkiní 2—3 fillér.

Megrendelésük folytán legközelebb a következő elsőrangú üzemek­
nek fogjuk szállítani; M. kir. dohánygyár Temesvár (d drb); Magyar 
Általános Hitelbank (villamos világítás) Budapest; Franklin-Társulat 
(könyvnyomda) Budapesten; Beider Testvérek és Társa R.-T. (aczél- 
gyár) Kapfenberg, Ausztria; Alberto Rühr (vegyészeti gyár) Fiume;

Giovanni Sirola (kötélgyár) Fiume stb. stb. icüSg

Budapest, IV., Muzenm-körní 1. sz,
Öazi

Átmeneti abate le at 'Double. Ulster és Raglán).
Havelock ii';akkn| és uij:tk nélkül.
Teli babátok - s 
Várót.’ bundák.
Gacdotáci le ab átok at c ' .vet vn.yv szőrme it •'•léssel
Eredeti dán iramszarvas kabátokat 

fianell vagy szőrme belessel

Nagy választék gyermtk ás fiú öltönyökben.
Minták és árjegyzékek kívánatra ingyen é3 bérmentve.
Vidébi meí;rcudi:iÓL;olcnvl '"legendő merioknek 

ec:y kabátnak a beküldőbe. 4 23 )5

I (Hunyadmegye).
|Gyiim5!cÁ, ••> -/etemén^ couserveink; valamint 
gyüraSlccizcir.« mintíen nanyofei? füszer- 

keresicesaé&ben kapható':. 42472
Árjegyzék kívánatra ingyen és bérmentve. jelenleg VII., Wesselényi-ntcza 4. sz. a 1

líagya .rályi álla.iuvasutak, eqwer üen-v r-
103059/UliL ember 5-tol

Efspdetm agas338g 3ksí ws/maemm^ józsef-ut 0.4.J, U:^VjSäLä2i25';T7j személy:iij .^abás éietbcléptctéí.e a Puszta Fenyö- 
r- un zizeut-Máiton h. o. vasúton..

Ezen vasút .n f <"* deczember hó 1-én uj személydiiszabás 
lép éktí'f mely a menetdijak tekintetében csak azon változást 
irtain.azua, hoj/y azok koronáért# ki.-eu vannak kitüntetve.

Az uj diitZvbás, melvlyei az 1897. évi ii-avczius hó 1 -én 
sletb«‘: pc‘t szabás érvényen kívül 1 elyezteíik. r. magv. ki:-, 
ábdrnva- i ái- il.js e!ár.’>:iló irodájában (Epést. Csvngery-

Vé;ü JT± 2K 22- 112 a ZU •
a, kiknek fel szemük kiányzik.

Boisconeau Lcgrand.
Első, IP20-ban alapított ház, Páris, !7. üu* Vivlenoo. 

KÜ.-c"omek i#?i prr.’.cziő 4<$ f ;.]om nőik a! fcc'ó- 
• i; . Im. tfii'y • á '..u,'.!l.;m talál?;-.*;k •• rv K«-$z -s *

flíTA
kiselejtez-tt levele irt. könyvekért, attakért vagy bármily 

apirhulladekért DECKER!ümvií
í\ 13 apirgy í!"7T17Tl;fnjoUbnn fuj

ÜDAPESKiö ízab^ÜR-u. 33

V., vadász-uícza 40. SZqíIí, ,
Uradalmaknak, :dx 

tcrícszH ai e
tjriiis *ü. 3d, i. c.i gy fi, • í • ■ i

igazgatóság most torkuk Íré 
tölhetik, hogy 
elnöki esi - 
jesehb rügye. - 
sége. Ah, ;.ii 
aranyfonáili.:. , 
ségét összekCii 
vei, nyilvánul 
rendszernek ! 
ugyanaz a f 
miért előbb L 
Dezső ein6si ; 
Kálmánnak k 
mi parlamenté 
nősen niajoiit.i 
nincs berendez 
sabb egyéni----

A hangosan szóló gra
f, :• ^ . ,

£U-- z t tel«‘iozibev 
penttal xe--, ..

(Utánnyomás nem dijaztatik.) 3 L'áií
Emssmm

Kávét M/SS;
0 p r$l nú(,y küazpöfiztirt.

SZLETFIZETÉSRELITTKE L., Pécs41/, kgr. Cuba 
47j ,, Gyöngy

G frt 93 kr.
* legeiiysznrübbtöl a legflno-’RT 

mnbb kivitelben 41614 
lfetí.jutányoeabban Rj

Ehreiiíreu és Fuchs í
toiít.óroknól, t*

25i a< 1 í 1 pe.st. | 

VI.. Ten-z-ktirut 3 sz fő

Telefon matákkal ki
•ditunak, vfi: ükodó ha kávéhoz csomagolható

Orosz Karaván tea . . I frt 29 
kgr. Császár-kev. törmeiék-íea 85
EIx ámolva és bórmentve küld 4;

kir. ndv. szállító Hívj
8 kir. fcnsAío, Salvator Lipót föhercreg 

I1? é- a nerr-etkozi hálckocri ós európai

zes jclzesai'asr ;utak sFrigyes fóherczrg Ó CS. 
Ö CSŐSZ. 6a klró yi f< n. Árjegyzéke'íug.riprossvona;-társaság szallitoji

•cöca zsir.a'.vPexsy;(jfíijok :

Sült E™”i"=Set El|1"r! pezl
»Kői # LAlld OCli angol izlósr

pezsgők Dry-Dry. Vin Brut, Britanni
Budapesti főraktár IV., Szép-utcza

Telefonsz ám 10 86 T^lefonozám ;

* aH-gy;»» -•.............. • -< " «J

«házak IUÍPM Cz gányjósnö.

F>£9ieävi öeisiüg j.ttvkokr;
I láttató álobb d;

dilit bet for,Hi. •égi nevez«
Lninpe! R 1. Az örctög: mét’.^<Ja.

2—a. A hivatalos fdosé;. 
4- A cc.uzár ozreűucö 
0—7. Az óllumtitkár tir Vi 
8—5*. A tál lam.An ;>—.■•

1 ' ".ntßliu. Drirr.a*
1 ■ Bánk bán Au/o*;.; - • <
1-. Klacr intők. A /

lo—.; A h-Aaiiv» i-atiA. ria*.C"chu Onbric Rcrir 
18—17. A ?3enoiton rs uai- \

4 A vadkacsa. >z 
A A nók bar íja. ’
7 Adorján bár.).

' A Larcmiáit ■- 
A A Vb#r<ihajlo.

• A v And-, . ni ír.
A bao.tulot - ... 

SC Henrchc) f-.v.tr.

•r.<
Bmai;

Régebbi erei- tel 
tulajdonképen .i n 
Sínek intézne' : ■ ":> 
kezdve a törvény:-,o 
gyűlés közös joga

Kezdetben az o 
gvar, ma 1 
jelenhetett -. ! V 
látjuk, hogy a nv v 
viseltetheti rr...^ , 
általino'.sá vilik. 1,| 
tét nyert az ■ :I
oszlott. A T 
Tóthijára. Rév--'ke : 
gains, távollevők kel 
azonban tanácskj.aJ 
volt, a diétái jargon 
őket.
- Históriánkat, <5
hogy a Habsburg-h 
tartatott az őrsi 
a magyar hi.-v'-r ■>•]
uralkodása alatt a| 
össze a Rendek kJ 
10-én nyílt m-r. írj 
egybe, még pedi. 
Az országot puszi:ti 
Diéta elmaraat. 
fóhérvasárriapt a. n .. J 
egybe, de mind a i 
végre 1715-ben v ) 
Károly alatt a m- 
június 2(Fán n\ it ;t 
zárolt be. V -iil kJ 
ültek össze a R--', ij 
ben oszlottak szel.

Mária Terézia a 
vezetesebb orszá ; J 
nyílt meg. majd 173 
még országgyűlés*

IL József, a kJ
lángész, a kit sem 
értettek meg, nem 
királylyá es t rszáJ

Annál nagyobb 
gy árokban, mikor 1 
vára egybehívta 
egyike a legnevez-

Érről az országg

i-t&izmm

Br.CZiNGZARJ
Jo“ e-aijü y-itiáh Cy etem. orvontndor 

k«ahurvui
ssiloes ügyeimébeni. hír. azanr.J. nyert orvos:

mi:- és lzöt?.::vrosz
2.5 U I> A i' ív « rjr.

VII., Erzsebet-küiut 50 sz.
Ajánlja tiu.ian f.*l=zr*r;‘lt r.d:- 
tárát saját gjartmányu orvos 
sebészi cs bclvgápoiásí Iá*•■ 

gyakbau. 4iz- 
Saját találmánya m. kir. süt 

hadalmazott Polgár-féln
s ur* v É-jf 4» é -ii
luííkötő, gurcstr elleni guuuiii 
i a; i-nya. orthopaedia-készüi •

CT Cí Tv«» dJ t M
Bárdi hL.

nden f:

ATHEN AET7 Ifi titkos betepsé .Tlie-!*£OMl£-•s nvomnai r

•y férfi

cge?z uj mód­
it. f'K'lalkuzási

aKadaiy nélkül 
Lakilr* Budapest. Kere 
pcsi-ut 14. arám. I. om 

Rendel: d. e 10—4; este

Bó-3 . XioDcrro do l'vtlro&.t. . • p
3- Fclhciv-akadáe • - - • . ,

‘ K cjlot: ..ver !-.lu'.ntn:« . ,, * c
*\ * 11' 7 Bertalan r . Lang i . .s_ JL hnrriKv .*- .
4'< A h-.-nrctlzA.lt anv6t% V. ■ ■■ ■■ r .........
44 A Dáríuioá XJ-uU. .Sl. "
4'* Úri csőire Sz t::ár: : ..u '
4';* Az iflcrjcaeLx. B- h r. • ; nl—i;n.vai tf«7. *8 eraeyeeasesy v . :......... rn! ai H.
4 - Te sec. /* , ‘ ' A“-r. *'•

49-:-' »zont-e vary ertlf. ti*« í j c rav .V-.-WP
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KülönValódi franczia küiönlajjsssf'gai. F.

Berr.iftrar . fis párisi gyp.ráüél 
Részlet«» acpes Árjegyzék in­

gyen és ber-nentva.
I, kivonatra 
gondoskodik.

i A Sasok. \ .gjuiuk.
LUuizás eilen v_dve 1 <5302.

Minden szám külön is kapható s az eddig m 
összes számok reazletflzctesre is megrond

LtML Ü8SEIT (Wfidianer F. és Fiai) cs. és kir. üdv
Budapest, Anárássy-út 21,

UJ Petőfi
Az első szabad képe» Petöíi- 
kiadás. Telegcly, Túli és 
Neogrády festőművészek 52 
rajzával. Minden rajz egy egész 
oldalt foglal el s három szín­
ben van művészi módon re­
produkálva A két kötetet dr. 
Radó Antal rendezte sajtó 
alá és látta el jegyzetekkel. 
A szöveg tökéletes pontosságú. 
Dr. Ferenczi Zoltán, a leg­
teljesebb és legjobb Petőfi 
monográfia szerzője, értékes, 
magvas életrajzot irt az első 
kötet elé. A könyv papírja 
famentes, finom papír, a nye 
más mintaszerű, kitünően 
olvasható. A művészi kötés, a 
melyet Petőfi dombormi vü 
arczképe díszít, párját ritkítja. 
A két kötet ára 10 kor Kiadja 
Wodianer F. és Fiai (Lain* 
pel Róbert) cs. és kir. udv. 
könyvkereskedése Budapesten, 
Andrássy-ut 21. Kapható min-

'ínrsswiíXUí LÓauÍíü

Halhólyag és e^icmi, elismert legjobb franczia 
gyártmány, eredeti párisi esomagoláshaa. tuczaton- 
ként: 2, 4, 6. S. 10, 12, lő korona. Capot americaus 
(rövid): fi. S. 10 korona. Párisi hölgy óv-szivacskák. 
4,6,8,10. i2 kor. Diana öv (havi kötszer) darabonként: 

Z8—11 korona. — Dusán felszerelt raktár: irrigato- 
bidék. mindennemű suspensorinmok, valamint 

a betegápoláshoz szükségéit etö összes ozikkek 
férfiak és nők részire.

Äeg nem felelöt készséggel kicserélem. = 10 kor. 
rendelésnél bementve, 20 korona rendelésnél 20% 

engedmény es bérmentve.
Szolid kiszolgálás! Olcsó árak!
Kimerítő árjegyzékeket, zárt borítékban, titoktartás 

mellett, díjtalanul küld szét: 42092

KELETI J. m*.°rn££U
Budapest. !V., Koronaherczeg-utcza 17/d.

A’.apittatott 1878-ban.
Tisztelettel kéretik « estimre jól figyelni!

Szíveskedjék az alábbi megrendelő-jegyet pontosan kitöltve beküldeni.

LAMPEL RÓBERT (Wodianer F. és Fiz

Budapest, Andrássy-út 21.---- , M

Esennel megrendelem:

a „-fővárosi Színházak Jfiüsora“
Fizetendő 2 koronás havi részletekben a szó 

könyvkereskedésében. Az esedékes és le nem fizet 
postai megbízass&l beszedni. A részletek pontos 
azonnal esedékessé válik. A rendelés vissza nem t 
fizetendő utanvótelkepen. Az 51-100. szán a hete

kedésének

1Q0 számát (1-tffl-100-ig) 30 koronáért.A Magyar Tanítók Naptára
tiszta szép nyomású.

A Magyar Tanítók Naptára
jo papírra van nyomva.

--------------------------------------- igen olcsó. Ára 80 fillér.
A Magyar Tanítók líautóra legciélszerüílien az összeg elaleges
------------—------------ ------------------------ !- beküldése mellett (l>0 fillér bér-
mentesítésre küldendő) az „ATHENAEUM- résiv.-táre kanyvkladóositályától

Nh is állás

•....... Lakhely.

Fizetendő Budapesten.den könyvkereskedésben.
Nyomatott Nagy Sándor könyvnyomdájában, Budapest, IV, Papnövelde-utcza 8, az .Egyetértés« hírlapkiadó, irodalmi és nyomda részvénytársaság kürlorgo-gepeia

A*-*.!

X volcnczel italic:«r
:c«s hölgy. .S
:üó aazzonj-sX;

1 hki trocsi Íz cllonöro.
X vógrel :
fdes prt. f
Jorlolanus
k tartalékom
1 ■ 02Qb.. Ionok V
íoriturl i. - ' i. 1. 1 -

,ti J bt la. II!. A'
Otthon. Dr
A Dfefeifile íMró. 7.n -1 ka Ji

i Eladás. Alkal3Sii vétel
uj, és csak kevéssé használt 
asztalos és kárpitos bútorok­
ban, valamint szőnyegek, ké­
pek, tükrök, varrógépek konyha 
és előszoba-berendezésekben 
csodálatosan olcsón, Buda­
pesten. VI., Gyár-ntc/.a 2. 
a Király-uícza Siirkán. l-'-428

Ügyes házvezetőnő
vagy kulcsárnö, ki a belső és 
külső gazdaságban jártas, keres 
alkalmazást urasági háznál. 
Czime a kiadóhivatalban. 9517

* Használt és nj

6 pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kaphatók 
a budapesti pénzszekrény;,'yár
raktárában. EimiagseRt, V-, 
Bákvájíy-utcza 6. s?:.

41885

Kulcsárad
vág)- házvezetőnői állást el­
nyerni óhajt 38 éves özvegy, 
ki már volt alkalmazva előkelő 
urasági háznál. Cziin a kiadó- 
hivatalban, 9375
SBSB8üti§SBBi^8aE8aBaaaBB

Oktatás.

2>irí,okaj áaíatok.
Bankkézen levők, kényelmes 
töri sz lésre. Zemplénben 5000 
h. 150,000 frt. (lehet terjesz­
kedni). Krassóban 2700 h. 
170.000 fit, Feliéiben főúri 
belsőséggel 400.000 frt, bank­
tel; er 270.000 frt. Utóbbira 
fővárosi ingatlan cserébe ei- 
fogndtalik Nagymező-utcza 14. 
Jónás Samu. 42453

Kárpáti borovicska
: valódi, legfinomabb, regi. 5 ki­

lós palaezk, bérmentve, után­
véttel 7 kor. 50 fii. Ganovazxy 
Gusztáv, borovicska-termelő 
Szepes - Szombat (Szepes- 
ntegye). 42283 JT evelőnők

zene- és nyelvek tudásával, 
óvónők, bonneok elhelyeztet­
nek özv. Nietschnó Gerson 
Anna által Budapest, Erzsé­
bet korút 52, 42029

Szőlő,
ménesgyoroki mézédes, egy 5 
kilós kosár 1 frt 40 kr., tiszta 
muskotály 1 frt 60 kr Katona 
Józsefnél, Budapest, központi 
vásárcsarnok. 42281

Alkalmazást keres.
Fiatal

intelligens izr. özvegy nő, jó 
bizonyítványokkal, ajánlkozik 
házvezetőnőnek, vagy anyátlan 
gyermekek mellé, lehetőleg 
helyben. Gzim a kiadóban.

9501

Asztalos Júlia
asszony Nagymező utcza 14. 
elhelyez bel és külföldi zene- 
nyelvismerö nevelőnőket, neve­
lőket, lársalgónőket, teljesen 
a házhoz vagy napokra, félna­
pokra. továbbá óvónőket bon­
otokat. 42248

Éledő
őt százalékot hozó, haszonbér­
ben levő birtok 30,000 koroná­
ért. Cziin a kiadóhivatalban.

9519
Paplanok,

matvacaok, szalmazsákok.
ablakpárnák, szörpámák, úgy 
készen, mint rendelésre, igen 
olcsón és szolid kivitelben 
kaphatók a készítőnél: Vili.. 
SzentkirályHitcza 10. sz. 454481

Müveit középkora
özvegy asszony ajánlkozik ház­
vezetőnőnek, társalkodónőnek 
esetleg felolvasónőnek idősebb 
ur vagy úrnő mellé. Igényei 
szerények, fő a jó bánásmód. 
Szives ajánlatokat „Hűség“ 
czim alutt e lap kiadóhivata­
lába kér. 11484

Hölgyeim!
Van szerencsém szabászati 
rajz- cs varrétanintézetti­
met ajánlani. A franczia, angol 
szabászatban, úgyszintén a női 
ruha készítésben alapos okta­
tást nyújtok, Ifjú Mellon Jó­
zsefire. Budapest. IV., Muzeum- 
körut 17 . 42251


